
II 
 

      

 

T.C. 

KASTAMONU ÜNĠVERSĠTESĠ 

SOSYAL BĠLĠMLER ENSTĠTÜSÜ 

ĠġLETME ANABĠLĠM DALI 

ĠġLETME BĠLĠM DALI 
 

 

 
YÜKSEK LĠSANS TEZĠ 

 
 

 

 

6102 SAYILI TTK ÇERÇEVESĠNDE TDHP MALĠ  DURAN 

VARLIKLAR HESAP GRUBUNUN TFRS 1’E GÖRE AÇILIġ 

FĠNANSAL TABLOLARINA AKTARILMASI, CARĠ DÖNEM 

ĠġLEMLERĠ VE BAĞIMSIZ DENETĠMĠ 

 

 

 
Derya DENGEL 

 
 
 
 

DanıĢman  Prof. Dr. Murat ERDOĞAN 

Jüri Üyesi  Prof. Dr. Mehmet Hanifi AYBOĞA 

Jüri Üyesi  Doç. Dr. Tolga ULUSOY 
 
 
 

 
 

 

 

KASTAMONU – 2017

 





I 
 

 
 

TAAHHÜTNAME 

Tez içindeki bütün bilgilerin etik davranıĢ ve akademik kurallar çerçevesinde elde 

edilerek sunulduğunu, ayrıca tez yazım kurallarına uygun olarak hazırlanan bu 

çalıĢmada bana ait olmayan her türlü ifade ve bilginin kaynağına eksiksiz atıf 

yapıldığını bildirir ve taahhüt ederim. 

 

 

 

 

 

          

                                                                              Derya DENGEL



III 
 

      

ÖZET 

6102 SAYILI TTK ÇERÇEVESĠNDE MALĠ DURAN VARLIKLAR HESAP 

GRUBUNUN TFRS 1‘E GÖRE AÇILIġ FĠNANSAL TABLOLARINA 

AKTARILMASI, CARĠ DÖNEM ĠġLEMLERĠ VE BAĞIMSIZ DENETĠMĠ 
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Sosyal Bilimler Enstitüsü, ĠĢletme Anabilim Dalı 
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Haziran 2017, 265 Sayfa 

 

Türkiye‘de muhasebeye yön veren kanun ve mevzuatların farklı uygulamalar 

doğurması muhasebe meslek mensuplarının sıkıntı yaĢamasına neden olmaktaydı. Bu 

farklı uygulamalara son vermek ve Türkiye‘de de uluslararası düzeyde ortak bir 

muhasebe dili oluĢturmak amacı ile sermaye Ģirketleri için finansal tabloların 1 Ocak 

2013'ten itibaren Türkiye Muhasebe Standartları‘na (―TMS‖) göre hazırlanması 

zorunlu hale getirildi. Bu çalıĢmada yukarıdaki geliĢmeler çerçevesinde, nitel ve 

nicel yöntemler kullanılarak Türkiye Finansal Raporlama Standartları TDHP 24 Mali 

Duran Varlıklar hesap grubu uygulaması sonucunda meydana gelecek değerleme, 

hesaplama ve raporlama farklılıkları karĢılaĢtırmalı finansal tablolar ile ortaya 

konulmuĢ olup Tek Düzen Hesap Planında Mali Duran Varlıklar hesap grubundaki 

hesapların TFRS‘de hangi hesap kalemleriyle iliĢkili olduğu MOMTOS-DR yazılımı 

üzerinden yorumlanmıĢtır. Mali Duran Varlıklar hesap grubunun; TFRS‘lerin 

uygulandığı AçılıĢ Finansal Tabloları‘na aktarılması, Cari Dönem Finansal 

Tabloları‘na dönüĢtürülmesi, önceki dönem ve cari dönem verileri kullanılarak örnek 

bir iĢletme olan Dengel ĠletiĢim – Telekomünikasyon Ltd. ġirketi‘nin karĢılaĢtırmalı 

finansal tablolarla, bağımsız denetim uygulamasından oluĢmaktadır. 

 

Anahtar Kelimeler: Mali Duran Varlıklar, Türkiye Finansal Raporlama 

Standartları, Momtos-Dr, Tek Düzen Hesap Planı. 
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ABSTRACT 

TRANSFERING ASSETS SUBJECT TO FĠNANCĠAL ASSETS ACCOUNT 

GROUP OF TUCOA TO OPENNING FINANCIAL STATEMENTS ACCORDING 

TO 6102 NO. TURKISH TRADE CODE AS OF TFRS 

Derya DENGEL 

M.Sc. Thesis 

 

Kastamonu University 

 

Institute for Social Science 

 

Department of Management 

 

Supervisor: Prof. Dr. Murat ERDOĞAN 

 

 

The fact that laws and regulations that direct accounting in Turkey bringing out 

applicational differences causing accounting Professional Stouffer. From January 1, 

2013, it became compulsory for both stock and limited companies to prepare 

financial tables according to Turkish Accounting Standards (TMS) in order to end 

this applicational differences and to create a common, international level accounting 

language also in Turkey. In this study comparative, financial statements are used to 

illustrate thein crease and decrease, valuation, calculation and reporting differences 

as a result of application of the Turkish Financial Reporting Standards Financial 

Assets and through MOMTOS-DR which accounts are linked in TFSR accounts in 

Uniform Account Plan Financial Assets account group was explained using 

qualitative and quantitative methods in the framework of the developments 

mentioned above. It consists transfer to Opening financial statements, conversion to 

Current period financial statements, independent audit application of Dengel 

Communication – Telecommunication Company which is an examplary enterprise 

using the previous and current period data. 

 

 

Key Words: Financial Accounts, Turkish Financial Reporting Standards, 
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GĠRĠġ 

 

 

Son yıllarda küreselleĢme ile beraber ülkeler arasında sınırların ortadan kalkmıĢ 

olması muhasebeyi de farklı bir konuma getirmiĢ olup, tüm dünyada ortak bir 

muhasebe dili oluĢturma gereksinimi ortaya çıkmıĢtır. Muhasebenin muhasebe bilgi 

sisteminden edinilen finansal bilgileri diğer kullanıcılarına iletmesi ve iĢletme 

faaliyetlerini içeren bilgi aktarabilmesi, benzer olayları aynı Ģekilde ifade etmesi, 

ürettiği bilgilerin doğru, güvenilir, anlamlı, gerçeğe uygun, zaman esaslı ve 

karĢılaĢtırılabilir olması, böylece belirli standartlara göre hazırlanarak belirli 

formlardaki finansal tablo ve raporlarla ilgililere ulaĢtırılması ile mümkün 

olmaktadır.  

―Günümüze değin birçok ülkede farklı muhasebe anlayıĢ ve uygulamaları 

oluĢmuĢtur. Her ülke ve kurum kendi gelenek ve ihtiyaçları doğrultusunda anlayıĢ 

geliĢtirmiĢ ve farklı uygulamalar yaratmıĢtır. Birçok ülkede farklı muhasebe 

uygulamaları mevcut bulunmasının sebepleri; 

 Muhasebe uygulamalarının mesleki örgütler veya yasal otoriteler tarafından 

düzenlenmesi, 

 Meslek uygulamalarının esnek veya tekdüze olması, 

 Değerleme sürecinde ihtiyatlı veya iyimser olunması, 

 Bilgilerin açıklanmasında gizlilik veya Ģeffaflık bulunması olarak 

gösterilebilir. 

Söz konusu engellerin aĢılması, ulusal muhasebe örgütlerinin birlikte çalıĢmaları ve 

uygulamalarda teklik sağlanması anlayıĢı Uluslararası Muhasebeciler 

Federasyonu‘nun (IFAC) ortaya çıkıĢı ile hız kazanmıĢtır. 1981 yılında, IASC 

(Uluslararası Muhasebe Standartları Komitesi) ve IFAC; IASC‘nin uluslararası 

muhasebe standartlarını oluĢturmada ve uluslararası muhasebe sorunları üzerinde 

tartıĢma çalıĢmaları yayınlama konusunda tek ve tam yetkili olduğu konusunda 

anlaĢmaya varmaları ile bu çalıĢmalar önemli bir yol kaydetmiĢtir. 

1999 yılında G7 Ülkelerinin Maliye Bakanları ile IMF, IASC‘nin standartlarının 

desteklenmesi konusunda fikir birliğine girmiĢtir. Aynı yıl IASC standartlarının tüm 

Avrupa‘da uygulanması konusundaki düĢünceler ağırlık kazanmaya baĢlamıĢtır. 
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2000 yılında, IASC, IASB‘a (Uluslararası Muhasebe Standartları Kurulu) 

dönüĢtürülmüĢ ve IASB, IASC Vakfının bağımsız bir kurulu haline getirilmiĢtir. 

Aynı yıl, Avrupa Komisyonu, 2005 yılının baĢından itibaren tüm Avrupa‘da IASC 

standartlarının zorunu olarak uygulanacağını ilan etmiĢtir. 2001 yılında, IASB, söz 

konusu standartların bundan sonra IFRS‘ye (Uluslararası Finansal Raporlama 

Standartları) dönüĢtürülmesine karar vermiĢtir. 2005 yılından itibaren Avrupa‘da bir 

çok ülkede UFRS uygulamaya konulmuĢ ve bu dönemde bir çok standart 

yayınlanmıĢ ve revize edilmiĢtir.‖
1
.  

―Türkiye‘de ise 6102 sayılı Türk Ticaret Kanunu, Ocak 2011‘de yasalaĢması ve 1 

Ocak 2013 itibariyle yürürlüğe girmesiyle birlikte Türkiye Muhasebe Standartları‘na  

(Uluslararası Muhasebe Standartları) göre belli ölçekteki sermaye Ģirketlerinde 

raporlama zorunlu hale getirilmiĢtir. 6102 Sayılı Türk Ticaret Kanunu ile birlikte 

Bakanlar Kurulu aĢağıda belirtilen Ģirketlerin Finansal Tabloları‘nı ―1 Ocak 2013'ten 

itibaren Türkiye Muhasebe Standartları‘na (―TMS‖) göre hazırlanması zorunlu 

kılmıĢtır. 

 Sermaye Ģirketleri ile bunların konsolidasyon kapsamına giren iĢtirakleri,  

 Halka açık Ģirketler, 

 Aracı kurumlar,  

 Portföy yönetim Ģirketleri,  

 Konsolidasyon kapsamına alınan diğer iĢletmeler, 

 Bankalar ile bağlı ortaklıkları, 

 Sigorta ve reasürans Ģirketleri, 

 Bireysel emeklilik Ģirketleri, ‖2 

―Tek baĢına veya bağlı ortaklıkları ve iĢtirakleriyle birlikte aĢağıdaki üç ölçütten en 

az ikisini sağlayan Ģirketler 660 sayılı Kamu Gözetimi, Muhasebe ve Denetim 

Standartları Kurumunun TeĢkilat ve Görevleri Hakkında Kanun Hükmünde 

Kararname hükümleri çerçevesinde Bağımsız denetime tabidir:  

                                                           
 

1https://ufrsturk.wordpress.com/2013/03/09/ufrsnin-gelisimi/,  EriĢim Tarihi: 06.07.2017 

2Deloitte Dergisi, http://www.denetimnet.net/UserFiles/Documents/2011/Yeni_TTK_ve_UFRS_uyumlu_TMS_yeg 

ecis. pdf, EriĢim Tarihi:14.05.2017 

https://ufrsturk.wordpress.com/2013/03/09/ufrsnin-gelisimi/
http://www.denetimnet.net/UserFiles/Documents/2011/Yeni_TTK_ve_UFRS_uyumlu_TMS_ye_gecis.pdf
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 Aktif toplamı 40 milyon ve üstü Türk Lirası, 

 Yıllık net satıĢ hasılatı 80 milyon ve üstü Türk Lirası, 

 ÇalıĢan sayısı 200 ve üstü,  

Ayrıca, 19.12.2012 tarih ve 2012/4213 Sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ekinde yer alan  

(II) SAYILI LĠSTEYE GÖRE; 

 Sermayesinin en az % 25'i kamu kurumu niteliğindeki meslek kuruluĢlarına, 

sendikalara, derneklere, vakıflara, kooperatiflere ve bunların üst kuruluĢlarına 

doğrudan veya dolaylı olarak ait olan Ģirketlerden aĢağıdaki üç ölçütten en az ikisini 

sağlayanlar bağımsız denetime tabidir. 

 Aktif toplamı 30 milyon ve üstü Türk Lirası,  

 Yıllık net satıĢ hasılatı 40 milyon ve üstü Türk Lirası,  

 ÇalıĢan sayısı 125 ve üstü.”3 

Bu çalıĢmanın temel amacı Vergi Usul Kanunu (VUK) Tek Düzen Hesap Planı 

(TDHP) 24* MALĠ DURAN VARLIKLAR hesap grubunun Türkiye Finansal 

Raporlama Standartlarına (TFRS) uyarlanması neticesinde elde edilen finansal 

tabloların geçiĢ, süreklilik ve bağımsız denetim uygulamasına iliĢkindir. Tez giriĢ, üç 

ana bölüm ve eklerden oluĢmaktadır. 

Bu çerçevede ilk olarak VUK‘dan TFRS‘ye geçiĢte VUK esaslı Bilanço ve Gelir 

Tablosunun TFRS esaslı Finansal Tablolara AKTARILMASI, 

Ġkinci olarak ise VUK Yevmiye Kayıtlarının TFRS Günlük Defter Kayıtlarına 

DönüĢtürülmesi, dönüĢtürülen TFRS günlük defterin TFRS büyük deftere 

aktarılması, TFRS kesin ve geçici mizan neticesinde TFRS finansal tabloların 

hazırlanması iĢlemi gerçekleĢtirilmiĢtir. 

Ayırt edici olmak amacıyla VUK ve TFRS‘deki defter isimleri, tablo isimleri, hesap 

planına iliĢkin farklılıklar aĢağıdaki tablolarda belirtilmiĢtir. 

                                                           
3Resmi Gazete, Bağımsız Denetime Tabi ġirketlerin Belirlenmesine Dair Karar, http://www.resmigazete.gov.tr/es 

kiler/2016/03/20160319-7.pdf, EriĢim tarihi 28.06.2017. 

http://www.resmigazete.gov.tr/eskiler/2016/03/20160319-7.pdf
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Tablo 1-1. VUK-TFRS tablo isimleri arasındaki farklılıklar 

 

AĢağıda ġekil 1-1‘ de yer alan TFRS MUADĠL MODEL HESAP PLANI BL*MALĠ 

DURAN VARLIKLAR hesap grubu için 24* Mali Duran Varlıklar Hesap Grubu Çizelgesi  

 

 

 

 

 

ġekil 1-1.TFRS model hesap planı-BE*DURAN FĠNANSAL YATIRIMLAR 

VUK TFRS 

YEVMĠYE DEFTERĠ                                          GÜNLÜK DEFTER 

DEFTER-Ġ KEBĠR BÜYÜK DEFTER 

MĠZAN 

RAKAMLA KODLAMA (24) 

MALĠTABLOLAR 

ONDALIK SĠMGESĠ 

VĠRGÜL 

BASAMAK GRUPLAMA SĠMGESĠ  

 10.000,10 

SAĞLAMA 

HARFLEKODLAMA (BE) 

FĠNANSALTABLOLAR 

ONDALIK SĠMGESĠ 

NOKTA 

BASAMAK GRUPLAMA SĠMGESĠ 

10,000.10 
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Yukarıdaki Ģekilde gösterilen kısaltmaların anlamları; M01/54(d)4, M18/11(b)5, 

M01/54(e)6, KRK7, 

Tablolarda da görüldüğü üzere VUK‘ya göre TFRS hesap kalemlerinde artıĢ 

meydana gelmiĢtir. Bunun nedeni, TFRS‘de hesap kalemlerinin birden fazla hesap 

kalemlerine aktarılmasıdır. Ayrıca TFRS‘de kodların harf Ģeklinde yazılmasının 

nedeni TDHP ile karıĢmasını engellemektir. 

Açıklama; 

―Kamu Gözetimi Kurumu tarafından 25.4.2013 tarihli ve 82 sayılı toplantısında 

alınan karar çerçevesinde, 6102 sayılı Türk Ticaret Kanununun 88. maddesi ile 660 

sayılı KHK'nın 9. maddesine dayanılarak hazırlanan Finansal Tablo Örnekleri ve 

Kullanım Rehberi 20.05.2013 tarihli ve 28652 sayılı Resmi Gazete‘de 

yayımlanmıĢtır. Bu hesap planını kullanarak tüm TFRS/UFRS Finansal Tabloları‘nı 

hazırlamaktadır.‖
8
 

24*Mali Duran Varlıklar Hesap Grubu uzun vadeli amaçlarla veya yasal 

zorunluluklar sebebiyle elde tutulan menkul kıymetlerin izlendiği hesap grubudur. 

Bu çalıĢmada mali duran varlıklar hesap grubunun tercih edilme nedeni, bir Ģirketin 

baĢka bir Ģirket üzerindeki önemli etkisi ve kontrol gücünün bulunup bulunmadığının 

değerlendirilmesi ve Ģirket birleĢmelerinin varlığına iliĢkindir.  

ÇalıĢmamda aĢağıdaki hipotezler test edilmiĢtir. 

H1: TDHP 24* Mali Duran Varlıklar hesap grubunun TFRS‘de muadili olduğu BE* 

Duran Finansal Yatırımlar hesap grubuna aktarma iĢlemi ve dönüĢtürme iĢlemi 

sonucunda vergilerinde fark vardır. 

                                                           
 

4
 *M01/54d);TMS26 Emeklilik Fayda Planlarında MuhasebeleĢtirme ve Raporlama,md01/54d)‘de kullanılmıĢtır. 

5
 *M18/11(b)Emeklilik Fayda Planlarında MuhasebeleĢtirme ve Raporlama,md01/54d)‘de kullanılmıĢtır 

6
 *M01/54e)Emeklilik Fayda Planlarında MuhasebeleĢtirme ve Raporlama,md01/54d)‘de kullanılmıĢtır 

7
 *KRK; Kamu Gözetimi Kurumu Finansal Tablo Örnekleri ve Kullanım Rehberinde belirtilen hesap kalemleridir. 

Finansal Tablo Örnekleri ve Kullanım Rehberi‖ md.9 

8
MUMEYEK,TFRS Model Hesap Planı-2017,http://mumeyek.org/freematerials/TFRSMODELHESAPPLANI.pdf 

EriĢim Tarihi 25.05.2017 

http://mumeyek.org/freematerials/TFRSMODELHESAPPLANI.pdf
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H2: TDHP 24* Mali Duran Varlıklar hesap grubunun TFRS‘de muadili olduğu 

BE*Duran Finansal Yatırımlar hesap grubuna aktarma iĢlemi ve dönüĢtürme iĢlemi 

sonucunda dönem net karında fark vardır. 

H3: TDHP 24* Mali Duran Varlıklar hesap grubunun TFRS‘de muadili olduğu 

BE*Duran Finansal Yatırımlar hesap grubuna aktarma iĢlemi ve dönüĢtürme iĢlemi 

sonucunda toplam tutarlarında fark vardır. 

H4: TDHP 24* Mali Duran Varlıklar hesap grubunun TFRS‘de muadili olduğu 

BE*Duran Finansal Yatırımlar hesap grubuna aktarma iĢlemi ve dönüĢtürme iĢlemi 

sonucunda varlık değerinde fark vardır. 

ÇalıĢmanın birinci bölümü Yeni TTK çerçevesinde TDHP 24*Mali Duran Varlıklar 

hesap grubunun TFRS 1‘e göre AçılıĢ Finansal Tabloları‘na Aktarılması 

iĢlemlerinden oluĢmaktadır. Bu bölümde TDHP 24* Mali Duran Varlıklar hesap 

grubunda bulanan hesap kalemlerinden oluĢan örnek bir senaryo ile Türkiye Finansal 

Raporlama Standartları‘nın ilk uygulamasına iliĢkin bilgiler yer almaktadır. Bu 

uygulama ile 24*Mali Duran Varlıklar hesap grubunda yer alan her bir hesap 

kaleminin tanımları yapılmıĢ olup, VUK‘dan TFRS‘ye ilk geçiĢ uygulamasına iliĢkin 

bilgilere yer verilmiĢtir. OluĢturulan senaryoda açılıĢ kaydı olarak Banka ve Sermaye 

hesabı kullanılmıĢ nakit hareketleri buradan sağlanmıĢtır. Mali Duran Varlıklar hesap 

grubunun VUK ve TFRS arasındaki yüzdelik farklılıkları ve muhasebeleĢtirilme 

yöntemleri arasındaki farklılık aĢağıdaki tabloda gösterilmektedir. 

Tablo 1-2. VUK ve TFRS arasındaki yüzdelik farklılıkları ve muhasebeleĢtirilme yöntemleri 

arasındaki farklılık 

HESAP 

ADLARI 

VUK TFRS YATIRIMCI YATIRIM 

BAĞLI 

ORTAKLIKLAR 

%50‘den 

Büyük  

%50‘den Büyük Kontrol Gücü Var Bağlı Ortaklık 

ĠġTĠRAKLER %10-%50  %20-%50 Arası Önemli Etki Var ĠĢtirak 

BAĞLI 

MENKUL 

KIYMETLER 

%10‘dan 

DüĢük  

%20‘den Küçük Kontrol Gücü Veya 

Önemli Etki Yok 

Bağlı Menkul Kıymet 

SatıĢ Amaçlı Elde 

Tutulan Varlık 

Fark: Ġki hesap kaleminde farklılık olduğu görülmektedir. VUK‘ya göre % 0-10 arası Bağlı Menkul 

Kıymetleri, %10-50 arası ĠĢtirakleri temsil ederken, TFRS‘de  % 0-20 arası Bağlı Menkul Kıymetleri, 

%20-50 arası ĠĢtirakleri temsil etmektedir.Ayrıca TFRS‘de kullanılan kontrol gücü ve önemli etki 

kavramlarına VUK‘da bulunmamaktadır. 
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Önceki dönemde hisse senetlerinin edinme değeri ile bilanço değeri arasında farklılık 

bulunmaktadır. Bu farklılığın nedeni; Hisse senetleri deftere alıĢ değerlerinden 

kaydedilmektedir ve satılacağı dönemlerde piyasa değeri üzerinden satılmaktadır. Bu 

bölümde TDHP 24* Mali Duran Varlıklar satın alma ve birleĢme yoluyla elde 

edilmiĢtir. 

TDHP 24*Mali Duran Varlıklar Hesap Grubunda örnek senaryo da yer alan hesap 

kalemlerinin VUK‘dan TFRS‘ye ilk geçiĢ uygulamalarını incelediğimizde çeviri 

sonucunda bazı hesap kalemlerinde farklılıklar oluĢtuğu görülmektedir. Bu farklılığın 

nedeni ise Bağlı Ortaklıklar ve ĠĢtirakler hesaplarının muhasebeleĢtirilmesinde 

TFRS‘de ÖZ KAYNAK YÖNTEMĠ ve TAM KONSALĠDASYON yöntemi 

kullanılırken VUK‘da bu kullanılmamaktadır. 

Öz kaynak yöntemine göre; ―ĠĢtirak yatırımı baĢlangıçta elde etme maliyeti ile 

kaydedilir. Ġktisap tarihinden sonra ise, yatırımcının yatırım yapılan iĢletmenin kâr ya 

da zararındaki payı finansal tablolara yansıtılmak üzere yatırımın defter değeri 

artırılır ya da azaltılır. Yatırımcının yatırım yapılan iĢletmenin kâr ya da zararından 

alacağı pay, yatırımcının kâr ya da zararı olarak muhasebeleĢtirilir.‖9
 Yani yatırım 

yaptığı Ģirket üzerinden elde edeceği kâr iĢtirakin değerini artırırken, zarar iĢtirakin değerinin 

azaltmaktadır.  

Bu dönemde Ģirketin 350.000,00 TL değeri bulunan % 20 ortağı durumundaki 

iĢtiraki üzerinden 70.000,00 TL‘lik kâr elde ettiği ve öz kaynak yöntemine göre 

muhasebeleĢtirildiği görülmektedir. Bu kâr iĢtirakler hesabında aktifleĢtirilmiĢtir. Öz 

kaynak yöntemine göre kazanılan 70.000,00 TL kâr yatırım yapılan iĢletmenin 

finansal tablolarını ilan ettiği anda aktifleĢtirilmektedir. ĠĢletmenin yatırımı 

dolayısıyla elde etmiĢ olduğu 70.000,00 TL‘lik gelir TFRS‘de FIA Öz kaynak 

Yöntemi ile Değerlenen Yatırım Kâr /Zarar hesabına aktarılırken, VUK‘da ĠĢtirakler 

hesabından elde edilen bu tarz bir gelir söz konusu değildir. Ancak temettü dağıtım 

durumunda VUK Gelir Tablosu‘ndaki Diğer Faaliyetlerden Olağan Gelir ve Kârlar 

                                                           
 

9
Altuncu H. ĠĢtiraklerdeki Yatırımlara ĠliĢkin Muhasebe Standardı  Ve Vergi Düzenlemeleriyle KarĢılaĢtırılması, 

http://www.phymm.com.tr/wpcontent/uploads/2016/08/istiraklerdekiYatirimlar.pdf 

 

http://www.phymm.com.tr/wpcontent/uploads/2016/08/istiraklerdekiYatirimlar.pdf
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bölümünde bir artıĢa neden olmaktadır. Bu durum VUK‘ya göre TFRS‘nin 

uygulandığı finansal tablolarda varlık değerini göstermede daha gerçekçi verilerin 

ortaya konulduğu göstermektedir. 

Bağlı Menkul Kıymetler ve Bağlı Ortaklıklar hesaplarının edinme değeri ile alındığı 

bilanço günü değeri ile de değerlendiği görülmektedir. Cari dönem ve Önceki 

Dönem dönüĢtürme kayıtlarında aradaki farklılıklar ĠliĢkili Hesaplara 

aktarılmaktadır. VUK‘dan TFRS‘ye geçiĢteki finansal tablolarda oluĢan farklıklardan 

ise sonuç bölümünde bahsedilmektedir. 

ÇalıĢmanın ikinci bölümünde 24*TDHP Mali Duran Varlıklar hesap grubunun 

TFRS‘ye göre Cari Dönem Finansal Tabloları‘na dönüĢtürme iĢlemleri 

gerçekleĢtirilmiĢtir. Bu bölümde TDHP 24* Mali Duran Varlıklar hesap grubunun 

bir önceki dönemde elde edilmiĢ verileri kullanılarak, cari dönem senaryosu 

oluĢturulmuĢ olup, VUK yevmiye kayıtları kullanılarak, TFRS günlük deftere 

dönüĢtürme iĢlemi gerçekleĢtirilmiĢtir. 

ĠĢletmenin bir önceki dönemde oluĢturulan örnek senaryosuna cari dönem iĢlemleri 

eklenerek iĢlemlere devam edilmiĢtir. Bir önceki dönem kapanıĢ bilançosunda yer 

alan hesap kalemlerinin Cari Dönemde iĢletmenin açılıĢ kaydını oluĢturduğu 

görülmektedir. 

ĠĢletmenin cari dönemde % 60 Bağlı Ortağı durumundaki Ģirket 1.667.000,00 TL kâr 

elde edip tamamını temettü olarak dağıtmıĢtır. Kontrol dıĢı paylar % 40 olduğundan 

667.000,00 TL tam konsolidasyon da elimine edilerek örnek iĢletmenin cari dönem 

kendi kârı olan 269.000,00 TL ve elimine edilmeden kalan % 60‘lık kârı ile beraber 

Ģirketin kârı 1.269.600 TL‘ye ulaĢmıĢtır. 

ĠĢletme bir önceki dönemde var olan ortaklıklarını devam ettirmiĢtir. Mali Duran 

Varlıklar hesabının TFRS‘lerin uygulandığı cari dönem finansal tablolara aktarılması 

amacıyla oluĢturulan örnek senaryo verileri neticesinde % 20 oranında dönem 

kârından, Dönem Kârı Vergi ve Yasal Yükümlülükler KarĢılığı ayrılmıĢtır. Yine bu 

dönemde Menkul Kıymetlerin edinme değeri ile kayıtlara geçirildiği ve bilanço 

değeri ile değerlendiği görülmektedir. Bu dönemde FIA Önceki Dönem Gider ve 

Zararları, EDA DKG Finansal Varlık Değer Farkları DeğiĢimi (+/-), EDI DKG 

Duran Varlık Yeniden Değerleme ArtıĢı/AzalıĢı (+/-) hesaplarının kullanıldığı 
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görülmektedir. Bu veriler neticesinde oluĢturulan Kapsamlı Gelir Tablosu, Öz 

Kaynaklar DeğiĢim Tablosu, Nakit AkıĢ Tablosu ve Finansal Durum Tablosu 

yorumlarına iliĢkin ayrıntılara sonuç kısmında değinilmiĢtir.  

ÇalıĢmanın üçüncü bölümü 6102 Sayılı TTK çerçevesinde TDHP Mali Duran 

Varlıklar hesap grubunun Bağımsız Denetim Uygulaması iĢlemidir. 

TDHP 24* Mali Duran Varlıklar hesap grubunun önceki dönem ve cari dönem 

bilgileri dikkate alınarak 6102 Sayılı TTK çerçevesinde Mali Duran Varlıklar hesap 

grubunun TFRS 1‘e göre açılıĢ finansal tablolarına aktarılması sürecindeki önceki 

dönem finansal tablo verileri ile TDHP Mali Duran Varlıklar hesap grubunun 

TFRS‘ye göre hazırlanmıĢ yevmiye kayıtları verilerinin Cari Dönem Finansal 

Tabloları‘na aktarılması ve TFRS sürekliliği korunarak, TFRS Bağımsız Denetim 

Raporu hazırlanmıĢ olup Finansal Tablolardaki veriler yatay, dikey ve oran analizi 

yapılıp yorumlanarak Ģirketin geleceği hakkında sonuçlara ulaĢılmıĢtır. Oran analizi 

yapılırken özellikle TDHP 24*Mali Duran Varlıklar hesabı üzerinde durulmuĢtur. 

Yapılan literatür taraması neticesinde Mali Duran Varlıklar hesap grubu ile ilgili 

DURAN VARLIKLAR ĠÇERĠSĠNDE DURAN FĠNANSAL YATIRIMLARIN PAYI, 

TOPLAM YATIRIMLAR ĠÇERĠSĠNDE DURAN YATIRIMLARIN PAYI oran 

analizlerine rastlanmamıĢtır. Bu doğrultuda bu oranlar oluĢturulmuĢ ve 

yorumlanmıĢtır. Özellikle Bağlı Menkul Kıymetler, ĠĢtirakler, Bağlı Ortaklıklar 

hesapları üzerinde durulmuĢtur. Aynı zamanda Likidite Oranı, Finansal Yapı 

Oranları, Faaliyet Oranları, Kârlılık Oranları, Piyasa Temelli Oranlarına bakılarak 

Oran analizi gerçekleĢtirilmiĢtir. Yapılan oran analizi neticesinden ise sonuç 

kısmında bahsedilmiĢtir. 

ÇalıĢmanın sonuç bölümünde ise önceki dönem ve cari dönem bilgileri dikkate 

alınarak 6102 Sayılı TTK çerçevesinde Mali Duran Varlıklar hesap grubunun TFRS 

1‘e göre açılıĢ finansal tablolarına aktarılması sürecindeki önceki dönem finansal 

tablo verileri ile TDHP Mali Duran Varlıklar hesap grubunun TFRS‘ye göre 

hazırlamıĢ yevmiye maddesi verilerinin Cari Dönem Finansal Tabloları‘na 

dönüĢtürülmesi ve finansal tablolardaki geçiĢ, süreklilik bütünlüğü korunarak TFRS 

Bağımsız Denetim Raporu hazırlanmıĢ olup finansal tablolardaki veriler 

yorumlanarak sonuca ulaĢılmıĢtır. 
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Mumeyek Online Mali Tablo OluĢturma Sistemi- Denetim Raporu (MOMTOS-DR) 

yazılımı kullanılarak Türkiye Denetim Standartları‘na uygun TFRS/UFRS Bağımsız 

Denetim raporu hazırlanarak, detaylı bir biçimde Ek-1‘de sunulmuĢtur. Rapor bir 

buçuk sayfa ve toplamda tablo ve tamamlayıcı notlarla birlikte yetmiĢ altı sayfadan 

oluĢmaktadır. ġirket % 95 kesinlik düzeyi ve 25 TL frekans aralığı ile denetlenmiĢtir. 

Raporda sunulan görüĢ; ―ĠliĢikteki finansal tablolar, Dengel ĠletiĢim ve 

Telekomünikasyon Ltd. ġirketi’nin 31.12.2016 tarihi itibariyle Finansal Durumunu, 

aynı tarihte sona eren döneme ait Finansal Performansını ve Nakit Akımlarını, 

Kamu Gözetim Muhasebe ve Denetim Standartları Kurumu (KGK) tarafından 

yayımlanan Türkiye Finansal Raporlama Standartları çerçevesinde doğru ve dürüst 

bir biçimde yansıtmaktadır.‖ Ģeklindedir. 
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I.BÖLÜM 

 

YENĠ TTK ÇERÇEVESĠNDE TDHP 24*MALĠ DURAN VARLIKLAR 

HESAP GRUBUNUN TFRS 1’E GÖRE AÇILIġ FĠNANSAL TABLOLARI’NA 

AKTARILMASI 

 

1.1. Genel Açıklamalar 

Bu bölümde TDHP 24* Mali Duran Varlıklar hesap grubunda bulanan hesap 

kalemleri ile örnek bir senaryo oluĢturulmuĢ olup Türkiye Finansal Raporlama 

Standartlarının Ġlk Uygulamasına ĠliĢkin TFRS 1 çerçevesinde TDHP 24*Mali 

Duran Varlıklar hesap grubunun çeviri iĢlemi gerçekleĢtirilmiĢ ve finansal tablolar 

aracılığıyla yorumlanmıĢtır. Süreç; 

 TDHP 24* Mali Duran Varlıklar hesap grubu senaryo verileri, 

 TFRS BE* Duran Finansal Yatırımlar hesap grubu Türkiye Finansal 

Raporlama Standartları uyarınca çeviri iĢlemi,  

 TDHP 24* Mali Duran Varlıklar hesap grubunun finansal tablolar 

yorumu, 

1.2. TDHP 24* Mali Duran Varlıklar Hesap Grubu 

Tekdüzen Hesap Çerçevesi, 24* Mali Duran Varlıklar hesap grubunu, 2** Duran 

Varlıklar hesap sınıfında göstermiĢ; Hesap Planı,  

240. Bağlı Menkul Kıymetler,  

241. Bağlı Menkul Kıymetler Değer DüĢüklüğü KarĢılığı (-), 

242. ĠĢtirakler, 

243. ĠĢtiraklere Sermaye Taahhütleri (-), 

244. ĠĢtirakler Sermaye Payları Değer DüĢüklüğü KarĢılığı (-), 

245. Bağlı Ortaklıklar, 

246. Bağlı Ortaklıklar Sermaye Taahhütleri (-), 

247. Bağlı Ortaklıklar Sermaye Payları Değer DüĢüklüğü KarĢılığı (-),  
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248. Diğer Mali Duran Varlıklar, 

249. Diğer Mali Duran Varlıklar Değer DüĢüklüğü KarĢılığı (-)  hesaplarını da 24* 

Mali Duran Varlıklar hesap grubunda vermiĢtir. 

Hesap planı açıklamaları, 24* Mali Duran Varlıklar hesap grubu, ―Uzun vadeli 

amaçlarla veya yasal zorunluluklar nedeniyle elde tutulan uzun vadeli menkul 

kıymetlerin izlendiği hesap grubudur. Ayrıca, diğer bir iĢletmeye veya bağlı ortaklığa 

ortak olmak amacıyla edinilen sermaye payları da bu grupta yer alır.‖
10

 

240.  Bağlı menkul kıymetler 

―ĠĢtiraklerdeki sermaye payları hesabında aranan asgari yüzdeleri taĢımadığı için 

iĢtirakler hesabında izlenemeyen, ancak uzun vadede elde tutulması amaçlanan hisse 

senetleri ile hisse senetleri dıĢında kalan ve uzun vadeli amaçlarla veya yasal 

zorunluluklarla veya paraya dönüĢme niteliği kaybolduğu için elde tutulan menkul 

kıymetler de bu hesapta izlenir.‖
11

 

241.  Bağlı menkul kıymetler değer düşüklüğü karşılığı (-) 

"Bağlı menkul kıymetlerin; borsa veya piyasa değerlerinde önemli ölçüde ya da 

sürekli olarak değer azalması olduğu tespit edildiğinde; ortaya çıkacak zararların 

karĢılanması amacı ile ayrılması gereken karĢılıkların izlendiği hesaptır. Değer 

azalıĢları için azalıĢın tamamını karĢılayacak olan tutar bu hesaba alacak 65 Diğer 

Faaliyetlerden Olağan Gider ve Zararlar grubunda yer alan 654 KarĢılık Giderleri 

hesabına borç kaydedilir. Kendisine karĢılık ayrılmıĢ olan menkul kıymet elden 

çıkarıldığında veya değer düĢüklüğünün gerçekleĢmemesi halinde bu hesaba borç 

kaydedilerek, karĢılık tutarı 644 Konusu Kalmayan KarĢılıklar Hesabı‘na aktarılarak 

kapatılır. "
12

 

 

 

                                                           
 

101 Sıra No’lu Muhasebe Sistemi Uygulama Tebliği”, Kamu Gözetim Kurumu, “26.12.1992 tarih ve 21447 Resmi 

Gazete No’lu Tebliğ”, Resmi Gazete1992/Mali Duran Varlıklar 

11
TÜREDĠ Hasan, Genel Muhasebe, Celepciler Matbaacılık, Trabzon 2004.S.47 

12
 Age, s.47.  
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242. İştirakler 

―ĠĢletmenin, doğrudan veya dolaylı olarak diğer Ģirketlerin yönetimine ve ortaklık  

politikalarının belirlenmesine katılmak üzere edindiği hisse senetleri veya ortaklık 

paylarının izlendiği hesaptır. ĠĢtirakler hesabı, bir ortaklıktaki en fazla % 50 oranında 

olan sermaye payları veya oy haklarının izlenmesinde kullanılır. ĠĢtirak edilen 

ortaklıklarda iĢtirak iliĢkisinden bahsedebilmek için sermaye payı dikkate 

alınmaksızın sahip olunan oy hakkı veya yönetime katılma hakkının en az % 10 

oranında bulunması gerekir.‖
13

 

243. İştiraklere sermaye taahhütleri (-) 

―ĠĢtiraklerle ilgili sermaye taahhütlerinin izlendiği hesap olarak ifade edilir.‖
14

 

244. İştirakler sermaye payları değer düşüklüğü karşılığı (-) 

―ĠĢtirak hisse senetlerinin piyasa değerindeki azalma ya da hisse senedi çıkarmayan 

Ģirketlerdeki sermaye payındaki zarardan doğan azalma için karĢılıkların izlendiği 

hesaptır.‖
15

 

245. Bağlı ortaklıklar 

―ĠĢletmenin doğrudan veya dolaylı olarak %50 oranından fazla sermaye ya da oy 

hakkına veya en az bu oranda yönetim çoğunluğunu seçme hakkına sahip olduğu 

iĢtiraklerin sermaye paylarının izlendiği hesaptır. ‖
16

 

246. Bağlı ortaklıklara sermaye taahhütleri (-) 

―Bağlı ortaklıklarla ilgili sermaye taahhütlerinin izlendiği hesaptır.‖
17

 

247. Bağlı ortaklıklar sermaye payları değer düşüklüğü karşılığı (-) 

                                                           
 

13
 AYBOĞA H. ―Mali Çözüm Dergisi(2000, Ekim, Kasım, Aralık) ĠĢtiraklerle Ġlgili Uluslararası ve Türkiye' deki 

Mevzuatın Kapsamı ve KarĢılaĢtırılması‖ Ġstanbul Serbest Muhasebeci Mali MüĢavirler Odası (ĠSMMMO) 

Yayını, , Sayı:5. 

14
SEVĠLENGÜL O.(1994), Genel Muhasebe, Ankara. S.49. 

15
 TÜREDĠ H. Age, s.49.  

16
 TÜREDĠ H. age, s.49. 

17
SEVĠLENGÜL O. age,s.49. 
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―Bağlı ortaklığa iĢtirak paylarının borsa veya piyasa değerinde, sürekli ya da önemli 

ölçüde meydana gelen değer azalmalarının izlendiği hesaptır.‖
18

 

248. Diğer mali duran varlıklar 

―Yukarıda belirtilen hesapların hiçbirinin kapsamına girmeyen özellikle kendi 

bölümlerinde tanımlanmayan diğer mali duran varlıkların izlendiği hesaptır.‖
19

 

249. Diğer mali duran varlıklar karşılığı (-) 

―Diğer mali duran varlıkların değerinde, sürekli ya da önemli ölçüde meydana gelen 

değer azalmalarının izlendiği hesaptır.‖
20

 

1.3. BE*Mali Duran Varlıklar Hesap Grubu 

―Mali Duran Varlıklar hesap grubu iĢtiraklerdeki yatırımların muhasebeleĢtirilmesini 

tanımlamak, iĢtiraklerdeki ve iĢ ortaklıklarındaki yatırımların muhasebeleĢtirilmesi 

durumunda öz kaynak yönteminin uygulanmasına iliĢkin hükümleri ortaya 

koymaktır. Bu standart yatırım yapılan iĢletmeyi müĢterek olarak kontrol eden veya 

yatırım yapılan iĢletme üzerinde önemli etkisi bulunan tüm iĢletmelerce uygulanır.‖
21

 

―ĠĢletmelerin uzun vadeli hedeflerle fonlarının bir kısmını, baĢka iĢletmenin 

sermayesine yatırıma nedenleri aĢağıdaki gibi sınıflandırılabilir. 

 Diğer iĢletmelerin yönetiminde söz sahibi olup, bu iĢletmeleri denetim altına 

almak (Bir iĢletme özellikle, kendisine hammadde sağlayan veya ürettiği 

mamullerin dağıtımını yapan pazarlama Ģirketlerini veya olası rakipleri 

kontrol altına almak isteyebilir.), 

 Yatırımın sağlayacağı gelirden yararlanmak,  

 Diğer iĢletmelerle iyi iliĢkiler kurmak ve mevcut iliĢkileri devam ettirmek, 

                                                           
18

TÜREDĠ H. age, s.50. 

19SEVĠLENGÜL O., Genel Muhasebe, Ankara 1994,s.52 

20TÜREDĠ H.,age, s.52. 

21Kamu Gözetimi Muhasebe ve Denetim Standartları Kurumu, http://kgk.gov.tr/Portalv2Uploads/files/Dynamic 

ContentFiles/T%C3%BCrkiye%20Muhasebe%20Standartlar%C4%B1/TMSTFRS2011Seti/TMS28.pdf,EriĢim 

Tarihi:12/05.2017 

 

 

http://kgk.gov.tr/Portalv2Uploads/files/DynamicContentFiles/T%C3%BCrkiye%20Muhasebe%20Standartlar%C4%B1/TMSTFRS2011Seti/TMS28.pdf
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 ĠĢletmenin faaliyetlerini çeĢitlendirerek, iĢletme riskinin dağıtımını yapmak 

yukarıda sayılan nedenlerden bir ya da bir kaçıyla iĢletmeler uzun vadeli 

menkul kıymet yatırımına yönelebilmektedirler. 

―Özetlenecek olursa iĢletmelerin finansal yatırımları çeĢitli Ģekillerde 

gerçekleĢmektedir. Bu yatırımlarının bir kısmı iĢletmenin kendi faaliyet alanıyla 

ilgiliyken diğer bir kısmı da kendi faaliyet alanın dıĢında olabilmektedir. Mali duran 

varlık yatırımlarının oluĢum Ģekillerini aĢağıdaki Ģekilde sınıflanabilir.‖ 

Satın alma: Bir Ģirket baĢka bir Ģirketi satın alarak onun ticari unvanını sona erdirir. 

Böylece satın alınan Ģirket, satın alan Ģirketin bünyesine tamamen girmiĢ olur. Bu tür 

iĢletme birleĢmeleri, genellikle edinilen varlıkları ve satın alım tarihindeki gerçeğe 

uygun değerleriyle ölçülmesi öngörülen yükümlülükleri gerektiren "satın alma 

yöntemi" kullanılarak muhasebeleĢtirilir.‖
22

 

BirleĢme: ―En az iki Ģirketin birleĢmesiyle yeni bir Ģirketin meydana gelmesidir. 

BirleĢen Ģirketlerin ticaret unvanları yok olurken, yeni oluĢturulan Ģirketin ticaret 

unvanı eski unvanların yerine geçmektedir.  

HoldingleĢme: Bir Ģirketin baĢka bir Ģirketin ya da Ģirketlerin yönetimine egemen 

olacak oranda sermaye payına sahip olması sonucunda oluĢan Ģirketler topluluğuna 

holdingleĢme denir. Burada, diğer Ģirketlerin sermaye payının tamamını ya da 

yönetimlerine egemen olacak oranda sermaye payına sahip olan Ģirkete holding 

Ģirket (ana Ģirket), tabi Ģirketlere ise yavru ya da bağlı Ģirket denilmektedir. Yatırımcı 

Ģirketin ana Ģirket olarak değerlendirilebilmesi için yatırım yaptığı Ģirketlerin 

sermaye paylarına en az % 50 oranında sahip bulunması ve böylelikle onların 

kontrolünü elde etmesi önemli bir kriterdir.  

Kontrol: ―Bir iĢletmenin faaliyetlerinden fayda sağlamak amacıyla, söz konusu 

iĢletmenin finansal ve faaliyet politikalarını yönetme gücüdür.‖
23

 

1.  Önemli Etkinlik: ―Bir yatırımcının doğrudan ya da dolaylı olarak (örneğin bağlı 

ortaklıkları vasıtasıyla) yatırım yapılan iĢletmenin oy hakkının % 20 ya da daha 

                                                           
 

22UFRS 3 ĠĢletme BirleĢmeleri, www.iasplus.com/en/standards/ifrs/ifrs3, EriĢim Tarihi: 20.05.2017  

23 TMS 27 Konsolide ve Bireysel Finansal Tablolar, https://ufrsturk.wordpress.com/tag/ums-27/, EriĢim Tarihi: 

13.01.2017 

 

http://www.iasplus.com/en/standards/ifrs/ifrs3
https://ufrsturk.wordpress.com/tag/ums-27/
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fazlasını elinde tutması durumunda aksi açıkça ortaya konulamadığı sürece söz 

konusu yatırımcının önemli etkisi bulunduğu kabul edilir. Diğer yandan, yatırımcının 

doğrudan ya da dolaylı olarak (örneğin bağlı ortaklıkları vasıtasıyla) yatırım yapılan 

iĢletmenin oy hakkının % 20‘sinden daha azını elinde bulundurması durumunda ise; 

böyle bir etkinin bulunduğu açıkça ortaya konulamadığı sürece söz konusu 

yatırımcının önemli etkisi bulunmadığı kabul edilir. Yatırım yapılan bir iĢletmeye 

baĢka bir yatırımcı tarafından önemli tutarda veya mutlak çoğunlukla sahip olunması, 

yatırımcı iĢletmenin önemli etkiye sahip olmasına engel teĢkil etmez. 

AĢağıdaki hususların bir ya da birden fazlasının varlığı halinde bir iĢletmenin önemli 

etkisinin bulunduğu kabul edilir: 

 Yatırım yapılan iĢletmenin yönetim kurulu ya da eĢdeğer idari organında 

temsil edilme, 

 Temettüler ya da diğer dağıtım kararları dahil olmak üzere, iĢletmenin 

politika belirleme süreçlerine katılma, 

 Yatırımcı iĢletme ile yatırım yapılan iĢletme arasında önemli iĢlemlerin 

gerçekleĢtirilmesi, 

 ĠĢletmeler arasında yönetici personel değiĢimi veya  

 ĠĢletme için gerekli teknik bilginin sağlanması.‖24 

2. Kontrol Gücü: ―Kontrol gücü kavramı TMS 28‘de Ana ortaklığın, iĢtirak veya 

bağlı menkul kıymet kapsamındaki Ģirketlerin yönetim çoğunluğuna sahip olma, ya 

da yasa veya bir anlaĢma sonucu yönetim kararlarında tamamen etkin rol oynama 

gücüdür.‖ 
25

biçiminde tanımlanmıĢtır. 

―AĢağıda yer alan terimler, TMS 27 Bireysel Finansal Tablolar'ın 4. paragrafında ve 

TFRS 10 Konsolide Finansal Tablolar'ın Ek A bölümünde tanımlanmıĢtır ve bu 

standartta söz konusu standartlarda tanımlanmıĢ anlamları ile kullanılmaktadır: 

                                                           
 

24Kamu Gözetimi Muhasebe ve Denetim Standartları Kurumu, http://kgk.gov.tr/Portalv2Uploads/files/ 

DynamicContentFiles/T%C3%BCrkiye%20Muhasebe%20Standartlar%C4%B1/TMSTFRS2011Seti/TMS28.pdf, 

EriĢim Tarihi:13.01.2017 

25Kamu Gözetimi Muhasebe ve Denetim Standartları Kurumu, http://www.kgk.gov.tr/TFRS3 

 

http://kgk.gov.tr/Portalv2Uploads/files/DynamicContentFiles/T%C3%BCrkiye%20Muhasebe%20Standartlar%C4%B1/TMSTFRS2011Seti/TMS28.pdf
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 Yatırım yapılan iĢletme üzerindeki kontrol, 

 Grup, 

 Ana ortaklık, 

 Bireysel finansal tablolar, 

 Bağlı ortaklık.  

Bir iĢletmenin bir iĢtirakteki önemli etkisini kaybetmesi, bu iĢtirakin finansal ve 

faaliyet politikalarına iliĢkin kararlarına katılma gücünü yitirmesi durumunda 

gerçekleĢir. Önemli etkinin kaybedilmesi, sahiplik düzeylerinde mutlak veya göreceli 

bir değiĢim ile olabileceği gibi böyle bir değiĢiklik gerçekleĢmeksizin de meydana 

gelebilir. Örneğin; bir iĢtirakin devlet, mahkeme, kayyum ya da bir düzenleyici 

otoritenin kontrolüne geçmesi durumunda önemli etki ortadan kalkabilir. Önemli 

etkinin ortadan kalkması sözleĢmeye bağlı bir anlaĢmanın sonucu olarak da 

gerçekleĢebilir.‖
26

 

Öz kaynak yöntemi 

―Öz kaynak yöntemine göre iĢtirak veya iĢ ortaklığı yatırımı baĢlangıçta elde etme 

maliyeti ile muhasebeleĢtirilir. Edinme tarihinden sonra ise yatırımcının yatırım 

yapılan iĢletmenin kâr veya zararındaki payı yatırımın defter değeri artırılarak ya da 

azaltılarak finansal tablolara yansıtılır. Yatırımcının yatırım yapılan iĢletmenin kâr 

veya zararından alacağı pay, yatırımcının kâr veya zararı olarak muhasebeleĢtirilir. 

Yatırım yapılan bir iĢtirakten alınan dağıtımlar (kâr payı vb.) yatırımın defter 

değerini azaltır. Yatırım yapılan iĢtirakin defter değerinin, iĢtirakin diğer kapsamlı 

kârındaki değiĢikliklerden yatırımcıya düĢen pay oranında düzeltilmesi gerekebilir. 

Bu tür değiĢiklikler, maddi duran varlıkların yeniden değerlemesinden ya da yabancı 

para çevrim farklarından kaynaklanan değiĢiklikleri içerir. Bu değiĢikliklerden 

yatırımcıya düĢen pay, yatırımcının kendi diğer kapsamlı kârında muhasebeleĢtirilir.  

 Bir iĢtirak veya iĢ ortaklığı yatırımından yatırımcının elde ettiği gelirin iĢtirakten 

alınan dağıtımlara göre belirlenmesi, bu dağıtımların iĢtirakin veya iĢ ortaklığının 

                                                           
 

26
Kamu Gözetimi Muhasebe ve Denetim Standartları Kurumu, http://kgk.gov.tr/Portalv2Uploads/files/Dyna 

micContentFiles/T%C3%BCrkiye%20Muhasebe%20Standartlar%C4%B1/TMSTFRS2011Seti/TMS28.pdf 
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finansal performansı ile birebir iliĢkili olmayabileceği için uygun bir ölçüm 

olmayabilir. Yatırımcı yatırım yapılan iĢletmeyi müĢterek kontrol etmesi veya 

iĢletme üzerinde önemli etkisinin bulunması nedeniyle, iĢtirakin veya iĢ ortaklığının 

performansı ve bunun sonucu olarak yatırımının getirisi üzerinde hak sahibidir. 

Yatırımcı söz konusu hakkını, yatırım yapılan iĢletmenin kâr veya zararından payına 

düĢen tutarları dâhil etmek suretiyle finansal tablolarının kapsamını geniĢleterek 

muhasebeleĢtirir. Sonuç olarak, öz kaynak yönteminin uygulanması, yatırımcının net 

varlıkları ve kâr veya zararı hakkında çok daha bilgi verici bir raporlama olanağı 

sağlar.  

Potansiyel oy haklarının veya potansiyel oy hakkını içeren diğer türev araçların 

varlığı durumunda, iĢletmenin iĢtirakteki veya iĢ ortaklığındaki payı, 13. paragrafın 

uygulanması dıĢında, potansiyel oy haklarının ve diğer türev araçların kullanılması 

ya da dönüĢtürülmesi imkânları dikkate alınmadan, mevcut sahiplik durumuna göre 

belirlenir. Bazı durumlarda, bir iĢletme bir iĢlemin sonucunda, özünde sahiplikle 

ilgili ekonomik faydaları elde etme hakkı veren bir sahipliği edinebilir. Bu gibi 

durumlarda dağıtılan paylar belirlenirken hâlihazırda sahiplikle ilgili ekonomik 

faydaları elde etme hakkı veren potansiyel oy hakları ve diğer türev araçlar dikkate 

alınır.  

TFRS 9 Finansal Araçlar öz kaynak yöntemi kullanılarak muhasebeleĢtirilen 

iĢtiraklerdeki ve iĢ ortaklıklarındaki paylara uygulanmaz. Potansiyel oy haklarını 

içeren araçların, özünde iĢtirakin veya iĢ ortaklığının sahipliği ile ilgili ekonomik 

faydaları hâlihazırda elde etme hakkı vermesi durumunda, bu araçlar TFRS 9‘un 

hükümlerine tabi değildir. Diğer tüm durumlarda, iĢtiraklerdeki veya iĢ 

ortaklıklarındaki potansiyel oy haklarını içeren araçlar, TFRS 9‘a uygun olarak 

muhasebeleĢtirilirler.  

Bir iĢtirak veya iĢ ortaklığı yatırımının veya yatırımın bir kısmının TFRS 5 SatıĢ 

Amaçlı Elde Tutulan Duran Varlıklar ve Durdurulan Faaliyetler uyarınca satıĢ amaçlı 

elde tutulan olarak sınıflandırılmaması halinde, satıĢ amaçlı elde tutulan olarak 

sınıflandırılmayan yatırım veya yatırımda kalan paylar duran varlık olarak 

sınıflandırılır.‖
27 “UMS 28 ĠĢtirak ve MüĢterek Yönetime Tabi TeĢebbüslerdeki 

                                                           
27

Kamu Gözetimi Muhasebe ve Denetim Standartları Kurumu, http://kgk.gov.tr/Portalv2Uploads/files/Dynamic 

ContentFiles/T%C3%BCrkiye%20Muhasebe%20Standartlar%C4%B1/TMSTFRS2016Seti/TMS28.pdf 
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Yatırımlar bazı istisnai istisnalar dıĢında, iĢtiraklerdeki ve müĢterek yönetime tabi 

teĢebbüslere yapılan yatırımlara öz kaynak yönteminin nasıl uygulanacağını 

göstermektedir. Standart aynı zamanda bir iĢtirakçinin, bir yatırım yapılan iĢletmenin 

finansal ve iĢletme politikası kararlarına katılma yetkisi gerektiren "önemli etki" 

kavramına atıfta bulunmak suretiyle tanımlamaktadır.‖
28

 

1.4. TDHP 24* Mali Duran Varlıklar Hesap Grubunun TFRS’lerin Ġlk Kez 

Uygulandığı AçılıĢ Finansal Tablolarına Aktarılması 

―TFRS‘lere geçiĢ itibariyle TFRS açılıĢ finansal durum tablosu (bilançosu) 

düzenlenmesi, TFRS‘ler ıĢığında yapılan muhasebeleĢtirme iĢlemlerinin 

baĢlangıcıdır. TFRS açılıĢ finansal durum tablosunda (bilançosunda) aĢağıdaki 

hususlara uygulanır. 

 TFRS‘ler tarafından finansal tablolara yansıtılması zorunlu kılınmıĢ varlık ve 

kaynaklar TFRS açılıĢ finansal durum tablosuna (bilançosuna) 

yansıtılmaktadır,‖
29

 

 ―TFRS‘lerin finansal tablolara yansıtılmasına izin verilmediği varlık ve 

kaynaklar TFRS açılıĢ finansal durum tablosuna (bilançosuna) yansıtılmaz, 

 TFRS‘lere geçmeden önceki muhasebe ilkeleri uyarınca belirli bir sınıfta 

muhasebeleĢtirilmiĢ olmakla birlikte TFRS‘lere göre farklı bir sınıfta 

muhasebeleĢtirilmesi gereken varlık, borç veya öz kaynak kalemlerine 

yeniden sınıflandırılma yapılmaktadır, 

 TFRS‘lere geçiĢ tarihi itibariyle, söz konusu düzeltmeler doğrudan 

dağıtılmamıĢ kârlar içerisinde (veya uygun olması durumunda farklı bir öz 

kaynak kalemi içerisinde) muhasebeleĢtirilir, 

 TFRS açılıĢ finansal durum tablosunda (bilançosunda) yer alan her türlü 

varlık ve borcun ölçümünde TFRS‘ler uygulanır.‖
30 

                                                                                                                                                                     
 

28
  IAS 28 — Investments in Associates and Joint Ventures, https://www.iasplus.com/en/standards/ias/ias28-2011,  

EriĢim Tarihi: 05.05.2017 

291 Sıra No'lu Muhasebe Sistemi Uygulama Genel Tebliği, Mali Duran Varlıklar  

https://www.iasplus.com/en/standards/ias/ias28-2011
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1.4.0. Senaryo 

 DENGEL A.ġ.'nin 01.12.2015 tarihli açılıĢ bilançosu ve yevmiye kayıtlarına 

iliĢkin veriler aĢağıdaki gibidir. 

102 BANKALAR 22.292.000,00 

       500 SERMAYE 22.292.000,00 

 11.12.2015 tarihinde A Anonim Ģirketine ait % 1‘lik paya ait 1.000 adet hisse 

senedinin EDĠNME DEĞERĠ 10 TL/adet olup, 31.12.2015 tarihli BĠLANÇO 

GÜNÜ DEĞERĠ 13 TL/adettir.  

 11.12.2015 tarihinde B Anonim Ģirketine ait % 2‘lik paya ait 2.000 adet hisse 

senedinin EDĠNME DEĞERĠ 11 TL/adet olup, 12.12.2015 itibari ile 1 

TL/adet DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI ayrılmıĢ ve 31.12.2015 tarihli 

BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ 10 TL/adettir.  

 14.12.2015 tarihinde C 1 Anonim Ģirketine ait % 11‘lik paya ait 11.000 adet 

hisse senedinin EDĠNME DEĞERĠ 21 TL/adet olup, 31.12.2015 tarihli 

BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ 25 TL/adettir.  

 14.12.2015 tarihinde C 2 Anonim Ģirketine ait % 12‘lik paya ait 29.000 adet 

hisse senedinin EDĠNME DEĞERĠ 8 TL/adet olup, 17.12.2015 itibari ile 2 

TL/adet DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI ayrılmıĢ ve 31.12.2015 tarihli 

BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ 6 TL/adettir.  

 14.12.2015 tarihinde D Anonim Ģirketine ait % 23,68‘lik paya ait 22.000 adet 

hisse senedinin EDĠNME DEĞERĠ 22 TL/adet olup, 17.12.2015 itibari ile 1 

TL/adet DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI ayrılmıĢ ve 31.12.2015 tarihli 

BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ 21 TL/adettir. B Anonim ġirketinin 31.12.2015 

tarihli KÂRI 50.000 TL, dağıttığı NAKDĠ TEMETTÜ 4.000 TL, dağıttığı 

HĠSSE SENEDĠ temettü 5.000 TL tutarındadır.  

 15.12.2015 tarihinde E 1 Anonim Ģirketine ait % 13‘lük paya ait 13.000 adet 

hisse senedinin SERMAYE TAAHHÜDÜ DEĞERĠ 30 TL/ adet olup, 

31.12.2015 tarihli BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ 30 TL/adettir.  

                                                                                                                                                                     
 

30Volkan Demir, TFRS‘ye Uyumlu Finansal Tabloların Hazırlanması ve Sunumu, http://www.ismmmo.org.tr/ 

docs/seminer/05112012TFRSGecis/docdrvolkandemir.pdf , EriĢim tarihi: 01.04.2016 

http://www.ismmmo.org.tr/docs/seminer/05112012TFRSGecis/docdrvolkandemir.pdf
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 15.12.2015 tarihinde E 2 Anonim Ģirketine ait % 23‘lük paya ait 23.000 adet 

hisse senedinin SERMAYE TAAHHÜDÜ DEĞERĠ 32 TL/ adet olup, 

31.12.2015 tarihli BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ 32 TL/adettir.  

 18.12.2015 tarihinde F Anonim Ģirketine ait % 51‘lik paya ait 51.000 adet 

hisse senedinin EDĠNME DEĞERĠ 31 TL/adet olup, 31.12.2015 tarihli 

BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ 35 TL/adettir.  

 18.12.2015 tarihinde G Anonim Ģirketine ait % 52‘lik paya ait 17.000 adet 

hisse senedinin EDĠNME DEĞERĠ 60 TL/adet olup, 20.12.2015 itibari ile 

208.000 TL DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI ayrılmıĢ ve 31.12.2015 

tarihli BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ 56 TL/adettir.  

 19.12.2015 tarihinde H Anonim Ģirketine ait % 53‘lük paya ait 53.000 adet 

hisse senedinin SERMAYE TAAHHÜDÜ DEĞERĠ 50 TL/ adet olup, 

31.12.2015 tarihli BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ 50 TL/adettir.  

 21.12.2015 tarihinde I Anonim Ģirketine ait % 61‘lik paya ait 61.000 adet 

hisse senedinin sadece YATIRIM maksatlı olarak EDĠNME DEĞERĠ 60 TL/ 

adet olup, 31.12.2015 tarihli BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ 65 TL/adettir.  

 21.12.2015 tarihinde J Anonim Ģirketine 31.000 adet KATILIM (ĠNTĠFA) 

senedinin sadece YATIRIM maksatlı olarak EDĠNME DEĞERĠ 126 TL/adet 

olup, 22.12.2015 itibari ile 372.000 TL DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI 

ayrılmıĢ ve 31.12.2015 tarihli BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ 120 TL/adettir. 
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1.4.1. TDHP Mali Duran Varlıklar Hesap Grubu Senaryo Yevmiye Kayıtları 

Tablo 1-3.VUK Yevmiye Kayıtları
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Tablo 1-3.’ün devamı 

 

 

Tablo 1-3‘de gösterildiği gibi TDHP 24* Mali Duran Varlıklar hesap grubunun 

TFRS 1‘e göre AçılıĢ Finansal Tablolarına aktarılması amacıyla oluĢturulan 

senaryoya iliĢkin bilgilerin dönem içi yevmiye kayıtları ile dönem sonu gelir-gider 

hesaplarının kapatılması, Dönem Net Zararının hesaplanması yevmiye kayıtlarının 

yapılması ve sonucunda Dönem Sonu Bilanço hesaplarının kapanıĢ kayıtları 

yukarıdaki yevmiye kayıtlarında gösterilmiĢtir. 

YEVMĠYE DEFTERĠ 
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1.4.2. TDHP Mali Duran Varlıklar Hesap Grubu Senaryo Defter-i Kebir 

Tablo1- 4.VUK Defter-i Kebir 

 

VUK DEFTER-Ġ KEBĠR 

Borç Hesapları 
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Tablo 1-4‘de gösterildiği gibi TDHP 24*Mali Duran Varlıklar hesap grubunun 

Türkiye Finansal Raporlama Standartları uyarınca gerçekleĢtirilen senaryo verileri 

neticesinde yevmiye kayıtlarının; Varlık Hesapları, Borç Hesapları, Öz kaynak 

Hesapları, Kâr/Zarar Hesapları olmak üzere dört ana hesap baĢlığı altında Defter-i 

Kebir‘e aktarılmıĢtır. Defter-i Kebir bilgileri neticesinde ise VUK Geçici ve Kesin 

Mizan Tabloları hazırlanmıĢtır. 

1.4.3. TDHP Mali Duran Varlıklar Hesap Grubu Senaryo Geçici Mizan 

Tablo 1-5. VUK Geçici Mizan 

 

1.4.4. TDHP Mali Duran Varlıklar Hesap Grubu Senaryo Kesin Mizan 

Tablo 1-6. VUK Kesin Mizan 
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Tablo 1-6‘da gösterildiği gibi VUK Geçici Mizan‘da tüm muhasebe dönemini 

kapsayan ve 31 Aralık tarihinde düzenlenen bilgilere ve yapılan muhasebe 

iĢlemlerine yer verilmiĢ ve kalanların; 

Bankalar 11.146.000,00 TL 

Bağlı Menkul Kıymetler 32.000,00 TL 

Bağ. Men. Kıy. Değ. DüĢ. KarĢılığı (-) 2.000,00 TL 

ĠĢtirakler 2.073.000,00 TL 

ĠĢtiraklere Sermaye Taah. 1.126.000,00 TL 

ĠĢtiraklere Sermaye Payları Değ. DüĢ. KarĢ. (-) 80.000,00 TL 

Bağlı Ortaklıklar 5.251.000,00 TL 

Bağlı Ortaklıklara Sermaye Taahhütleri (-) 2.650.000,00 TL 

Bağlı Ortaklıklar Ser. Pay. Değ. DüĢk. KarĢ. (-) 208.000,00 TL 

Diğer Mali Duran Varlıklar 7.566.000,00 TL 

Diğer Mali Duran Varlıklar KarĢılığı(-) 372.000,00 TL 

Sermaye 22.292.000,00 TL 

Dönem Net Zararı 662.000,00 TL 

olarak aktarıldığı ve aktif pasif denkliğinin sağlandığı görülmektedir. Hesaplara 

yönelik veriler neticesinde dönem sonu kapatma kayıtlarında yer verilen VUK Kesin 

Mizan tablosu hazırlanmıĢtır ve KarĢılık Giderleri, Dönem Kârı veya Zararı, Dönem 

Net Karı veya Zararı hesaplarının kapatıldığı görülmektedir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



27 
 

      

1.4.5. TDHP Mali Duran Varlıklar Hesap Grubu Senaryo Gelir Tablosu 

Tablo 1-7. VUK Gelir Tablosu

 

Tablo 1-7‘de gösterildiği gibi TDHP 24* Mali Duran Varlıklar hesap grubunun 

Türkiye Finansal Raporlama Standartları uyarınca gerçekleĢtirilen senaryo verileri 

neticesinde iĢletmenin elde ettiği gelirler ile katlandığı maliyetleri gösteren Gelir 
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tablosu oluĢturulmuĢ olup, oluĢturulan Gelir Tablosu sonucunda da 662.000,00 TL 

Dönem Net Zararına ulaĢılmıĢtır. 

1.4.6. TDHP Mali Duran Varlıklar Hesap Grubu Senaryo Bilançosu 

Tablo 1-8. VUK Bilançosu 

 

21.630,000 21.630,000 
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Tablo 1-8‘ de gösterildiği gibi TDHP 24* Mali Duran Varlıklar hesap grubunun 

diğer finansal tablo verilerinden yararlanılarak Dönem Sonu Bilançosunda 

21.630.000,00 TL ile Aktif-Pasif denkliği sağlanmıĢtır. 

1.4.7. TDHP Mali Duran Varlıklar Hesap Grubuna ve ĠliĢkili Hesaplara Ait 31 

Aralık 2015 Tarihli Bilgiler ve TFRS AçılıĢ Finansal Tablolarına Aktarımı 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ġekil 1-2. VUK esaslarına göre 24 Mali Duran Varlıklar Hesap Grubu Gelir Tablosu 
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ġekil 1-3. VUK esaslarına göre 24 Mali Duran Varlıklar Hesap Grubu BĠLANÇOSU 

 

Bilanço iĢletmenin belli bir dönemdeki borç ve alacaklarını gösterir. Mevcut 

iĢletmenin incelenen dönemdeki aktif ve pasif denkliğinin 21.630.000,00 TL olarak 

sağlandığı görülmektedir. 
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1.5.Çeviri ĠĢlemleri 

1.5.1.TDHP 24* “Mali Duran Varlıklar Hesap Grubundan 240 Bağlı Menkul 

Kıymetler Hesabı 

31.12.2015 tarihi itibariyle VUK‘ya göre düzenlenen Bilançoda 240 Bağlı Menkul 

Kıymetler hesap grubuna yönelik veriler Ģöyledir: 

 
 

ġekil 1-4. Yeni TTK çerçevesinde 240 BAĞLI MENKUL KIYMETLER hesabının TFRS 

1‘e göre çeviri iĢlemi 

ġekil 1-4‘de gösterildiği gibi; 

240 BAĞLI MENKUL KIYMETLER HESABINDA YER ALAN TUTARLARA 

AĠT AÇIKLAMALAR ġÖYLEDĠR: 

 [EDĠNME DEĞERĠ], BAĞLI MENKUL KIYMETLER EDĠNME DEĞERĠ,  

 [BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ] BAĞLI MENKUL KIYMETLER YENĠDEN 

DEĞERLENMĠġ BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ olarak dikkate alınır. 

 

 
 

ġekil 1-5. Yeni TTK çerçevesinde 240 BAĞLI MENKUL KIYMETLER hesabının TFRS 

1‘e göre AçılıĢ Finansal Tabloları‘na Aktarılması 

ġekil 1-5‘te gösterildiği gibi; 

 [BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ]  olarak gösterilen 35.000 TL tutar BEA BAĞLI 

MENKUL KIYMETLER hesabına,  

 [BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ]  - [EDĠNME DEĞERĠ] hesabıyla, 35.000 TL – 

32.000 TL = 3.000 TL olarak FHL GUD FARKI K/Z YANSITILAN 

FĠNANSAL VARLIK KAZANÇLARI / KAYIPLARI (+/-) hesabına 

aktarılmıĢtır.  

Resim 1‘de gösterildiği gibi ; 
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VUK‘dan TFRS‘ye GeçiĢ aĢamasında bir düzeltme iĢlemi yapılmayacaktır. Fakat 

anlaĢılırlığı arttırmak için aĢağıdaki gibi bir YEVMĠYE MADDESĠ çalıĢma 

kâğıtlarında SAĞLAMA faktörü olarak kullanılabilir. SPK-KGK TFRS‘ye geçiĢ 

kayıtlarının yapıldığı defter çerçevesinde hazırlanmıĢtır. ġirketin kayıtlarında 

bulunmayacaktır. 

 

Resim 1. Yeni TTK çerçevesinde 240 Bağlı Menkul Kıymetler hesabının TFRS görüntüsü 

1.5.2. TDHP 24* Mali Duran Varlıklar Hesap Grubundan 241 Bağlı Menkul 

Kıymetler Değer DüĢüklüğü KarĢılığı (-) Hesabı 

31.12.2015 tarihi itibariyle VUK‘ya göre düzenlenen Bilançoda 241 Bağlı Menkul 

Kıymetler değer düĢüklüğü(-)hesap grubuna yönelik veriler Ģöyledir: 

 

ġekil 1-6. Yeni TTK çerçevesinde 241 BAĞLI MENKUL KIYMETLER DEĞER 

DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI (-)  hesabının TFRS 1‘e göre çeviri iĢlemi 

ġekil 1-6‘da gösterildiği gibi; 

241 BAĞLI MENKUL KIYMETLER DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ HESABINA 

ĠLĠġKĠN TUTARLARA AĠT açıklama: 

 [BAĞLI MENKUL KIYMETLER DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI (-)] 

BAĞLI MENKUL KIYMETLER DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI (-)  

olarak dikkate alınır. Bağlı Menkul Kıymetler Hesabında oluĢan değer 

düĢüklüğüne karĢı kullanılmaktadır. 

 

 
 

 

ġekil 1-7: Yeni TTK çerçevesinde 241 BAĞLI MENKUL KIYMETLER DEĞER 

DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI (-)  hesabının TFRS 1‘e Göre AçılıĢ Finansal Tabloları‘na 

Aktarılması 
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 ġekil 1-7‘de gösterildiği gibi; 

 [BAĞLI MENKUL KIYMETLER DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI (-)] 

olarak gösterilen 2.000 TL tutar BEC BAĞLI MENKUL KIYMETLER 

DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI (-) hesabına aktarılmıĢtır. 

 

Resim 2‘de gösterildiği gibi; 

VUK‘dan TFRS‘ye GeçiĢ aĢamasında bir düzeltme iĢlemi yapılmayacaktır. Fakat 

anlaĢılırlığı arttırmak için aĢağıdaki gibi bir YEVMĠYE MADDESĠ çalıĢma 

kâğıtlarında SAĞLAMA faktörü olarak kullanılabilir. SPK-KGK TFRS‘ye geçiĢ 

kayıtlarının yapıldığı defter çerçevesinde hazırlanmıĢtır. ġirketin kayıtlarında 

bulunmayacaktır. 

 

 

 

Resim 2. Yeni TTK çerçevesinde 241 Bağlı Menkul Kıymetler Değer DüĢüklüğü KarĢılığı 

(-) hesabının TFRS görüntüsü 

1.5.3. TDHP 24* Mali Duran Varlıklar Hesap Grubundan 242 ĠĢtirakler Hesabı 

31.12.2015 tarihi itibariyle VUK‘ya göre düzenlenen Bilançoda 242 iĢtirakler hesap 

grubuna yönelik veriler Ģöyledir:  

 

 

 

 

 

 

ġekil 1-8. Yeni TTK çerçevesinde 242 ĠĢtirakler hesabının TFRS 1‘e göre çeviri iĢlemi 

 

ġekil 1-8‘de gösterildiği gibi; 

242 ĠġTĠRAKLER HESABINA ĠLĠġKĠN TUTARLARA AĠT açıklama Ģöyledir: 
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[%20 DEN DAHA AZ PAYA SAHĠP OLUNANLARIN EDĠNME DEĞERĠ] Bağlı 

Menkul Kıymetlerin elde ediliĢ değeri, 

[%20 DEN DAHA FAZLA PAYA SAHĠP OLUNANLARIN BĠLANÇO GÜNÜ  

DEĞERĠ] Bağlı Menkul Kıymetlerin elden çıkartma değeri [941.000,00] TL olarak 

aktarılmaktadır. 

[%20 VE DAHA FAZLA PAYA SAHĠP OLUNANANLARIN EDĠNME DEĞERĠ] 

ĠĢtirak yatırımlarının elde edilme değeri 1.176.000, 00 TL‘dir. 

[%20 VE DAHA FAZLA PAYA SAHĠP OLUNANLARIN BĠLANÇO GÜNÜ 

DEĞERĠ] ĠĢtirak yatırımlarının elden çıkartma değeri 1.176.000,00 TL‘dir. 

[%20 VDFPSO ĠġTĠRAKĠN BĠLANÇO GÜNÜ KÂRI] 50.000,00 TL‘dir. 

[%20 VDFPSO ĠġTĠRAKTEKĠ PAYI] 23.684.410,00 Oranındaki ĠĢtirak payı 

[%20 VDFPSO ĠġTĠRAKĠN KÂRDAN DAĞITTIĞI NAKDĠ TEMETTÜ] 4.000 TL 

olarak dağıtmaktadır. 

[%VDFPSO ĠġTĠRAKĠN KÂRDAN DAĞITTIĞI HĠSSE SENEDĠ TEMETTÜ] 

5.000 TL olarak dağıtmaktadır. 

 

ġekil 1-9: Yeni TTK çerçevesinde 242 ĠġTĠRAKLER hesabının TFRS 1 ‘e Göre AçılıĢ 

Finansal Tabloları‘na Aktarılması 

ġekil 1-9‘da gösterildiği gibi; 

 [(%20 DEN DAHA AZ PAYA SAHĠP OLUNANLAR EDĠNME DEĞERĠ] 

olarak gösterilen 941.000 TL tutar BEA BAĞLI MENKUL KIYMETLER 

hesabına aktarılmıĢtır. 

 [%20 VE DAHA FAZLA PAYA SAHĠP OLUNANLAR BĠLANÇO GÜNÜ 

DEĞERĠ +((%20VDFPDO ĠġTĠRAKĠN BĠLANÇO TARĠHĠ KÂRI^(%20 

VDFPSO ĠġTĠRAKTEKĠ PAY /100))^(1-(%20 VDFPSOĠġTĠRAKĠN 

KÂRDAN DAĞITTIĞI NAKDĠ TEMETTÜ/100))) hesabıyla, [1.176.000 TL 

+ ((50.000 TL ^  (23,68/100)) ^ (1-(9.000 TL  / 100))) =714 154,00 TL olarak 

BFA ĠġTĠRAKLER hesabına aktarılmıĢtır. 
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  [(%20DEN DAHA AZ PAYA SAHĠP OLUNANLAR BĠLANÇO GÜNÜ 

DEĞERĠ -%20DEN DAHA AZ PAYA SAHĠP OLUNANLAR EDĠNME 

DEĞERĠ)+(%20 VE DAHA FAZLA PAYA SAHĠP OLUNANLAR 

BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ -%20 VE DAHA FAZLA PAYA SAHĠP 

OLUNANLAR EDĠNME DEĞERĠ)+((%20VDFSO ĠġTĠRAKĠN BĠLANÇO 

TARĠHĠ KÂRI^(%20 VDFPSO ĠġTĠRAKTEKĠ PAY(%)))^(1-

(%20VDFPSO ĠġTĠRAKĠN KÂRDAN DAĞITTIĞI NAKDĠ TEMETTÜ 

/100))) hesabıyla ,[(941.000 TL -897.000 TL )+(1.176.000 TL -                     

1.176.000)+(( 70.000 TL TL ^  (23,68/100)) ^ (1-(9.000 TL  / 100))) =            

417.846.000,00 TL olarak FIA ÖNCEKĠ DÖNEM GĠDER VE ZARARLARI 

hesabına aktarılmıĢtır. 

 

 

 

Resim 3. Yeni TTK çerçevesinde 242 ĠĢtirakler hesabının TFRS görüntüsü 

Resim 3‘de görüldüğü gibi ; 

VUK‘dan TFRS‘ye GeçiĢ aĢamasında bir düzeltme iĢlemi yapılmayacaktır. Fakat 

anlaĢılırlığı arttırmak için aĢağıdaki gibi bir YEVMĠYE MADDESĠ çalıĢma 

kâğıtlarında SAĞLAMA faktörü olarak kullanılabilir. SPK-KGK TFRS‘ye geçiĢ 

kayıtlarının yapıldığı defter çerçevesinde hazırlanmıĢtır. ġirketin kayıtlarında 

bulunmayacaktır. 

1.5.4. TDHP 24* Mali Duran Varlıklar hesap grubundan 243 ĠĢtiraklere 

Sermaye Taahhütleri (-) Hesabı 

31.12.2015 tarihi itibariyle VUK‘ya göre düzenlenen Bilançoda 243 iĢtirakler 

sermaye taahhütleri hesap grubuna yönelik veriler Ģöyledir: 

 

ġekil 1-10. Yeni TTK çerçevesinde 243 ĠĢtiraklere Sermaye Taahhütleri (-)  hesabının TFRS 

1‘e göre çeviri iĢlemi 
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ġekil 1-10‘da gösterildiği gibi: 

 [%20 DEN DAHA AZ PAYA SAHĠP OLUNAN BAĞLI  MENKUL 

KIYMETLER  SERMAYE TAAHÜTLERĠ(-)]%20 DEN DAHA AZ PAYA 

SAHĠP OLAN ĠġTĠRAKLERDE SERMAYE TAAHÜTLERĠ(-) 390.000,00 

olarak, 

 [%20 DEN DAHA FAZLA PAYA SAHĠP OLUNAN ĠġTĠRAKLERDE 

SERMAYE TAAHÜTLERĠ]%20 DEN DAHA FAZLA PAYA SAHĠP 

OLUNAN ĠġTĠRAKLERDE SERMAYE TAAHÜTLERĠ] 736.000,00 TL 

olarak aktarılmaktadır. 

 

ġekil 1-11. Yeni TTK çerçevesinde 243 ĠġTĠRAKLERE SERMAYE TAAHÜTLERĠ (-) 

hesabının TFRS 1‘e göre AçılıĢ Finansal Tabloları‘na Aktarılması 

ġekil 1-11‘de gösterildiği gibi: 

 [%20 DEN DAHA AZ PAYA SAHĠP OLUNAN BAĞLI MENKUL 

KIYMETLER SERMAYE TAAHÜTLERĠ(-) + %20 DEN DAHA FAZLA 

PAYA SAHĠP OLUNAN ĠġTĠRAKLERDE SERMAYE TAAHÜTLERĠ] 

olarak gösterilen, [ 390.000,00 +736.000,00] = 1.126.000,00 hesabıyla 243 

ĠġTĠRAKLERE SERMAYE TAAHÜTLERĠ (-)  hesabına aktarılır. 

Resim 4‘de görüldüğü gibi: 

VUK‘dan TFRS‘ye GeçiĢ aĢamasında bir düzeltme iĢlemi yapılmayacaktır. Fakat 

anlaĢılırlığı arttırmak için aĢağıdaki gibi bir YEVMĠYE MADDESĠ çalıĢma 

kâğıtlarında SAĞLAMA faktörü olarak kullanılabilir. SPK-KGK TFRS‘ye geçiĢ 

kayıtlarının yapıldığı defter çerçevesinde hazırlanmıĢtır. ġirketin kayıtlarında 

bulunmayacaktır. 

 

 

Resim 4. Yeni TTK çerçevesinde 243 ĠĢtiraklere Sermaye Taahhütleri (-) hesabının TFRS 

görüntüsü 



37 
 

      

1.5.5. TDHP 24* Mali Duran Varlıklar Hesap Grubundan 244 ĠĢtirakler 

Sermaye Payı Değer DüĢüklüğü KarĢılığı (-)  Hesabı 

31.12.2015 tarihi itibariyle VUK‘ya göre düzenlenen Bilançoda 244 iĢtirakler 

sermaye payı değer düĢüklüğü karĢılığı  (- ) hesap grubuna yönelik veriler Ģöyledir: 

 

ġekil 1-12. Yeni TTK çerçevesinde 244 ĠĢtiraklere Sermaye Payı Değer DüĢüklüğü KarĢılığı 

(-)  hesabının TFRS 1‘e göre çeviri iĢlemi 

ġekil 1-12‘de gösterildiği gibi; 

244 ĠġTĠRAKLER SERMAYE PAYI DEĞER DÜġÜKLÜĞÜĞ KARġILIĞI (-)  

HESABINDA BULUNAN TUTARLARA YÖNELĠK AÇIKLAMALAR 

ġÖYLEDĠR: 

 [% 20 DEN DAHA AZ PAYA SAHĠP OLUNAN ĠġTĠRAKLERDE 

SERMAYE PAYI DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ(-)] % 20 DEN DAHA AZ PAYA 

SAHĠP OLUNAN ĠġTĠRAKLERDE SERMAYE PAYI DEĞER 

DÜġÜKLÜĞÜ (-)  36.000,00 TL olarak dikkate alınır. 

 [% 20 VE DAHA FAZLA PAYA SAHĠP OLUNAN ĠġTĠRAKLERDE 

SERMAYE PAYI DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI (-)] % 20 VE 

DAHA FAZLA PAYA SAHĠP OLUNAN ĠġTĠRAKLERDE SERMAYE 

PAYI DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI (-) 44.000,00 TL olarak dikkate 

alınır. 

 

ġekil 1-13. Yeni TTK çerçevesinde 244 ĠġTĠRAKLER SERMAYE PAYLARI DEĞER 

DÜġÜKLÜĞÜ KARġILI (-)  hesabının TFRS 1 ‘e göre AçılıĢ Finansal Tabloları‘na 

Aktarılması 

ġekil 1-13‘te gösterildiği gibi; 

[% 20 DEN DAHA AZ PAYA SAHĠP OLUNAN ĠġTĠRAKLERDE SERMAYE 

PAYI DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ(-) + % 20 VE DAHA FAZLA PAYA SAHĠP 
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OLUNAN ĠġTĠRAKLERDE SERMAYE PAYI DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ 

KARġILIĞI (-)] hesabıyla [(36.000,00 TL + 44.000,00 TL )]= 80.000,00 TL olarak 

BFC ĠġTĠRAKLER SERMAYE PAYI DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ hesabına kaydedilir. 

 

 

 

Resim 5. Yeni TTK çerçevesinde 244 ĠĢtiraklere Sermaye Payı Değer DüĢüklüğü KarĢılığı 

(-) hesabının TFRS görüntüsü 

 

Resim 5‘de görüldüğü gibi; 

VUK‘dan TFRS‘ye GeçiĢ aĢamasında bir düzeltme iĢlemi yapılmayacaktır. Fakat 

anlaĢılırlığı arttırmak için aĢağıdaki gibi bir YEVMĠYE MADDESĠ çalıĢma 

kâğıtlarında SAĞLAMA faktörü olarak kullanılabilir. SPK-KGK TFRS‘ye geçiĢ 

kayıtlarının yapıldığı defter çerçevesinde hazırlanmıĢtır. ġirketin kayıtlarında 

bulunmayacaktır. 

1.5.6.TDHP 24* Mali Duran Varlıklar Hesap Grubundan 245 Bağlı Ortaklıklar 

Hesabı 

31.12.2015 tarihi itibariyle VUK‘ya göre düzenlenen Bilançoda 245 bağlı ortaklıklar 

hesap grubuna yönelik veriler Ģöyledir: 

 

 

 

 

ġekil 1-14. Yeni TTK çerçevesinde 245 Bağlı Ortaklıklar hesabının TFRS 1‘e göre çeviri 

iĢlemi 

ġekil 1-14‘te gösterildiği gibi; 

 245 BAĞLI ORTAKLIKLAR HESABINA ĠLĠġKĠN tutarlara ait açıklama Ģöyledir: 

 

 [EDĠNME DEĞERĠ], BAĞLI ORTAKLIKLAR EDĠNME 

DEĞERĠ,5.251.000,00 TL olarak dikkate alınır. 
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 [BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ ]BAĞLI ORTAKLIKLAR YENĠDEN 

DEĞERLENMĠġ BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ 5.455.000,00 TL olarak 

dikkate alınır. 

 

 

 

 

ġekil 1-15. Yeni TTK çerçevesinde 245 BAĞLI ORTAKLIKLAR hesabının TFRS 1‘e göre 

AçılıĢ Finansal Tabloları‘na Aktarılması 

ġekil 1-15‘te gösterildiği gibi; 

 [EDĠNME DEĞERĠ]  olarak gösterilen 5.251.000,00 TL tutar BED BAĞLI 

ORTAKLIKLAR hesabına aktarılmıĢtır, 

 [BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ]  - [EDĠNME DEĞERĠ] hesabıyla,                     

5.455.000,00 TL – 5.251.000,00  = 204.000,00 TL olarak EDA DKG 

FĠNANSAL VARLIK DEĞER FARKLARI DEĞĠġĠMĠ (+/-) hesabına 

aktarılmıĢtır. 

 

 

 

 

 

Resim 6. Yeni TTK çerçevesinde 245 Bağlı Ortaklıklar hesabının TFRS görüntüsü 

Resim 6‘da görüldüğü gibi; 

VUK‘dan TFRS‘ye GeçiĢ aĢamasında bir düzeltme iĢlemi yapılmayacaktır. Fakat 

anlaĢılırlığı arttırmak için aĢağıdaki gibi bir YEVMĠYE MADDESĠ çalıĢma 

kâğıtlarında SAĞLAMA faktörü olarak kullanılabilir. SPK-KGK TFRS‘ye geçiĢ 

kayıtlarının yapıldığı defter çerçevesinde hazırlanmıĢtır. ġirketin kayıtlarında 

bulunmayacaktır. 

1.5.7. TDHP 24* Mali Duran Varlıklar Hesap Grubundan 246 Bağlı 

Ortaklıklara Sermaye Taahhütleri(-) Hesabı 

31.12.2015 tarihi itibariyle VUK‘ya göre düzenlenen Bilançoda 24 bağlı ortaklıklara 
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sermaye taahhütleri (-)  hesap grubuna yönelik veriler Ģöyledir: 

 

 

ġekil 1-16. Yeni TTK çerçevesinde 246 Bağlı Ortaklıklara Sermaye Taahhütleri (-)  

hesabının TFRS 1‘e göre çeviri iĢlemi 

ġekil 1-16‘de gösterildiği gibi; 

 246 BAĞLI ORTAKLIKLARA SERMAYE TAAHÜTLERĠ HESABINA 

ĠLĠġKĠN tutarlara ait açıklama Ģöyledir, 

 [BAĞLI ORTAKLIKLAR SERMAYE TAAHÜTLERĠ] BAĞLI 

ORTAKLIKLAR SERMAYE TAAHÜTLERĠ 2.650.000,00 TL olarak 

dikkate alınır. 

 

 

ġekil 1-17. Yeni TTK çerçevesinde 246 BAĞLI ORTAKLIKLAR SERMAYE 

TAAHÜTLERĠ (-)  hesabının TFRS 1‘e göre AçılıĢ Finansal Tabloları‘na Aktarılması 

ġekil 1-17‘de gösterildiği gibi; 

[BAĞLI ORTAKLIKLARA SERMAYE TAAHÜTLERĠ(-)]  olarak gösterilen 

2.650.000,00 TL tutar BEE BAĞLI ORTAKLIKLAR SERMAYE TAAHÜTLERĠ (-) 

hesabına aktarılmıĢtır. 

 

 

 

Resim 7. Yeni TTK çerçevesinde 246 Bağlı Ortaklıklar Sermaye Taahhütleri (-) hesabının 

TFRS görüntüsü 

Resim 7‘de görüldüğü gibi; 

VUK‘dan TFRS‘ye GeçiĢ aĢamasında bir düzeltme iĢlemi yapılmayacaktır. Fakat 

anlaĢılırlığı arttırmak için aĢağıdaki gibi bir YEVMĠYE MADDESĠ çalıĢma 

kâğıtlarında SAĞLAMA faktörü olarak kullanılabilir. SPK-KGK TFRS‘ye geçiĢ 
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kayıtlarının yapıldığı defter çerçevesinde hazırlanmıĢtır. ġirketin kayıtlarında 

bulunmayacaktır. 

1.5.8. TDHP 24* Mali Duran Varlıklar Hesap Grubundan 247 Bağlı Ortalıklar 

Sermaye Payı Değer DüĢüklüğü KarĢılığı (-) Hesabı 

31.12.2015 tarihi itibariyle VUK‘ya göre düzenlenen Bilançoda 247 Bağlı 

Ortaklıklara Sermaye Payı Değer DüĢüklüğü KarĢılığı (-) hesap grubuna yönelik 

veriler Ģöyledir: 

 

ġekil 1-18. Yeni TTK Çerçevesinde 247 Bağlı Ortaklıklara Sermaye Payı Değer DüĢüklüğü 

KarĢılığı (-)  hesabının TFRS 1‘e göre çeviri iĢlemi 

 

ġekil 1-18‘de gösterildiği gibi; 

247 BAĞLI ORTAKLIKLARA SERMAYE PAYI DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ 

KARġILIĞI (- ) hesabına iliĢkin tutarlara ait açıklama Ģöyledir: 

 [BAĞLI ORTAKLIKLAR SERMAYE PAYI DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ 

KARġILIĞI(-) ] BAĞLI ORTAKLIKLAR SERMAYE PAYI DEĞER DÜġKLÜĞÜ 

KARġILIĞI (-) [208.000,00] TL olarak dikkate alınır. 

 

 

 

ġekil 1-19. Yeni TTK Çerçevesinde 247 BAĞLI ORTAKLIKLAR SERMAYE PAYI 

DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI (-)  hesabının TFRS 1‘e Göre AçılıĢ Finansal 

Tabloları‘na Aktarılması 

ġekil 1-19‘da gösterildiği gibi; 

 [BAĞLI ORTAKLIKLARA SERMAYE PAYI DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ 

KARġILIĞI (-) ]  olarak gösterilen 208.000,00 TL tutar BEF BAĞLI 

ORTAKLIKLAR SERMAYE PAYI DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI (-) 

hesabına aktarılmıĢtır. 

Resim 8‘de görüldüğü gibi ; 



42 
 

      

VUK‘dan TFRS‘ye GeçiĢ aĢamasında bir düzeltme iĢlemi yapılmayacaktır. Fakat 

anlaĢılırlığı arttırmak için aĢağıdaki gibi bir YEVMĠYE MADDESĠ çalıĢma 

kâğıtlarında SAĞLAMA faktörü olarak kullanılabilir. SPK-KGK TFRS‘ye geçiĢ 

kayıtlarının yapıldığı defter çerçevesinde hazırlanmıĢtır. ġirketin kayıtlarında 

bulunmayacaktır. 

 

. 

 

Resim 8. Yeni TTK çerçevesinde 247 Bağlı Ortaklıklar Sermaye Payı Değer DüĢüklüğü 

KarĢılığı  (-) hesabının TFRS görüntüsü 

1.5.9. TDHP 24* Mali Duran Varlıklar Hesap Grubundan 248 Diğer Mali 

Duran Varlıklar Hesabı 

31.12.2015 tarihi itibariyle VUK‘ya Göre Düzenlenen Bilançoda 248 Diğer Mali 

Duran Varlıklar hesap grubuna yönelik veriler Ģöyledir: 

 

ġekil 1-20. Yeni TTK çerçevesinde 248 Diğer Mali Duran Varlıklar hesabının TFRS 1‘e 

göre çeviri iĢlemi 

ġekil 1-20‘de gösterildiği gibi; 

248 DĠĞER MALĠ DURAN VARLIKLAR hesabına iliĢkin tutarlara ait açıklama 

Ģöyledir: 

 [EDĠNME DEĞERĠ], DĠĞER MALĠ DURAN VARLIKLARIN elde edilme 

değeri, 

 [BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ ] DĠĞER MALĠ DURAN VARLIKLAR 

YENĠDEN DEĞERLENMĠġ BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ olarak dikkate 

alınır. 
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ġekil 1-21. Yeni TTK çerçevesinde 248 DĠĞER MALĠ DURAN VARLIKLAR TFRS 1‘e 

göre AçılıĢ Finansal Tabloları‘na Aktarılması 

ġekil 1-21‘de gösterildiği gibi;  

 [ BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ  ]  olarak gösterilen 7.566.000,00 TL tutar 248 

DĠĞER MALĠ DURAN VARLIKLAR hesabından BEI DĠĞER DURAN 

FĠNANSAL YATIRIMLAR hesabına aktarılmıĢtır. 

Resim 9‘da görüldüğü gibi; 

VUK‘dan TFRS‘ye GeçiĢ aĢamasında bir düzeltme iĢlemi yapılmayacaktır. Fakat 

anlaĢılırlığı arttırmak için aĢağıdaki gibi bir YEVMĠYE MADDESĠ çalıĢma 

kâğıtlarında SAĞLAMA faktörü olarak kullanılabilir. SPK-KGK TFRS‘ye geçiĢ 

kayıtlarının yapıldığı defter çerçevesinde hazırlanmıĢtır. ġirketin kayıtlarında 

bulunmayacaktır. 

 

 

Resim 9. Yeni TTK çerçevesinde 248 Diğer Mali Duran Varlıklar hesabının TFRS görüntüsü 

1.5.10. TDHP 24* Mali Duran Varlıklar Hesap Grubundan 249 Diğer Mali 

Duran Varlıklar KarĢılığı (-) Hesabı 

31.12.2015 tarihi itibariyle VUK‘ya göre düzenlenen Bilançoda 249 Diğer Mali 

Duran Varlıklar KarĢılığı (-) hesap grubuna yönelik veriler Ģöyledir: 

 

 
 

 

ġekil 1-22. Yeni TTK çerçevesinde 249 Diğer Mali Duran Varlıklar KarĢılığı (-) hesabının 

TFRS 1‘e göre çeviri iĢlemi 

ġekil 1-22‘de gösterildiği gibi; 

249 DĠĞER MALĠ DURAN VARLIKLAR karĢılığı (-)  hesabına iliĢkin tutarlara ait 

açıklama Ģöyledir: 
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 [KANUNEN KABUL EDĠLMEYEN GĠDER(-)] KANUNEN KABUL 

EDĠLMEYEN GĠDER (-)  300.000,00 TL olarak, 

 [KANUNEN KABUL EDĠLEN GĠDER (-)] KANUNEN KABUL EDĠLEN 

GĠDER (-) 72.000,00 TL olarak dikkate alınmıĢtır. 

 

 

 

ġekil 1-23.  Yeni TTK Çerçevesinde 249 DĠĞER MALĠ DURAN VARLIKLAR 

KARġILIĞI (-)  hesabının TFRS 1‘e göre AçılıĢ Finansal Tabloları‘na Aktarılması 

ġekil 1-23‘de gösterildiği gibi; 

 [KANUNEN KABUL EDĠLMEYEN GĠDER(-) + KANUNEN KABUL 

EDĠLEN GĠDER] hesabıyla , [372.000,00 + 0,00] = 372.000,00 TL olarak 

BEL MADUVA DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI (-)  hesabına 

aktarılmıĢtır. 

Resim 10‘da görüldüğü gibi ; 

VUK‘dan TFRS‘ye GeçiĢ aĢamasında bir düzeltme iĢlemi yapılmayacaktır. Fakat 

anlaĢılırlığı arttırmak için aĢağıdaki gibi bir YEVMĠYE MADDESĠ çalıĢma 

kâğıtlarında SAĞLAMA faktörü olarak kullanılabilir. SPK-KGK TFRS‘ye geçiĢ 

kayıtlarının yapıldığı defter çerçevesinde hazırlanmıĢtır. ġirketin kayıtlarında 

bulunmayacaktır.‖
31

 

 

 

 

Resim 10. Yeni TTK çerçevesinde 249 Diğer Mali Duran Varlıklar KarĢılı (-) hesabının 

TFRS görüntüsü 

 

 

 

                                                           
 

31
BENLĠ ,T.,DENGEL,D.CĠVEK,F.(2016, Temmuz) Yeni TTK Çerçevesinde TDHP Mali Duran Varlıklar Hesap 

Grubunun TFRS1‘e göre AçılıĢ Finansal Tablolarına Aktarılması‖ Kastamonu Üniversitesi Ġktisadi ve Ġdari 

Bilimler Fakültesi Dergisi, Sayı 13,s.312-327. 
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1.6. Sonuç 

1.6.1. TDHP Mali Duran Varlıklar Hesap Grubuna Ait 31 Aralık 2015 Tarihli 

Bilgiler 

TDHP 24* Mali Duran Varlıklar hesap grubuna ait 31 Aralık 2015 tarihli bilgiler 

aĢağıdaki gibidir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ġekil 1-24. VUK esaslarına göre 24 Mali Duran Varlıklar hesap grubu 

 

ġekil 1-24‘te 24 Mali Duran Varlıklar Hesap Grubuna ait dönem sonu verilerine yer 

verilmektedir. 24 Mali Duran Varlıklar Hesap Grubu VUK Duran Varlıklar hesap 

grubunda yer almaktadır. Ana hesaplardaki değerlere iliĢkin tutarlar tabloda 

gösterildiği gibidir. Toplam Duran Varlıkların değeri ise 10.484.000,00 TL‘dir 

* Mali Duran Varlıklar hesap grubunun 01 Ocak 2015 tarihli TFRS’lerin ilk 

kez uygulandığı AçılıĢ Finansal Tablolarına aktarılması 

1.6.2. TDHP Mali Duran Varlıklar Hesap Grubunun TFRS’lerin Ġlk Kez 

Uygulandığı 01 Ocak 2015 tarihli AçılıĢ Finansal Tablolarına AktarılmıĢ Hali 

―VUK‘ya göre hazırlanmıĢ bilançoda; 

 ―240 BAĞLI MENKUL KIYMETLER‖ Hesabında yer alan tutar,‖ TFRS 

AçılıĢ Finansal Durum Tablosu‘nda‖, BEA BAĞLI MENKUL 
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KIYMETLER, FHL GUD FARKI K/Z YANSITILAN FĠNANSAL VARLIK 

KAZANÇLARI /KAYIPLARI hesaplarına, 

 ―241 BAĞLI MENKUL KIYMETLER DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ (-) 

hesabında yer alan tutar‖, ―TFRS AçılıĢ Finansal Durum Tablosu‘nda‖, BEC 

BAĞLI MENKUL KIYMETLER DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI (-)  

hesabına, 

 ―242 ĠġTĠRAKLER Hesabında yer alan tutar‖, TFRS AçılıĢ Finansal Durum 

Tablosu‘nda‖, BEA BAĞLI MENKUL KIYMETLER, FIA ÖNCEKĠ 

DÖNEM GĠDER VE ZARARLARI (-) , BFA ĠġTĠRAKLER hesaplarına, 

 ―243 ĠġTĠRAKLERE SERMAYE TAAHÜTLERĠ Hesabında yer alan tutar‖, 

―TFRS AçılıĢ Finansal Durum Tablosu‘nda, BEB BAĞLI MENKUL 

KIYMETLERE SERMAYE TAAHÜTLERĠ (-),  BFB ĠġTĠRAKLERE 

SERMAYE TAAHÜTLERĠ (-) hesaplarına‖, 

 ―244 ĠġTĠRAKLERE SERMAYE PAYI DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ 

KARġILIĞI  (-)   Hesabında yer alan tutar‖, ―TFRS AçılıĢ Finansal Durum 

Tablosunda‖, ―BEC BAĞLI MENKUL KIYMETLER DEĞER 

DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI (-) BFC ĠġTĠRAKLERE SERMAYE PAYI 

DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI  (-)‖hesaplarına, 

 ―245 BAĞLI ORTAKLIKLAR Hesabında yer alan tutar‖, ―TFRS AçılıĢ 

Finansal Durum Tablosu‘nda‖, BED BAĞLI ORTAKLIKLAR, EDA FDK 

FĠNANSAL VARLIK DEĞER FARKLARI DEĞĠġĠMĠ (-/+)  hesaplarına, 

 ―246 BAĞLI ORTAKLIKLAR SERMAYE TAAHÜTLERĠ (-)  Hesabında 

yer alan tutar, TFRS AçılıĢ Finansal Durum Tablosu‘nda‖, ―BEE BAĞLI 

ORTAKLIKLAR SERMAYE TAAHÜTLERĠ (-)‖  hesaplarına, 

 ―247 BAĞLI ORTAKLIKLAR SERMAYE TAAHÜTLERĠ DEĞER 

DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI   (-)  Hesabında yer alan tutar‖, ―TFRS AçılıĢ 

Finansal Durum Tablosu‘nda‖, ―BEF BAĞLI ORTAKLIKLAR SERMAYE 

TAAHÜTLERĠ DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI  (-)‖   hesaplarına, 

 ―248 DĠĞER MALĠ DURAN VARLIKLAR Hesabında yer alan tutar,‖ 

―TFRS AçılıĢ Finansal Durum Tablosu‘nda‖, ―BEI DĠĞER DURAN FY, EDI 
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DKG DURAN VARLIK YENĠDEN DEĞERLEME ARTIġI / AZALIġI      

(-/ +)   hesaplarına‖, 

 ―249 DĠĞER MALĠ DURAN VARLIKLAR KARġILIĞI (-)  Hesabında yer 

alan tutar,‖ ―TFRS AçılıĢ Finansal Durum Tablosu‘nda‖, ―BEL MADUVA 

DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI (-)‖ hesabına aktarılmaktadır. 

Özetle VUK‘ya göre hazırlanan bir bilançoda bulunan MALĠ DURAN 

VARLIKLAR Hesap Grubu, TFRS yapısı gereği sadece TFRS AçılıĢ Finansal 

Durum Tablosu‘na değil, 

 

 ġekil: 1-23’te gözüktüğü üzere Öz kaynak DeğiĢim Tablosu, 

 ġekil:1-24’te gözüktüğü üzere Nakit AkıĢ Tablosunun tüm 

bölümlerine, 

 ġekil: 1-25’te gözüktüğü üzere Finansal Durum Tablosunun birden 

fazla hesap grubuna bilgi aktarmaktadır. ‖
32

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
32

BENLĠ ,T.,DENGEL,D.CĠVEK,F.‖ Yeni TTK Çerçevesinde TDHP Mali Duran Varlıklar Hesap Grubunun 

TFRS1‘e göre AçılıĢ Finansal Tablolarına Aktarılması‖ Kastamonu Üniversitesi Ġktisadi ve Ġdari Bilimler 

Fakültesi Dergisi Temmuz 2016 Sayı 13,s.312-327. 
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ġekil 1-25.VUK esaslarına göre 24*Mali Duran Varlıklar hesap grubunun TFRS 1‘e Göre 

AçılıĢ Finansal Tabloları‘na Aktarılması Sonucunda oluĢan Öz Kaynaklar DeğiĢim Tablosu 
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Finansal Tablolarına Aktarılması Sonucunda oluĢan ÖZ KAYNAK DEĞĠġĠM 

TABLOSU VUK esaslarına göre 24*MALĠ DURAN VARLIKLAR Hesap 

Grubunun TFRS 1‘e göre AçılıĢ Finansal Tabloları‘na aktarılması sonucunda 

―ÖNCEKĠ‖ ÖZ KAYNAK DEĞĠġĠM TABLOSU oluĢturulmuĢtur. 

www.MUMEYEK.org adresinde bulunan MOMTOS-DR yazılımı aracılığı ile 

yapılan dönüĢtürme sonucunda oluĢan ―ÖNCEKĠ‖ ÖZ KAYNAK DEĞĠġĠM 

TABLOSU görüntüsüdür. 

 

 

ġekil 1-26.VUK esaslarına göre 24 Mali Duran Varlıklar hesap grubunun TFRS 1‘e göre 

AçılıĢ Finansal Tabloları‘na Aktarılması Sonucunda oluĢan Nakit AkıĢ Tablosu 

ġekil 1-26‘da TFRS Uyumlu Nakit AkıĢ Tablosu incelendiğinde iĢletme 

faaliyetlerinden sağlanan nakit giriĢlerinin 800.000,00 TL olduğu elde edilen 

Finansman Faaliyetlerinden Nakit GiriĢi‘nin ise 11.413,61 TL olarak faiz 

kazancından sağlandığı görülmektedir. Dönem Sonu Nakit ve Nakit Benzerleri 

Mevcudu ise 811.413,61 TL‘dir. 
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ġekil 1-27.VUK esaslarına göre 24 Mali Duran Varlıklar hesap grubunun TFRS 1‘e göre 

AçılıĢ Finansal Tabloları‘na Aktarılması Sonucunda oluĢan FĠNANSAL DURUM 

TABLOSU 
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ġekil 1-27.‘de Yeni TTK çerçevesinde MALĠ DURAN VARLIKLAR hesap 

grubunun TFRS 1‘e göre çeviri iĢlemi sonucunda oluĢan TFRS uyumlu finansal 

durum tablosu aktif ve pasif toplamları arasındaki farkın   (21.703.749,64 – 

21.703.749,64 = 0), VUK bilanço aktifine 21.703.749,64 eĢit olduğu gözden 

kaçmamalıdır. Bu beklenen bir sonuç olur, VUK bilançosu hesap gruplarının UFRS 

finansal sonuç tablolarına çevrilmesinin gereğidir. 

 

ġekil 1-28.VUK esaslarına göre 24 Mali Duran Varlıklar hesap grubunun TFRS 1‘e göre 

AçılıĢ Finansal Tabloları‘na Aktarılması 

ġekil 1-28 ve ġekil 1-24 incelendiğinde VUK‘ya göre hazırlanmıĢ olan bilançoda 

MALĠ DURAN VARLIKLAR Hesap Grubu‘nda yer alan tutarlar, TFRS‘ye geçiĢte, 

finansal yatırımlar, duran finansal yatırımlar ve öz kaynak yöntemi ile değerlenen 

yatırımlar hesap gruplarına aktarılmaktadır. 

1.6.4.DenkleĢtirici Hesap Bilgileri 

VUK TDHP 24 Mali Duran Varlıklar Hesap Sınıfı için önceki dönemde kullanılan 

iliĢkili hesaplar 102 Bankalar, 654 KarĢılı Giderleri ve 591 Dönem Net Zararı 

hesaplarıdır. 

Bankalar hesabında bulunan tutarlara ait açıklama; 

―Bankanın talebi halinde geri ödenmesi gereken ve bakiyeleri sıklıkla pozitif ve 

negatif olacak Ģekilde dalgalanabilen bankalar nezdindeki cari hesaplar iĢletmenin 

nakit yönetiminin ayrılmaz parçasını oluĢturduğundan, bunlar nakit ve nakit 

benzerleri olarak kabul edilmektedir.‖
33

 

 

 

 

 

ġekil 1-29.  Yeni TTK çerçevesinde 102 BANKALAR hesabının TFRS 1‘e göre AçılıĢ 

Finansal Tabloları‘na Aktarılması 

                                                           
33 Finansal araçlar sunumuna iliĢkin muhasebe standardı (TMS 32)  Hakkında Tebliğ  Sıra No: 40, Md. UR3 
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 (([VADESĠNE 90 GÜN VE AZ KALAN]×(1 + ([ORTALAMA FAĠZ 

ORANI YILLIK (%)]/100)) hesabıyla 811.413,61 TL olarak AAC 

BANKALAR hesabına aktarılmıĢtır. 

 (([VADESĠNE 91 -365 GÜN ARASI OLAN]×(1+[ORTALAMA FAĠZ 

ORANI YILLIK (%)]/100))^([91-365 GÜN ARASI ORTALAMA VADE 

GÜN]/365))) =10.238.912,58 TL olarak ABC VADEYE KADAR ELDE 

TUTULACAK FY hesabına aktarılmıĢtır. 

 (([VADESĠNE 366 GÜNDEN FAZLA OLAN]×(1+[ORTALAMA FAĠZ 

ORANI YILLIK (%)]/100))^([366 GÜNDEN FAZLA ORTALAMA VADE 

(GÜN)]/365))) = 10.238.912,58 TL olarak BEG UV VADEYE KADAR 

ELDE TUTULACAK FY hesabına aktarılmıĢtır. 

 

 

  

 

ġekil 1-30.  Yeni TTK çerçevesinde 102 BANKALAR hs. çeviri iĢlemi 

 

 

ġekil 1-31.  Yeni TTK çerçevesinde 654 KARġILIK GĠDERLERĠ (-)  hesabının TFRS 1‘e 

göre AçılıĢ Finansal Tabloları‘na Aktarılması 

 

654 KARġILIK GĠDERLERĠ HESABI [FIG KARġILIK GĠDERLERĠ (+/-) 

OLARAK DĠKKATE ALINMAKTADIR. 

 

 

 

ġekil 1-32.  Yeni TTK çerçevesinde 654 KARġILIK GĠDERLERĠ hesabının çeviri iĢlemi 

 

 

ġekil 1-33.  Yeni TTK çerçevesinde 591 DÖNEM NET ZARARI (-) hesabının TFRS 1‘e 

göre AçılıĢ Finansal Tabloları‘na Aktarılması 

591 DÖNEM NET ZARARI (-) hesabı 662 TL OLARAK DĠKKATE ALINMIġTIR. 

 

ġekil 1-34.  Yeni TTK çerçevesinde 591 DÖNEM NET ZARARI hesabının çeviri iĢlemi 
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1.6.5. TDHP Mali Duran Varlıklar Hesap Grubunun ve ĠliĢkili Hesapların 

TFRS’lerin Ġlk Kez Uygulandığı 01 Ocak 2015 tarihli AçılıĢ Finansal 

Tabloları’na AktarılmıĢ Hali  

1.6.5.1. TDHP mali duran varlıklar hesap grubunun finansal sonuç tablosu 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ġekil 1-35. Yeni TTK çerçevesinde 24 *MALĠ DURAN VARLIKLAR hesap grubunun Kâr 

veya Zarar ve Diğer Kapsamlı Gelir Tablosu 
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ġekil 1-35.‘in devamı 

ġekil 1-35‘te gösterildiği üzere TFRS uyumlu Kâr veya Zarar Diğer Kapsamlı Gelir 

Tablosu iĢletmenin bir dönemdeki elde ettiği gelirleri ve katlandığı maliyetleri 

göstererek dönem net kârı veya dönem net zararını hesaplamaktadır. ĠĢletmenin Esas 

Faaliyet Kâr veya Zararının olmamasının sebebi; esas faaliyet konusunun aracı 

kurum niteliğinde olmayıp, ticaret Ģirketinin atıl fonları ile yaptığı faaliyetleri 

göstermesidir. Her ne kadar 24*Mali Duran Varlıklar Hesap Grubunun muadili BE* 

Duran Finansal Yatırımlar konusunu iĢlemekte olsam da ele aldığım Ģirket bir ticari 

iĢletme olduğundan dolayı brüt faaliyet kâr veya zararı gözükmemektedir. ġirket atıl 

fonlarını kullanarak uzun vadeli yatırım yapmıĢ olup Diğer Faaliyet Gelir ve 

Kazançları tutarı 287.595,64 TL‘dir. Sürdürülen Faaliyet Dönem Net Kârı 

(792.250,36) TL‘dir. Durdurulan Faaliyet Gider ve Zararı olmadığı için Toplam 
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Dönem Net Kâr Zararı (792.250,36) TL olduğu gözükmektedir. Diğer Kapsamlı 

Gelir olarak ise Diğer Kapsamlı Gelir olarak gözüken 163.200,00 TL ise tablonun 

ikinci parçası olan Diğer Kapsamlı Gelir kısmında ayrıntılarıyla gösterilmiĢ olup 

Ģirketin Toplam Kapsamlı Geliri (629.050,36) TL‘dir. Hisse senedine 

dönüĢtürülebilir tahvil satın almadığımız için sulandırılmıĢ pay baĢına kazanç 

hesaplanmamıĢtır. Pay baĢına kazanç değeri ise; ĠĢtiraklerden elde edilen kâr olan 

50.000,00 TL × % 23.68 = 11.842,00 TL tutar ĠĢtirakten elde edilen kazancımdır. 

ĠĢtirakteki hisse senedi sayım 22.000,00 TL‘dir. 11.842,00/22.000,00 =0,58 

Sürdürülen Faaliyet Pay BaĢına Kazanç tutarımdır. 
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1.6.5.2. TDHP mali duran varlıklar hesap grubunun öz kaynak değişim tablosu  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ġekil 1-36. Yeni TTK çerçevesinde 24 *MALĠ DURAN VARLIKLAR hesap grubunun ÖZ 

KAYNAKLAR DEĞĠġĠM TABLOSU 
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ġekil 1- 36‘da gösterildiği üzere TFRS uyumlu Öz kaynaklar değiĢim tablosu mevcut 

iĢletmenin var olan öz kaynaklarında meydana gelen değiĢiklikleri önceki dönemde 

ortaya koymaktadır. Dönem baĢı 22.292,000 TL ödenmiĢ sermaye ile faaliyete 

baĢlayan iĢletme 163.200 TL toplam kapsamlı gelir elde etmiĢ, diğer değiĢiklikler 

nedeniyle (792.250,36) TL Net Dönem Zararından sonra dönem sonu öz kaynaklar 

mevcudu 21.662.949,64 TL olarak gösterilmiĢtir. 

1.6.5.3. TDHP mali duran varlıklar hesap grubunun nakit akış tablosu  

 

ġekil 1-37. Yeni TTK çerçevesinde 24 *MALĠ DURAN VARLIKLAR hesap grubunun 

NAKĠT AKIġ TABLOSU 

 

ġekil 1-37‘de TFRS Uyumlu Nakit AkıĢ Tablosu incelendiğinde ĠĢletme 

Faaliyetlerinden sağlanan nakit giriĢlerinin 800.000,00 TL olduğu elde edilen 

Finansman Faaliyetlerinden Nakit GiriĢinin ise 11.413,61 TL olarak faiz kazancından 
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sağlandığı görülmektedir. Dönem Sonu Nakit ve Nakit Benzerleri Mevcudu ise 

811.413,61 TL‘dir. 

1.6.5.4. TDHP mali duran varlıklar hesap grubunun finansal durum tablosu 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ġekil 1-38. Yeni TTK çerçevesinde 24 *MALĠ DURAN VARLIKLAR hesap grubunun 

FĠNANSAL DURUM TABLOSU 
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ġekil 1- 38‘de TFRS uyumlu Finansal Durum Tablosunda görüldüğü üzere AA* 

Nakit ve Nakit Benzerleri hesap grubundaki 811.413,61 TL tutarın Nakit AkıĢ 

Tablosundaki Dönem Sonu Nakit ve Nakit Benzerleri olarak yer aldığı 

görülmektedir. E* Öz kaynaklar hesap sınıfındaki 21.662.949,64 TL tutarın ise Öz 

kaynaklar DeğiĢim Tablosunun Dönem sonu bakiyesi olarak yer aldığı 

görülmektedir. EG* Dönem Net Kâr Zararı 792.250,36 TL tutarın Kâr veya Zarar 

Diğer Kapsamlı Gelir Tablosu‘nda Toplam Dönem Net Kârı Zarar olarak yer 

almaktadır. Bu dönemde Ģirket zarar ettiği için vergi mevcut değildir. CKA Dönem 

Kârı Vergi Yükümlülüğü hesabında yer alan 0.00 TL Kâr veya Zarar Diğer Kapsamlı 

Gelir Tablosunda da yer almaktadır. 

1.7. TDHP Mali Duran Varlıklar Hesap Grubunun ve ĠliĢkili Hesapların 

TFRS’lerin Ġlk Kez Uygulandığı 01 Ocak 2015 tarihli AçılıĢ Finansal 

Tablolarına AktarılmıĢ Hali  

1.7.1. TDHP Mali Duran Varlıklar Hesap Grubunun ErtelenmiĢ Vergi 

Hesaplanması 

―Bilanço tarihi itibariyle yasalaĢmıĢ vergi oranı üzerinden ertelenen vergi 

hesaplanmaktadır. Ertelenen verginin hesaplanmasından maksat, iĢletmenin 

bilançonun hazırladığı tarih itibariyle gelecek dönemlerde karĢılaĢabileceği vergi 

yükümlülükleri ve indirimlerinin tespit edilmesi ve bunların finansal tablolara 

yansıtılmasıdır.‖ 
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1.7.2. TDHP Mali Duran Varlıklar Hesap Grubunun ErtelenmiĢ Vergi 

Muhasebe Kaydı (800 Ve 801) 

 

ġekil 1-39. ErtelenmiĢ Vergi Tablosu 

ErtelenmiĢ vergi hesaplaması  (40.800,00) TL olarak bulunmuĢtur. Bu tutarın 

hesaplanması, Kâr veya Zarar ve Diğer Kapsamlı Gelir Tablosunda bulunan Diğer 

Kapsamlı Gelir kısmında yer alan  Bağlı Ortaklıklar Hesabının çeviri iĢlemi 

sonucunda oluĢan EDA DKG FĠNANSAL VARLIK DEĞER FARKLARI 

DEĞĠġĠMĠ hesabındaki  204.000,00 TL‘lik tutarın  % 20‘si (40.800,00) TL olarak 

EDM DKG (KÂR VEYA ZARARDA YENĠDEN SINIFLANDIRILMAYACAK) 

ERTELENMĠġ VERGĠ GELĠR/GĠDERĠ hesabına aktarılmıĢtır. 

 

 

 

 

  

ġekil 1-40. TDHP Mali Duran Varlıklar hesap grubunun ErtelenmiĢ Vergi Muhasebe Kaydı 

 

 

DNJ EVY SF DĠĞER  
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1.7.3. TDHP Mali Duran Varlıklar Hesap Grubunun Vergi Etkisi Tablosu 

 

ġekil 1-41. TDHP Mali Duran Varlıklar hesap grubunun Vergi Etkisi 

ġekil 1-41.‘de gösterilen Vergi Tablosunda,  siyah renkle yazılı kısım VUK, mavi 

renkle yazılı olan kısım TFRS, yeĢil renkle yazılı olan kısımda TFRS Vergiyi ifade 

etmektedir. 

―Bu dönemde, dönem vergisi olarak oluĢturulacak vergi borçlarının tutarı bilanço 

tarihi itibariyle yürürlükte olan vergi oranları (ve vergi kanunları) dikkate alınarak 

hesaplanmaktadır. Uygulamada geriye dönük hesaplama bu Ģekilde yapılmaktadır. 

Ülkemizde geçerli olan kurumlar vergisi oranı % 20‘dir. Bundan dolayı,  

hesaplanacak ertelenen vergi için de kullanılması gereken oran, % 20‘dir.‖
34

TFRS 1 

uyarınca yapılan çeviri iĢlemi sonucunda önceki dönem ErtelenmiĢ Vergi 

Yükümlülüğü (40.800,00) TL‘dir. Bu tutar cari dönem içerisinde de belirtilmiĢtir. 

 

                                                           
 

34TERZĠ,S., ġEN, Ġ. K., BÜLBÜL, F. (2008) UFRS‘ye Göre Cari Dönem Bilanço ve Gelir Tablosunun 

Hazırlanması  Hakemsiz Yazılar Dergisi, Sayı 90, s.113-114. 
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II. BÖLÜM 

6102 SAYILI TTKÇERÇEVESĠNDE TDHP MALĠ DURAN VARLIKLAR 

HESAP GRUBUNUN TFRS ’YE GÖRE CARĠ DÖNEM FĠNANSAL 

TABLOLARI’NA DÖNÜġTÜRME ĠġLEMLERĠ 

 

1. Genel Açıklamalar 

―Uluslararası muhasebedeki farklılıkların ortadan kaldırılması ve finansal tabloların 

ortak bir dille hazırlanıp sunulması amacıyla Uluslararası Muhasebe Standartları 

Kurulu (IASB- International Accounting Standards Board) tarafından Uluslararası 

Muhasebe Standartları (IAS- International Accounting Standards) ve Uluslararası 

Finansal Raporlama Standartları (IFRS- International Financial Reporting Standards) 

yayınlanmıĢtır. Türkiye‘de bu standartlara uyum sağlamak amacıyla Türkiye 

Muhasebe Standartları Kurulu (TMSK) kurulmuĢtur. Bilindiği gibi, TMSK 

tarafından IASB ile yapılan telif anlaĢması gereğince IAS ve IFRS‘nin aynen Türkçe 

tercümesi yapılarak Türkiye Muhasebe Standartları (TMS) ve Türkiye Finansal 

Raporlama Standartları (TFRS) hazırlanmıĢ ve 2005 yılından itibaren Resmi Gazete 

‘de yayımlanmıĢtır. Bu arada, dünyadaki hızlı geliĢmeler dikkate alınarak yeniden 

düzenlenen ve yakın bir tarihte yürürlüğe girmesi beklenen Türk Ticaret Kanunu 

tasarısının 88. maddesinde finansal tablolara uluslararası pazarda geçerlilik 

kazandırmak amacı ile muhasebeye iliĢkin konularda doğrudan TMSK tarafından 

yayınlanmıĢ olan standartlara uyulacağına dair hükümler konmuĢtur. Standartların 

uygulamaya girmesi halinde, finansal tablolarını standartlara göre düzeltmek zorunda 

olacak olan iĢletmeler raporlama tarihi itibari ile karĢılaĢtırmalı finansal tablo 

düzenleyebilmeleri için öncelikle standartlara göre açılış (geçiş) bilançosu 

düzenlemeleri gerekmektedir. Bunu takiben de, cari dönem bilanço ve gelir 

tablosunun hazırlanması gerekmektedir.‖
35

 

Bu çalıĢmanın temel konusu, Yeni TTK çerçevesinde TDHP Mali Duran Varlıklar 

hesap grubunun TFRS 1‘e göre açılıĢ finansal tablolarına aktarılması sürecinde 

GeçmiĢ –TFRS GeçiĢ- Dönem ĠĢlerini müteakiben bu bölümde iĢletmenin bir önceki 

dönem TFRS AçılıĢ Finansal Tabloları‘na aktarılmıĢ verileri, iĢletmenin VUK‘ya 

                                                           
 

35 TERZĠ,S.,ġEN, Ġ. K. , BÜLBÜL, F.(2008) UFRS‘ye Göre Cari Dönem Bilanço ve Gelir Tablosunun 

Hazırlanması. Hakemsiz Yazılar Dergisi. Sayı 90,s.104-105 . 
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göre hazırlanmıĢ bilançosu cari dönemde dönüĢtürme iĢlemi yapılarak finansal 

tablolara aktarılacaktır. Bu bütünlük korunarak bir sonraki aĢamada TFRS 

BAĞIMSIZ DENETĠM safhasına geçilecektir. 

Bu bölümde ayrıca TDHP 24* Mali Duran Varlıklar hesap grubunda bulanan hesap 

kalemlerinin Türkiye Finansal Raporlama Standartları‘ndan TFRS 1 Türkiye 

Finansal Raporlama Standartları‘nın Ġlk Uygulaması  ile ilgili diğer standartlar ile 

yorumlar çerçevesinde TDHP 24* Mali Duran Varlıklar hesap grubunun TFRS‘lerin 

uygulandığı AçılıĢ Finansal Tabloları‘na DÖNÜġTÜRME iĢlemleri örnek olaylar ile 

incelenecektir.  

2.1. Senaryo 

 11.12.2016 tarihinde A Anonim Ģirketine ait % 1‘lik paya ait 1.000 adet 

hisse senedinin EDĠNME DEĞERĠ 10 TL/adet olup, 31.12.2016 tarihli 

BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ 13 TL/adettir. 

 11.12.2016 tarihinde B Anonim Ģirketine ait % 2‘lik paya ait 2.000 adet 

hisse senedinin EDĠNME DEĞERĠ 11 TL/adet olup, 13.12.2016 itibari ile 

1 TL/adet DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI ayrılmıĢ ve 31.12.2016 

tarihli BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ 10 TL/adettir. 

 ĠĢletmenin 12.12.2016 tarihinde elinde bulunan A Anonim Ģirketinin % 

1‘lik payına ait 10.000 TL değerindeki Bağlı Menkul Kıymeti ĠĢtirake 

dönüĢtürülmüĢtür.  

 ĠĢletmenin bir önceki dönemden elinde bulunan EDĠNME DEĞERĠ 4 

TL/adet olan 1.000 hisse senedinin 31.01.2016 tarihli BĠLANÇO GÜNÜ 

DEĞERĠ 3 TL/adet düĢmüĢtür.  Ġhtiyatlılık kavramı gereğince 13.12.2016 

tarihinde 1 TL/adet DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI ayrılmıĢtır. 

 14.12.2016 tarihinde C 1 Anonim Ģirketine ait % 11‘lik paya ait 11.000 

adet hisse senedinin EDĠNME DEĞERĠ 21 TL/adet olup, 31.12.2016 

tarihli BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ 25 TL/adettir. 

 14.12.2015 tarihinde C 2 Anonim Ģirketine ait % 12‘lik paya ait 29.000 

adet hisse senedinin EDĠNME DEĞERĠ 8 TL/adet olup, 17.12.2016 

itibari ile 2 TL/adet DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI ayrılmıĢ ve 

31.12.2015 tarihli BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ 6 TL/adettir.  
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 14.12.2015 tarihinde D Anonim Ģirketine ait % 22‘lik paya ait 22.000 adet 

hisse senedinin EDĠNME DEĞERĠ 22 TL/adet olup, 17.12.2015 itibari ile 

1 TL/adet DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI ayrılmıĢ ve 31.12.2015 

tarihli BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ 21 TL/adettir. B Anonim Ģirketinin 

31.12.2015 tarihli KÂRI 70.000 TL, dağıttığı NAKDĠ TEMETTÜ 20.000 

TL, dağıttığı HĠSSE SENEDĠ temettü 30.000TL tutarındadır.  

 ĠĢletmenin 15.12.2016 tarihinde elinde bulunan C 1 Anonim Ģirketinin % 

11 tekabül eden 44.000 TL değerindeki Hisse Sn. Bağlı Menkul Kıymete 

dönüĢtürülmüĢtür. 

 16.12.2016 tarihinde E 1 Anonim Ģirketine ait % 13‘lük paya ait 13.000 

adet hisse senedinin SERMAYE TAAHHÜDÜ DEĞERĠ 30 TL/ adet 

olup, 31.01.2016 tarihli BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ 30 TL/adettir. 

 16.12.2016 tarihinde E 2 Anonim Ģirketine ait % 23‘lük paya ait 23.000 

adet hisse senedinin SERMAYE TAAHHÜDÜ DEĞERĠ 32 TL/ adet 

olup, 31.12.2016 tarihli BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ 32 TL/adettir. 

 18.12.2016 tarihinde F Anonim Ģirketine ait % 51‘lik paya ait 51.000 adet 

hisse senedinin EDĠNME DEĞERĠ 31 TL/adet olup, 31.01.2016 tarihli 

BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ 35 TL/adettir. 20.12.2016 itibari ile 104.000 

TL DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI ayrılmıĢtır. 

 18.12.2016 tarihinde G Anonim Ģirketine ait % 52‘lik paya ait 85.000 adet 

hisse senedinin EDĠNME DEĞERĠ 12 TL/adet olup, 20.12.2016 itibari ile 

104.000 TL DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI ayrılmıĢ ve 31.12.2016 

tarihli BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ 8 TL/adettir.  

 19.12.2016 tarihinde H Anonim Ģirketine ait % 53‘lük paya ait 53.000 

adet hisse senedinin SERMAYE TAAHHÜDÜ DEĞERĠ 50 TL/ adet 

olup, 31.01.2016 tarihli BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ 50 TL/adettir.   

 21.01.2016 tarihinde I Anonim Ģirketine ait % 61‘lik paya ait 61.000 adet 

hisse senedinin sadece YATIRIM maksatlı olarak EDĠNME DEĞERĠ 60 

TL/ adet olup, 31.01.2016 tarihli BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ 6 

TL/adettir. 

 21.01.2016 tarihinde J Anonim Ģirketine 217.000 adet KATILIM 

(ĠNTĠFA) senedinin sadece YATIRIM maksatlı olarak EDĠNME 
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DEĞERĠ 18 TL/adet olup, 22.12.2016 itibari ile 372.000 TL DEĞER 

DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI ayrılmıĢ ve 31.01.2016 tarihli BĠLANÇO 

GÜNÜ DEĞERĠ 12 TL/adettir. 

 ĠĢletmenin mevcut dönemde BAĞLI ORTAKLARI önceki yıllardan elde 

ettikleri karlardan genel kurulda aldıkları karar sonucunda 23.12.2016 

tarihinde iĢletme adına toplam 1.000,000 TL kâr payı nakden 

ödemiĢlerdir. 

 31.12.2016 tarihli dönem sonu kapanıĢ iĢlemleri yer almaktadır. 
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2.2.1. VUK Yevmiye Kayıtları 

Tablo 2-1. VUK yevmiye kayıtları 
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Tablo 2-1‘de gösterildiği gibi TDHP 24* Mali Duran Varlıklar hesap grubunun 

TFRS‘lerin uygulandığı Cari Dönem Finansal Tablolarına aktarılması amacıyla 

oluĢturulan senaryoya iliĢkin bilgilerin dönem içi yevmiye kayıtları ile dönem sonu 

gelir-gider hesaplarının kapatılması, % 20 oranında Dönem Kârından Dönem Kârı 

Vergi ve Yasal Yükümlülükler KarĢılığı ayrılması, Dönem Net Kârı yevmiye 

kayıtlarının yapılması ve sonucunda Dönem Sonu Bilanço hesaplarının kapanıĢ 

kayıtları yukarıdaki yevmiye kayıtlarında gösterilmiĢtir. 
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2.2.2. VUK Defter-i Kebir 

Tablo 2-2. VUK Defter-i Kebir 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VUK DEFTER-Ġ KEBĠR 
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Tablo 2-2‘ de gösterildiği gibi TDHP 24*Mali Duran Varlıklar hesap grubunun 

Türkiye Finansal Raporlama Standartları uyarınca gerçekleĢtirilen senaryo verileri 

neticesinde yevmiye kayıtlarının; Varlık Hesapları, Borç Hesapları, Öz kaynak 

Hesapları, Kâr/Zarar Hesapları olmak üzere dört ana hesaplar baĢlığı altında Defter-i 

Kebir‘e aktarılmıĢtır. Defter-i Kebir‘e bilgileri neticesinde ise VUK Geçici ve Kesin 

Mizan Tabloları hazırlanmıĢtır. 

2.2.3. VUK Geçici Mizan 

Tablo 2-3. VUK Geçici Mizan 

 

2.2.4. VUK Kesin Mizan 

Tablo 2-4. VUK Kesin Mizan 
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Tablo 2-3‘de ve 2-4‘ de gösterildiği gibi TDHP 24* Mali Duran Varlıklar hesap 

grubunun TFRS‘lerin uygulandığı Cari Dönem Finansal Tabloları‘na aktarılması 

amacıyla oluĢturulan senaryo sonucunda Defter-i Kebir‘de yer alan bilgilerin Dönem 

Sonu Geçici ve Kesin Sağlama Tabloları‘na aktarılarak Borç-Alacak dengesi 

sağlanmıĢtır. 

2.2.5. VUK Gelir Tablosu 

Tablo 2-5. VUK Gelir Tablosu 
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2.2.6. VUK Bilançosu 

Tablo 2-6. VUK Bilançosu 
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2.2.7. Cari Dönem VUK Gelir Tablosu 

 
ġekil 2-1. Cari Dönem VUK Gelir Durumları 

Uluslararası Raporlama Standartları‘na göre yapılan raporlamalarda finansman 

geliri/gideri kavramı söz konusudur. Bunun anlamı ise iĢletmenin kur farkı gelirleri 

ve diğer finansmanla ilgili gelirleri bu grup içerisinde raporlanmasıdır. SPK 

tarafından yayınlanan UFRS ile uyumlu gelir tablosu formatında da bu raporlama 

biçimi esas alınmıĢtır. Bu amaçla brüt satıĢlar ve yurt içi satıĢlar brüt esas faaliyeti 

gelirleri ve mal satıĢları hasılatı hesapları olarak yeniden sınıflandırılmıĢtır. UFRS‘ye 

göre yeniden sınıflandırma ve düzeltme iĢlemleri sonucunda VUK-TFRS Cari 

Dönem gelir tabloları verileri tablolarda gösterildiği oluĢturulmuĢtur. 1.000.000,00 

TL Bağlı Menkul Kıymetlerden Temettü Geliri bulunmaktadır. Önceki dönemde 

662.000,00 Cari dönemde ise 663.000,00 TL karĢılık ayrılmıĢtır. 
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2.2.8. Cari Dönem VUK Bilançosu 

Geçici-Kesin Mizan verileri kullanılarak dönüĢtürme iĢlemi sonucunda 31 Ocak 

2016 Tarihli Cari Dönem Bilançosu hazırlanmıĢtır. 

 

ġekil 2-2. Cari Dönem VUK Bilançosu 

ġekil 2-2.‘de görüldüğü gibi; 

TDHP 24 Mali Duran Varlıklar hesap grubunun TFRS‘lerin uygulandığı Cari Dönem 

Finansal Tabloları‘na aktarılması amacı ile oluĢturulan senaryo sonucunda dönem 

sonu bilançosu oluĢturulmuĢtur. OluĢturulan dönem sonu bilançoda 21.967.000,00 

TL ile Aktif-Pasif eĢitliği sağlanmıĢtır. 
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2.3. TFRS DönüĢtürme Verileri Hesap ĠĢlemleri 

ġekil 2-3‘de ve 2-4 ‗de gösterildiği üzere VUK Yevmiye-UFRS Günlük Defterleri 

LUCA formatı ile oluĢturulan 31 Aralık 2016 tarihli kapanıĢ kayıtlarını içermektedir. 

LUCA formatı iki ayrı yükleme türünü içermektedir ilk olarak tüm yevmiye 

kayıtlarının yüklenerek dönüĢtürülmesi, ikinci olarak ise sonuç hesapları kapanıĢ ve 

bilanço kapanıĢ kayıtlarının yüklenmesidir. Tezde kullanılan yöntem sonuç hesapları 

ve bilanço kapanıĢ kayıtlarının ters olarak yüklenmesidir. VUK yevmiye kapanıĢ 

kayıtlarının ters yüklenmesinin ardından UFRS günlük defter kayıtlarına 

dönüĢtürülmüĢtür. Tüm bu iĢlemler sonucunda karĢılaĢtırmalı finansal tablolara 

ulaĢılmıĢtır. 

VUK YEVMĠYE –TFRS GÜNLÜK DEFTER kayıtları sırasıyla aĢağıdaki Ģekilde 

gösterilecektir. 

 

ġekil 2-3. VUK Sonuç Hesapları ve Bilanço Ters KapanıĢ Kayıtları 
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ġekil 2-4. UFRS Sonuç Hesapları ve Bilanço KapanıĢ Kayıtları‘na dönüĢtürülmesi 

 

TDHP 24* Mali Duran Varlıklar hesap grubunun TFRS‘lerin uygulandığı Cari 

Dönem Finansal Tabloları‘na aktarılması için LUCA formatında oluĢturulan VUK 

Yevmiye Defteri‘ndeki toplam tutar 41.147.599, 97TL iken Cari Dönem DönüĢtürme 

iĢlemi sonucunda UFRS Yevmiye Defteri oluĢturulmuĢ ve toplam tutarın                      

33.169.000, 00 TL olduğu tabloda gösterilmiĢtir. 

ġekil 2-3 de gösterilen VUK Sonuç Hesapları ve Bilanço Ters KapanıĢ Kayıtları verileri 

ile CARĠ DÖNEM VUK‘dan TFRS‘ye  dönüĢtürme iĢlemleri gerçekleĢtirilmiĢ olup 

ġekil 2-4 de gösterilen UFRS Cari Dönem Günlük Defter Kaydı elde edilmiĢ ve 

bunun sonucunda; 

Her bir VUK hesap kalemi tek tek dönüĢtürülmüĢ olup, dönüĢtürülen veriler  

neticesinde aĢağıda belirtilen tablolar hazırlanmıĢtır. AĢağıda belirtilen sonuç 

tabloları ilgili bölümlerde tek tek ele alınarak açıklanmıĢtır. 

 KÂR VEYA ZARAR DĠĞER KAPSAMLI GELĠR TABLOSU, 

 ÖZKAYNAKLAR DEĞĠġĠM TABLOSU, 

 NAKĠT AKIġ TABLOSU, 

 FĠNANSAL DURUM TABLOSU. 
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2.3.1. TDHP 24*Mali Duran Varlıklar Hesap Grubu Cari Dönem ĠĢlemleri 

Senaryosunda DenkleĢtirici Hesaplar 

DenkleĢtirici hesap verileri kullanılarak, 

 

 

ġekil 2-5. Cari Dönem BANKALAR HESABI dönüĢtürme kaydı 

ġekil 2-5.‘de gösterildiği gibi; 

102 BANKALAR hesabı için, AAC BANKA HESABI’NA 60.000,00 TL, ABC 

VADEYE KADAR ELDE TUTULAN FY HESABI’NA 400.000,00 TL, 

aktarılmıĢtır. 

2.3.2. TDHP 24* Mali Duran Varlıklar Hesap Grubundan 240 Bağlı Menkul 

Kıymetler Hesabı 

31.01.2016 Tarihi itibariyle VUK‘ya göre düzenlenen Bilançoda 240 BAĞLI 

MENKUL KIYMETLER Hesabına yönelik Cari Dönem verileri Ģöyledir. 

 

ġekil 2-6. 240 BAĞLI MENKUL KIYMETLER hesabına yönelik Cari Dönem verileri 

ġekil 2-6.‘ de görüldüğü gibi, 

240 BAĞLI MENKUL KIYMETLER CARĠ DÖNEM FĠNANSAL 

TABLOLARINA AKTARILMIġ TUTARLARA ait açıklama, 
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TDHP Mali Duran Varlıklar Hesap Grubunun TFRS 1‘e Göre AçılıĢ Finansal 

Tabloları‘na ÇEVĠRĠ iĢleminde  

 [EDĠNME DEĞERĠ], BAĞLI MENKUL KIYMETLER EDĠNME 

DEĞERĠ,  

 [BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ] BAĞLI MENKUL KIYMETLER 

YENĠDEN DEĞERLENMĠġ BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ olarak dikkate 

alınırken, 

 TDHP Mali Duran Varlıklar hesap grubunun TFRS 1‘e Göre AçılıĢ Finansal 

Tabloları‘na DÖNÜġTÜRME iĢleminde de,  

 [EDĠNME DEĞERĠ], BAĞLI MENKUL KIYMETLER EDĠNME 

DEĞERĠ,  

 [BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ] BAĞLI MENKUL KIYMETLER 

YENĠDEN DEĞERLENMĠġ BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ olarak dikkate 

alınmıĢtır. 

 

ġekil 2-7: Bağlı Menkul Kıymetler hesabı dönüĢtürme formülü 

TEST1A [X] 240 BAĞLI MENKUL KIYMETLER VUK tutarı olan 98.000 TL  

tutarın  

TEST1B [A EDĠNME DEĞERĠ] 98.000 TL olarak DÖNÜġTÜRLMÜġTÜRME 

ĠġLEMĠ GERÇEKLEġTĠRĠLMĠġTĠR. 

Temel eĢitlikleri yukarıda anlatıldığı Ģekilde sağlanan veriler kullanılarak, B [TL] 

olarak gösterilen 150.000,00 TL‘lik tutar aĢağıda görüldüğü gibi BEA BAĞLI 

MENKUL KIYMETLER hesabına 150.000,00 TL olarak, B-A [BĠLANÇO GÜNÜ 

DEĞERĠ-EDĠNME DEĞERĠ]= 52.000,00 TL olarak gösterilen tutar da FHL GUD 

FARKI K/Z YANSITILAN FĠNANSAL VARLIK KAZANÇLARI/KAYIPLARI 

HESABINA aktarılmıĢtır. 
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ġekil 2-8. Yeni TTK Çerçevesinde 240 BAĞLI MENKUL KIYMETLER HS.‘nın 

dönüĢtürme iĢlemleri 

2.3.3.TDHP 24* Mali Duran Varlıklar Hesap Grubundan 241 Bağlı Menkul 

Kıymetler Değer DüĢüklüğü KarĢılığı (-)  Hesabı 

31.01.2016 Tarihi itibariyle VUK‘ya göre düzenlenen Bilançoda 241 BAĞLI 

MENKUL KIYMETLER DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI (-) Hesabına yönelik 

Cari Dönem verileri Ģöyledir: 

 

ġekil 2-9.  241 BAĞLI MENKUL KIYMETLER DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI (-) 

Cari Dönem Verileri 

241 BAĞLI MENKUL DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI (-) HESABINA 

ĠLĠġKĠN CARĠ DÖNEM FĠNANSAL TABLOLARINA AKTARILMIġ 

TUTARLARA AĠT açıklamalar Ģöyledir, 

TDHP Mali Duran Varlıklar Hesap Grubunun TFRS 1‘e Göre AçılıĢ Finansal 

Tabloları‘na ÇEVĠRĠ iĢleminde  

 [BAĞLI MENKUL KIYMETLER DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI 

(-)] BAĞLI MENKUL KIYMETLER DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ 

KARġILIĞI (-)  olarak dikkate alınırken, 

TDHP Mali Duran Varlıklar Hesap Grubunun TFRS 1‘e Göre AçılıĢ Finansal 

Tabloları‘na DÖNÜġTÜRME iĢleminde  

 [BAĞLI MENKUL KIYMETLER DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI 

(-)] BAĞLI MENKUL KIYMETLER DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ 

KARġILIĞI (-)  olarak dikkate alınmıĢtır. 



79 
 

      

 

ġekil 2-10. Bağlı Menkul Kıymetler Değer DüĢüklüğü KarĢılığı (-)  hesabı dönüĢtürme 

formülü 

TEST1A [X] 240 BAĞLI MENKUL KIYMETLER. VUK tutarı olan 5.000 TL 

tutarın, 

TEST1B [BAĞLI MENKUL KIYMETLER DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI   

(-) 5.000 TL olarak DÖNÜġTÜRLMÜġTÜRME ĠġLEMĠ GERÇEKLEġTĠRĠLMĠġTĠR. 

Temel eĢitlikleri yukarıda anlatıldığı Ģekilde sağlanan veriler kullanılarak, A [TL] 

olarak gösterilen 5.000,00 TL‘lik tutar aĢağıda görüldüğü gibi BEC BAĞLI 

MENKUL KIYMETLER DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI (-) 5.000,00 TL 

hesabına aktarılmıĢtır. 

 

ġekil 2-11. Yeni TTK çerçevesinde 241 BAĞLI MENKUL KIYMETLER DEĞER 

DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI (-)  hs‘nın dönüĢtürme iĢlemleri 

2.3.4.TDHP 24* Mali Duran Varlıklar Hesap Grubundan 242 ĠĢtirakler Hesabı 

31.01.2016 tarihi itibariyle VUK‘ya göre düzenlenen Bilançoda 242 ĠġTĠRAKLER 

Hesabına yönelik CARĠ DÖNEM verileri Ģöyledir: 
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ġekil 2-12. ĠĢtirakler Hesabı Cari Dönem Verileri 

ġekil 2-12.‘de görüldüğü gibi; 

242 ĠġTĠRAKLER HESABINA ĠLĠġKĠN CARĠ DÖNEM FĠNANSAL 

TABLOLARINA AKTARILMIġ TUTARLARA ait açıklamalar Ģöyledir; 

TDHP Mali Duran Varlıklar hesap grubunun TFRS 1‘e Göre AçılıĢ Finansal 

Tabloları‘na ÇEVĠRĠ ĠĢleminde; 

 [%20 DEN DAHA AZ PAYA SAHĠP OLUNANLARIN EDĠNME 

DEĞERĠ]  2.000.000.000.176,00 TL‘dir. 

 [%20 DEN DAHA AZ PAYA SAHĠP OLUNANLARIN BĠLANÇO 

GÜNÜ DEĞERĠ]  941.000.000.200,00 TL‘dir. 

 [%20 VE DAHA FAZLA PAYA SAHĠP OLUNANANLARIN EDĠNME 

DEĞERĠ] 2.111.999.999.824,00 TL‘dir. 

 [%20 VE DAHA FAZLA PAYA SAHĠP OLUNANLARIN BĠLANÇO 

GÜNÜ DEĞERĠ] 1.176.000.000.004,80 TL‘dir. 

 [%20 VDFPSO ĠġTĠRAKĠN BĠLANÇO GÜNÜ KÂRI ] 69.999.9999 

 [%20 VDFPSO ĠġTĠRAKTEKĠ PAYI] %22  

 [%20 VDFPSO ĠġTĠRAKĠN KÂRDAN DAĞITTIĞI NAKDĠ 

TEMETTÜ] 29.999.999.817,60 TL‘dir. 

 [%VDFPSO ĠġTĠRAKĠN KÂRDAN DAĞITTIĞI HĠSSE SENEDĠ 

TEMETTÜ] olarak dikkate alınırken, 19.999.999.878,40 TL‘dir.  

Tutarlardaki ondalıkların sebebi çeviri ve dönüĢtürme hassasiyetini artırmak 

içindir. 

TDHP Mali Duran Varlıklar Hesap Grubunun TFRS 1‘e Göre AçılıĢ Finansal 

Tabloları‘na dönüĢtürme ĠĢleminde ise, 
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 [%20 DEN DAHA AZ PAYA SAHĠP OLUNANLARIN EDĠNME 

DEĞERĠ]  

 [%20 DEN DAHA AZ PAYA SAHĠP OLUNANLARIN BĠLANÇO 

GÜNÜ DEĞERĠ] 

 [%20 VE DAHA FAZLA PAYA SAHĠP OLUNANANLARIN EDĠNME 

DEĞERĠ 

 [%20 VE DAHA FAZLA PAYA SAHĠP OLUNANLARIN BĠLANÇO 

GÜNÜ DEĞERĠ] 

 [%20 VDFPSO ĠġTĠRAKĠN BĠLANÇO GÜNÜ KÂRI] 

 [%20 VDFPSO ĠġTĠRAKTEKĠ PAYI] 

 [%20 VDFPSO ĠġTĠRAKĠN KÂRDAN DAĞITTIĞI NAKDĠ 

TEMETTÜ] 

 [%VDFPSO ĠġTĠRAKĠN KÂRDAN DAĞITTIĞI HĠSSE SENEDĠ 

TEMETTÜ] olarak dikkate alınmıĢtır. 

 

ġekil 2-13. ĠĢtirakler Hesabı dönüĢtürme formülü 

TEST1A [X] 242 ĠġTĠRAKLER VUK tutarı olan 4.112,000 TL tutarın  

TEST1B [(%20 DEN DAHA AZ PAYA SAHĠP OLUNANLARIN EDĠNME 

DEĞERĠ +%20 VE DAHA FAZLA PAYA SAHĠP OLUNANANLARIN EDĠNME 

DEĞERĠ)]  = [(2.000,000 +2.112,000)]= 4.112,000 TL DÖNÜġTÜRLMÜġTÜRME 

ĠġLEMĠ GERÇEKLEġTĠRĠLMĠġTĠR. 

Temel eĢitlikleri yukarıda anlatıldığı Ģekilde sağlanan veriler kullanılarak, A+C [TL] 

olarak gösterilen 4.112,000 TL‘lik tutar aĢağıda görüldüğü gibi BFA ĠġTĠRAKLER 

HESABINA[%20 VE DAHA FAZLA PAYA SAHĠP OLUNANLARIN BĠLANÇO 

GÜNÜ DEĞERĠ+(((%20 VDFPSO ĠġTĠRAKĠN BĠLANÇO GÜNÜ KÂRI^(%20 

VDFPSO ĠġTĠRAKTEKĠ PAYI/100)))x(1-(%20 VDFPSO ĠġTĠRAKĠN KÂRDAN 

DAĞITTIĞI NAKDĠ TEMETTÜ/100)))=1.176.000,00 TL olarak, B[%20 DEN 

DAHA AZ PAYA SAHĠP OLUNANLARIN BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ]=         
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941.000,00 TL olarak BEA BAĞLI MENKUL KIYMETLER HESABINA,(( %20 

DEN DAHA AZ PAYA SAHĠP OLUNANLARIN BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ-

%20 DEN DAHA AZ PAYA SAHĠP OLUNANLARIN EDĠNME DEĞERĠ)+(%20 

VE DAHA FAZLA PAYA SAHĠP OLUNANLARIN BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ-

%20 VE DAHA FAZLA PAYA SAHĠP OLUNANANLARIN EDĠNME 

DEĞERĠ)+(( %20 VDFPSO ĠġTĠRAKĠN BĠLANÇO GÜNÜ KÂRI^(%20 VDFPSO 

ĠġTĠRAKTEKĠ PAYI/100))^(1-(%20 VDFPSO ĠġTĠRAKĠN KÂRDAN 

DAĞITTIĞI NAKDĠ TEMETTÜ/100)))))^(-1)=3.428.599,97 TL olarak gösterilen 

tutar da FIA ÖNCEKĠ DÖNEM GĠDER VE ZARARLARI (-) hesabına aktarılmıĢtır. 

 

ġekil 2-14. Yeni TTK çerçevesinde 242 ĠġTĠRAKLER hs‘nın dönüĢtürme iĢlemleri 

2.3.5.TDHP 24* Mali Duran Varlıklar Hesap Grubundan 243 ĠĢtiraklere 

Sermaye Taahhütleri (-)  Hesabı 

31.01.2016 tarihi itibariyle VUK‘ya göre düzenlenen Bilançoda 243 ĠġTĠRAKLERE 

SERMAYE TAAHÜTLERĠ (-)     Hesabına yönelik CARĠ DÖNEM veriler Ģöyledir: 

 

ġekil 2-15. 243 ĠĢtiraklere Sermaye Taahhütleri  (-)  hesabı Cari Dönem Verileri  

 

ġekil 2-15.‘de görüldüğü gibi; 

243 ĠġTĠRAKLERE SERMAYE TAAHÜTLERĠ (-) HESABINA ĠLĠġKĠN CARĠ 

DÖNEM FĠNANSAL TABLOLARINA AKTARILMIġ TUTARLARA AĠT 

açıklamalar Ģöyledir: 
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TDHP Mali Duran Varlıklar Hesap Grubunun TFRS 1‘e Göre AçılıĢ Finansal 

Tabloları‘na ÇEVĠRĠ ĠĢleminde,  

 [%20 DEN DAHA AZ PAYA SAHĠP OLUNAN ĠġTĠRAKLER 

SERMAYE TAAHÜTLERĠ(-)]%20‘DEN DAHA AZ PAYA SAHĠP 

OLUN ĠġTĠRAKLERDE SERMAYE TAAHÜTLERĠ (-) olarak, 

 [%20 DEN DAHA FAZLA PAYA SAHĠP OLUNAN ĠġTĠRAKLERDE 

SERMAYE TAAHÜTLERĠ]%20‘DEN DAHA FAZLA PAYA SAHĠP 

OLUNAN ĠġTĠRAKLERDE SEMAYE TAAHÜTLERĠ olarak dikkate 

alınırken, 

TDHP Mali Duran Varlıklar hesap grubunun TFRS 1‘e Göre AçılıĢ Finansal 

Tabloları‘na dönüĢtürme iĢleminde,  

 [%20‘DEN DAHA AZ PAYA SAHĠP OLUNAN ĠġTĠRAKLER  

SERMAYE TAAHÜTLERĠ(-)]%20‘DEN DAHA AZ PAYA SAHĠP 

OLUN ĠġTĠRAKLERDE SERMAYE TAAHÜTLERĠ(-) olarak, 

 [%20‘DEN DAHA FAZLA PAYA SAHĠP OLUNAN ĠġTĠRAKLERDE 

SERMAYE TAAHÜTLERĠ]%20‘DEN DAHA FAZLA PAYA SAHĠP 

OLUNAN ĠġTĠRAKLERDE SEMAYE TAAHÜTLERĠ olarak dikkate 

alınırken, 

 

 

ġekil 2-16. ĠĢtiraklere Sermaye Taahhütleri  (-) hesabı dönüĢtürme formülü 

 

TEST1A [X] 243 ĠġTĠRAKLERE SERMAYE TAAHHÜTLERĠ (-) VUK tutarı olan 

2 252,000 TL tutarın  

TEST1B [(%20‘DEN DAHA AZ PAYA SAHĠP OLUNAN ĠġTĠRAKLER 

SERMAYE TAAHÜTLERĠ(-) +%20‘DEN DAHA FAZLA PAYA SAHĠP 

OLUNAN ĠġTĠRAKLERDE SEMAYE TAAHHÜTLERĠ(-))]=                                       

[(2.000.000+252.000)]=2.252.000,00 TL DÖNÜġTÜRME ĠġLEMĠ                         

GERÇEKLEġTĠRĠLMĠġTĠR. 
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Temel eĢitlikleri yukarıda anlatıldığı Ģekilde sağlanan veriler kullanılarak, A+B [TL] 

olarak gösterilen 2.252.000,00 TL‘lik tutar aĢağıda görüldüğü gibi[%20‘DEN DAHA 

AZ PAYA SAHĠP OLUNAN ĠġTĠRAKLER SERMAYE TAAHÜTLERĠ(-)]=           

2.000.000,00 TL olarak BEB BAĞLI MENKUL KIYMETLER SERMAYE 

TAAHÜTLERĠ (-) hesabına, [%20‘DEN DAHA FAZLA PAYA SAHĠP OLUNAN 

ĠġTĠRAKLERDE SERMAYE TAAHÜTLERĠ]=252.000,00 TL olarak BFB 

ĠġTĠRAKLERDE SERMAYE TAAHHÜTLERĠ (-) HESABINA  aktarılmıĢtır. 

 

ġekil 2-17. Yeni TTK Çerçevesinde 243 ĠġTĠRAKLERDE SERMAYE TAAHÜTLERĠ (-)  

hs.‘nın dönüĢtürme iĢlemleri 

2.3.6.TDHP 24* Mali Duran Varlıklar Hesap Grubundan 244 ĠĢtirakler 

Sermaye Payı Değer DüĢüklüğü KarĢılığı (-)  Hesabı 

31.01.2016 tarihi itibariyle VUK‘ya göre düzenlenen Bilançoda 244 ĠġTĠRAKLER 

PAYI DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI  (-) hesabına yönelik CARĠ DÖNEM 

verileri Ģöyledir: 

 

ġekil 2-18. 244 ĠĢtirakler Sermaye Payı Değer DüĢüklüğü KarĢılığı (-) hesabı Cari Dönem 

Verileri 
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ġekil 2-18.‘de görüldüğü gibi 

244 ĠġTĠRAKLERE SERMAYE PAYI DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI (-

)HESABINA ĠLĠġKĠN CARĠ DÖNEM FĠNANSAL TABLOLARI‘NA 

AKTARILMIġ TUTARLARA ait açıklamalar Ģöyledir: 

TDHP Mali Duran Varlıklar hesap grubunun TFRS 1‘e Göre AçılıĢ Finansal 

Tabloları‘na ÇEVĠRĠ ĠĢleminde;  

 [% 20‘DEN DAHA AZ PAYA SAHĠP OLUNAN ĠġTĠRAKLERDE 

SERMAYE PAYI DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ(-)] % 20‘DEN DAHA AZ 

PAYA SAHĠP OLUNAN ĠġTĠRAKLERDE SERMAYE PAYI DEĞER 

DÜġÜKLÜĞÜ (-)] olarak dikkate alınır. 

 [% 20 VE DAHA FAZLA PAYA SAHĠP OLUNAN ĠġTĠRAKLERDE 

SERMAYE PAYI DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI (-)] % 20 VE 

DAHA FAZLA PAYA SAHĠP OLUNAN ĠġTĠRAKLERDE SERMAYE 

PAYI DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI (-)]  olarak dikkate alınırken, 

TDHP Mali Duran Varlıklar hesap grubunun TFRS1‘e göre AçılıĢ Finansal 

Tabloları‘na dönüĢtürme iĢleminde, 

 [% 20‘DEN DAHA AZ PAYA SAHĠP OLUNAN ĠġTĠRAKLERDE 

SERMAYE PAYI DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ(-)] % 20 DEN DAHA AZ 

PAYA SAHĠP OLUNAN ĠġTĠRAKLERDE SERMAYE PAYI DEĞER 

DÜġÜKLÜĞÜ(-)] olarak dikkate alınır. 

 [% 20 VE DAHA FAZLA PAYA SAHĠP OLUNAN ĠġTĠRAKLERDE 

SERMAYE PAYI DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI (-)] % 20 VE 

DAHA FAZLA PAYA SAHĠP OLUNAN ĠġTĠRAKLERDE SERMAYE 

PAYI DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI (-)]  olarak dikkate alınmıĢtır. 

 

ġekil 2-19: ĠĢtiraklere Sermaye Payı Değer DüĢüklüğü KarĢılığı (-)  hesabı dönüĢtürme 

formülü 
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TEST1A [X] 243 ĠġTĠRAKLERE SERMAYE PAYI DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ 

KARġILIĞI  (-) VUK tutarı olan 160.000 TL tutarın,  

TEST1B [(% 20‘DEN DAHA AZ PAYA SAHĠP OLUNAN ĠġTĠRAKLERDE 

SERMAYE PAYI DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ(-)+% 20 VE DAHA FAZLA PAYA 

SAHĠP OLUNAN ĠġTĠRAKLERDE SERMAYE PAYI DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ 

KARġILIĞI(-))]=[(100.000 + 60.000)]=160.000 TL  DÖNÜġTÜRME ĠġLEMĠ 

GERÇEKLEġTĠRĠLMĠġTĠR. 

Temel eĢitlikleri yukarıda anlatıldığı Ģekilde sağlanan veriler kullanılarak A+B [TL] 

olarak gösterilen 160.000,00 TL‘lik tutar aĢağıda görüldüğü gibi[% 20‘DEN DAHA 

AZ PAYA SAHĠP OLUNAN ĠġTĠRAKLERDE SERMAYE PAYI DEĞER 

DÜġÜKLÜĞÜ(-)] =100.000,00 TL olarak BEC BAĞLI MENKUL KIYMETLER 

DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI(-) HESABINA, [% 20 VE DAHA FAZLA 

PAYA SAHĠP OLUNAN ĠġTĠRAKLERDE SERMAYE PAYI DEĞER 

DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI (-)] =60.000,00 TL olarak BFC ĠġTĠRAKLER 

SERMAYE PAYI DEĞER DÜġÜKLÜĞÜKARġILIĞI (-) HESABINA  

aktarılmıĢtır. 

 

ġekil 2-20. Yeni TTK Çerçevesinde 244 ĠġTĠRAKLER SERMAYE PAYI DEĞER 

DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI (-) hs.‘nın dönüĢtürme iĢlemleri 
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2.3.7.TDHP 24* Mali Duran Varlıklar Hesap Grubundan 245 Bağlı Ortaklıklar 

Hesabı 

31.01.2016 tarihi itibariyle VUK‘ya göre düzenlenen Bilançoda 245 BAĞLI 

ORTAKLIKLAR hesabına yönelik CARĠ DÖNEM veriler Ģöyledir; 

 

ġekil 2-21. 245 Mali Duran Varlıklar hesap grubundan 245 Bağlı Ortaklıklar Hesabı Cari 

Dönem Verileri 

ġekil 2-21.‘te görüldüğü gibi; 

245 BAĞLI ORTAKLIKLAR HESABINA ĠLĠġKĠN CARĠ DÖNEM FĠNANSAL 

TABLOLARINA AKTARILMIġ TUTARLARA ait açıklamalar Ģöyledir; 

TDHP Mali Duran Varlıklar Hesap Grubunun TFRS 1‘e göre AçılıĢ Finansal 

Tabloları‘na çeviri iĢleminde;  

 [EDĠNME DEĞERĠ], BAĞLI ORTAKLIKLAR EDĠNME DEĞERĠ,  

 [BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ ]BAĞLI ORTAKLIKLAR YENĠDEN 

DEĞERLENMĠġ BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ olarak dikkate alınırken, 

TDHP Mali Duran Varlıklar Hesap Grubunun TFRS 1‘e göre AçılıĢ Finansal 

Tabloları‘na dönüĢtürme iĢleminde, 

 [EDĠNME DEĞERĠ], BAĞLI ORTAKLIKLAR EDĠNME DEĞERĠ,  

 [BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ]BAĞLI ORTAKLIKLAR YENĠDEN 

DEĞERLENMĠġ BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ olarak dikkate alınmıĢtır. 

 

ġekil 2-22. 245 Bağlı Ortaklıklar Hesabı DönüĢtürme Formülü 

 

TEST1A [X] 245BAĞLI ORTAKLIKLAR VUK tutarı olan 10.502,000 TL tutarın  

TEST1B [(EDĠNME DEĞERĠ)] olan 10.502,000 TL olarak DÖNÜġTÜRME ĠġLEMĠ 

GERÇEKLEġTĠRĠLMĠġTĠR. 
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Temel eĢitlikleri yukarıda anlatıldığı Ģekilde sağlanan veriler kullanılarak, B [TL] 

olarak gösterilen 15.000.000,00 TL‘lik tutar aĢağıda görüldüğü gibi [BĠLANÇO 

GÜNÜ DEĞERĠ ]=15.000.000,00 TL olarak BED BAĞLI ORTAKLIKLAR 

HESABINA, [ BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ-EDĠNME DEĞERĠ] =4.498.000,00 TL 

olarak EDA FĠNANSAL VARLIK DEĞER FARKLARI DEĞĠġĠMĠ (+/-) 

HESABINA aktarılmıĢtır. 

 

ġekil 2-23. Yeni TTK çerçevesinde 245 BAĞLI  ORTAKLIKLAR hs.‘nın dönüĢtürme 

iĢlemleri 

2.3.8.TDHP 24* Mali Duran Varlıklar Hesap Grubundan 246 Bağlı 

Ortaklıklara Sermaye Taahhütleri (-) Hesabı 

31.01.2016 tarihi itibariyle VUK‘ya göre düzenlenen bilançoda 246 BAĞLI 

ORTAKLIKLARA SERMAYE TAAHÜTLERĠ (-)   hesabına yönelik CARĠ 

DÖNEM veriler Ģöyledir; 

 

ġekil 2-24. 246 Bağlı Ortaklıklara Sermaye Taahhütleri (-) hesabı Cari Dönem Verileri  

ġekil 2-24.‘de görüldüğü gibi; 

246 BAĞLI ORTAKLIKLARA SERMAYE TAAHHÜTLERĠ (-)  HESABINA 

ĠLĠġKĠN CARĠ DÖNEM FĠNANSAL TABLOLARINA AKTARILMIġ 

TUTARLARA AĠT açıklamalar Ģöyledir, 
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TDHP Mali Duran Varlıklar Hesap Grubunun TFRS 1‘e Göre AçılıĢ Finansal 

Tabloları‘na çeviri iĢleminde; 

 [BAĞLI ORTAKLIKLAR SERMAYE TAAHÜTLERĠ (-)] BAĞLI 

ORTAKLIKLAR SERMAYE TAAHÜTLERĠ olarak dikkate alınırken, 

 TDHP Mali Duran Varlıklar Hesap Grubunun TFRS 1‘e göre AçılıĢ 

Finansal Tabloları‘na dönüĢtürme iĢleminde,  

 [BAĞLI ORTAKLIKLAR SERMAYE TAAHÜTLERĠ (-)] BAĞLI 

ORTAKLIKLAR SERMAYE TAAHÜTLERĠ olarak dikkate alınmıĢtır. 

 

ġekil 2-25: 246 Bağlı Ortaklıklara Sermaye Taahhütleri (-) hesabı dönüĢtürme formülü 

 

TEST1A [X] 246BAĞLI ORTAKLIKLARA SERMAYE TAAHÜTLERĠ (-)  VUK 

tutarı olan 5.300.000 TL tutarın, 

TEST1B [BAĞLI ORTAKLIKLAR SERMAYE TAAHÜTLERĠ (-)] olan 5.300.000 

TL olarak DÖNÜġTÜRLMÜġTÜRME ĠġLEMĠ GERÇEKLEġTĠRĠLMĠġTĠR. 

Temel eĢitlikleri yukarıda anlatıldığı Ģekilde sağlanan veriler kullanılarak, A [TL] 

olarak gösterilen 5.300.000 TL‘lik tutar aĢağıda görüldüğü gibi BEE BAĞLI 

ORTAKLIKLARA SERMAYE TAAHÜTLERĠ (-) 5.300.000 TL hesabına 

aktarılmıĢtır. 
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ġekil 2-26. Yeni TTK çerçevesinde 246 BAĞLI ORTAKLIKLARA SERMAYE 

TAAHHÜTLERĠ (-) hs.‘nın dönüĢtürme iĢlemleri 

2.3.9.TDHP 24* Mali Duran Varlıklar Hesap Grubundan 247 Bağlı Ortalıklar 

Sermaye Payı Değer DüĢüklüğü KarĢılığı (-)  Hesabı 

31.01.2016 tarihi itibariyle VUK‘ya göre düzenlenen bilançoda 247 BAĞLI 

ORTAKLIKLARA SERMAYE PAYI DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI  (-)   

hesabına yönelik CARĠ DÖNEM verileri Ģöyledir; 

 

ġekil 2-27. Mali Duran Varlıklar hesap grubundan 247 Bağlı Ortaklıklara Sermaye Payı 

Değer DüĢüklüğü KarĢılığı  (-) hesabı Cari Dönem Verileri  

 

247 BAĞLI ORTAKLIKLARA SERMAYE PAYI DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ 

KARġILIĞI (-)  HESABINA ĠLĠġKĠN CARĠ DÖNEM FĠNANSAL 

TABLOLARI‘NA AKTARILMIġ TUTARLARA ait açıklamalar Ģöyledir; 
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TDHP Mali Duran Varlıklar hesap grubunun TFRS 1‘e göre AçılıĢ Finansal 

Tabloları‘na ÇEVĠRĠ ĠĢleminde  

 [BAĞLI ORTAKLIKLAR SERMAYE PAYI DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ 

KARġILIĞI  (-)] BAĞLI ORTAKLIKLAR SERMAYE PAYI DEĞER 

DÜġKLÜĞÜ KARġILIĞI (-) olarak dikkate alınırken, 

TDHP Mali Duran Varlıklar Hesap Grubunun TFRS 1‘e göre AçılıĢ Finansal 

Tabloları‘na dönüĢtürme iĢleminde; 

 [BAĞLI ORTAKLIKLAR SERMAYE PAYI DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ 

KARġILIĞI  (-)]  BAĞLI ORTAKLIKLAR SERMAYE PAYI DEĞER 

DÜġKLÜĞÜ KARġILIĞI (-) olarak dikkate alınmıĢtır. 

 

ġekil 2-28. 247 Bağlı Ortaklıklar Sermaye Payı Değer DüĢüklüğü KarĢılığı (-) hesabı 

dönüĢtürme formülü 

 

TEST1A [X] 247 BAĞLI ORTAKLIKLARA SERMAYE PAYI DEĞER 

DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI (-)  VUK tutarı olan 416.000 TL tutarın 

TEST1B [BAĞLI ORTAKLIKLAR SERMAYE PAYI DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ 

KARġILIĞI  (-)] olan 416.000 TL olarak dönüĢtürme iĢlemi gerçekleĢtirilmiĢtir. 

Temel eĢitlikleri yukarıda anlatıldığı Ģekilde sağlanan veriler kullanılarak, A [TL] 

olarak gösterilen 416.000 TL‘lik tutar aĢağıda görüldüğü gibi BEF BAĞLI 

ORTAKLIKLARA SERMAYE PAYI DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI (-) 

416.000 TL hesabına aktarılmıĢtır. 
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ġekil 2-29.Yeni TTK çerçevesinde 247 BAĞLI ORTAKLIKLARA SERMAYE PAYI 

DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI  (-) hs.‘nın dönüĢtürme iĢlemleri 

2.3.10. TDHP 24* Mali Duran Varlıklar Hesap Grubundan 248 Diğer Mali 

Duran Varlıklar Hesabı 

31.01.2016 tarihi itibariyle VUK‘ya göre düzenlenen bilançoda 248 DĠĞER MALĠ 

DURAN VARLIKLAR hesabına yönelik CARĠ DÖNEM veriler Ģöyledir: 

 

ġekil 2-30. 248 Diğer Mali Duran Varlıklar hesabı Cari Dönem Verileri  
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ġekil 2-30.‘de görüldüğü gibi; 

248 DĠĞER MALĠ DURAN VARLIKLAR HESABINA ĠLĠġKĠN CARĠ DÖNEM 

FĠNANSAL TABLOLARINA AKTARILMIġ TUTARLARA ait açıklamalar 

Ģöyledir, 

TDHP Mali Duran Varlıklar Hesap Grubunun TFRS1‘e göre AçılıĢ Finansal 

Tabloları‘na çeviri iĢleminde; 

 [EDĠNME DEĞERĠ], DĠĞER MALĠ DURAN VARLIKLAR EDĠNME 

DEĞERĠ,  

 [BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ ] DĠĞER MALĠ DURAN VARLIKLAR 

YENĠDEN DEĞERLENMĠġ BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ olarak dikkate 

alınırken, 

TDHP Mali Duran Varlıklar Hesap Grubunun TFRS 1‘e Göre AçılıĢ Finansal 

Tabloları‘na dönüĢtürme iĢleminde; 

 [EDĠNME DEĞERĠ], DĠĞER MALĠ DURAN VARLIKLAR EDĠNME 

DEĞERĠ,  

 [BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ ] DĠĞER MALĠ DURAN VARLIKLAR 

YENĠDEN DEĞERLENMĠġ BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ olarak dikkate 

alınmıĢtır. 

 

ġekil 2-31. Diğer Mali Duran Varlıklar hesabı DönüĢtürme Formülü 

 

TEST1A [X] 248 DĠĞER MALĠ DURAN VARLIKLAR VUK tutarı olan 15 

132,000 TL tutarın,  

TEST1B [EDĠNME DEĞERĠ] olan 15.132.000 TL olarak 

DÖNÜġTÜRLMÜġTÜRME ĠġLEMĠ GERÇEKLEġTĠRĠLMĠġTĠR. 

Temel eĢitlikleri yukarıda anlatıldığı Ģekilde sağlanan veriler kullanılarak, A [TL] 

olarak gösterilen 15.132.000 TL‘lik tutar aĢağıda görüldüğü gibi BEI DĠĞER 

DURAN FY 12.000.000 TL hesabına aktarılmıĢtır. 
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Temel eĢitlikleri yukarıda anlatıldığı Ģekilde sağlanan veriler kullanılarak, B [TL] 

olarak gösterilen 12.000.000,00 TL‘lik tutar aĢağıda görüldüğü gibi [ BĠLANÇO 

GÜNÜ DEĞERĠ] =12.000.000,00 TL olarak BIA DĠĞER DURAN FY, [ BĠLANÇO 

GÜNÜ DEĞERĠ – EDĠNME DEĞERĠ ] =3.132.000,00 TL olarak EDI DKG 

DURAN VARLIK YENĠDEN DEĞERLEME ARTIġI/AZALIġI (+/-)  HESABINA  

aktarılmıĢtır. 

 

ġekil 2-32. Yeni TTK çerçevesinde 248 DĠĞER MALĠ DURAN VARIKLAR hs.‘nın 

dönüĢtürme iĢlemleri 

2.3.11. TDHP 24* Mali Duran Varlıklar Hesap Grubundan 249 Diğer Mali 

Duran Varlıklar KarĢılığı (-)  Hesabı 

31.01.2016 Tarihi itibariyle VUK‘ya göre düzenlenen Bilançoda 248 DĠĞER MALĠ 

DURAN VARLIKLAR KARġILIĞI (-)  hesabına yönelik CARĠ DÖNEM verileri 

Ģöyledir, 

 

ġekil 2-33.  249 Diğer Mali Duran Varlıklar KarĢılığı (-)  Hesabı Cari Dönem Verileri 

ġekil 2-33.‘de görüldüğü gibi; 

249 DĠĞER MALĠ DURAN VARLIKLAR KARġILIĞI (-)  HESABINA ĠLĠġKĠN 

CARĠ DÖNEM FĠNANSAL TABLOLARI‘NA AKTARILMIġ TUTARLARA ait 

açıklamalar Ģöyledir; 
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TDHP Mali Duran Varlıklar hesap grubunun TFRS 1‘e göre AçılıĢ Finansal 

Tabloları‘na çeviri iĢleminde, 

 [KANUNEN KABUL EDĠLMEYEN GĠDER(-)] KANUNEN KABUL 

EDĠLMEYEN GĠDER (-) olarak  
 [KANUNEN KABUL EDĠLEN GĠDER (-)] KANUNEN KABUL 

EDĠLEN GĠDER (-) olarak dikkate alınırken, 

TDHP Mali Duran Varlıklar Hesap Grubunun TFRS 1‘e göre AçılıĢ Finansal 

Tabloları‘na dönüĢtürme iĢleminde, 

 [KANUNEN KABUL EDĠLMEYEN GĠDER(-)] KANUNEN KABUL 

EDĠLMEYEN GĠDER (-) olarak,  
 [KANUNEN KABUL EDĠLEN GĠDER (-)] KANUNEN KABUL 

EDĠLEN GĠDER (-) olarak dikkate alınmıĢtır. 

 

ġekil 2-34.  Diğer Mali Duran Varlıklar KarĢılığı (-)  hesabı DönüĢtürme Formülü 

TEST1A [X] 249 DĠĞER MALĠ DURAN VARLIKLAR karĢılığı (-)  VUK tutarı 

olan 744.000 TL tutarın, 

TEST1B [(KANUNEN KABUL EDĠLMEYEN GĠDER(-) + KANUNEN KABUL 

EDĠLEN GĠDER (-)] = [(700.000+ 44.000)]=744.000 TL olarak DÖNÜġTÜRME 

ĠġLEMĠ GERÇEKLEġTĠRĠLMĠġTĠR. 

Temel eĢitlikleri yukarıda anlatıldığı Ģekilde sağlanan veriler kullanılarak, A [TL] 

olarak gösterilen 744.000 TL‘lik tutar aĢağıda görüldüğü gibi BEL MEDUVA 

DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI (-) 744.000 TL hesabına aktarılmıĢtır. 
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ġekil 2-35. Yeni TTK çerçevesinde 249 DĠĞER MALĠ DURAN VARIKLAR KARġILIĞI 

(-) hs.‘nın dönüĢtürme iĢlemleri 

2.3.12. TDHP 24*Mali Duran Varlıklara iliĢkSin Sonuç Hesaplarının 

DönüĢtürülmesi iĢlemler 

2.3.12.1. TDHP 24*mali duran varlıklara ilişkin gelir esaslı sonuç hesaplarının 

dönüştürülmesi işlemleri 

 

 

ġekil 2-36. TDHP 24*mali duran varlıklara iliĢkin gelir esaslı sonuç hesaplarının 

dönüĢtürülmesi iĢlemleri 
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ġekil 2-36.‘te görüldüğü gibi; 

690 DÖNEM KÂRI VEYA ZARARI hesabı için, FLA SÜRDÜRÜLEN 

FAALĠYETLER DÖNEM KÂRI (ZARARI) HESABINA 1.000.000,00 TL 

aktarılmıĢtır. 

 

 

ġekil 2-37. Fla Sürdürülen Faaliyetler Dönem Kârı (Zararı) Hesabı 

641 BAĞLI ORTAKLIKLARDAN TEMETTÜ GELĠRLERĠ hesabı için, FHB 

BAĞLI ORTAKLIKLARDAN TEMETTÜ GELĠRLERĠ HESABINA 1.000.000,00 

TL aktarılmıĢtır. 

2.3.12.2. TDHP 24*mali duran varlıklara ilişkin gider esaslı sonuç hesaplarının 

dönüştürülmesi işlemleri 

 

 

ġekil 2-38. TDHP 24*mali duran varlıklara iliĢkin gider esaslı sonuç hesaplarının 

dönüĢtürülmesi iĢlemleri 
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654 KARġILIK GĠDERLERĠ hesabı için, FIG KARġILIK GĠDERLERĠ (+/-) 

HESABINA 663.000,00TL aktarılmıĢtır. 

 

 

ġekil 2-39. FIG KarĢılık Giderleri 

690 DÖNEM KÂRI VEYA ZARARI hesabı için, FLA SÜRDÜRÜLEN 

FAALĠYETLER DÖNEM KÂRI (ZARARI) HESABINA 663.000,00 TL 

aktarılmıĢtır. 

NOT: Yukarıdaki tablolarda gösterilen veriler http://tfrshesapplani.org/k_momtos/ 

adresinden alınmıĢtır. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://tfrshesapplani.org/k_momtos/
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2.4.0.4 UFRS büyük defter 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ġekil 2-40. UFRS Büyük Defter 
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ġekil 2-40.‘ın devamı 
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ġekil 2-40.‘ın devamı 

―Büyük Defter, Yevmiye Defterlerine kaydedilmiĢ olan iĢlemleri buradan alarak 

sistemli bir Ģekilde hesaplara dağıtan ve düzenli olarak bu hesaplarda toplayan 

muhasebe defteridir.‖
36

 VUK-UFRS Büyük Defter Cari Dönem hesap kalemlerindeki 

dönüĢtürme iĢlemi sonucunda oluĢan farklılıkları göstermektedir. Her bir hesap 

kaleminin tek tek iĢlem gördüğü tarihler ele alınmıĢ olup, 31 Ocak 2016 tarihli 

kalanları göstermektedir. Bunun sonucunda Geçici-Kesin Mizan verileri ve 

karĢılaĢtırmalı sonuç tabloları elde edilmiĢtir.  

 

 

                                                           
 

36http://muhasebedersleri.com/genel-muhasebe-2/buyuk-defter.html ,EriĢim Tarihi:24.06.2017 

http://muhasebedersleri.com/genel-muhasebe-2/buyuk-defter.html
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2.4.0.5. UFRS mizan 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ġekil 2-41. UFRS Mizan 
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2.5. Sonuç Tabloları 

2.5.1. TFRS Cari Dönem Kâr Veya Zarar ve Diğer Kapsamlı Gelir Tablosu 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ġekil 2-42. Kâr veya Zarar ve Diğer Kapsamlı Gelir Tablosu 
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ġekil 2-42‘de gösterildiği üzere TFRS uyumlu Kâr veya Zarar Diğer Kapsamlı Gelir 

Tablosu iĢletmenin bir dönemde elde ettiği gelirleri ve katlandığı maliyetleri 

göstererek dönem net kârı veya dönem net zararını hesaplamaktadır. ĠĢletmenin Esas 

Faaliyet Kâr veya Zararının olmamasının sebebi; esas faaliyet konusunun aracı 

kurum niteliğinde olmayıp, ticaret Ģirketinin atıl fonları ile yaptığı faaliyetleri 

göstermesidir. Her ne kadar 24*Mali Duran Varlıklar Hesap Grubunun muadili BE* 

Duran Finansal Yatırımlar konusunu iĢlemekte olsam da ele aldığım Ģirket bir ticari 

iĢletme olduğundan dolayı brüt faaliyet kâr veya zararı gözükmemektedir. ġirket atıl 

fonlarını kullanarak uzun vadeli yatırım yapmıĢ olup Diğer Faaliyet Gelir ve 

Kazançları önceki dönem tutarı 287.595,64 TL cari dönem tutarı ise 1.052.000,00 

TL‘dir. Sürdürülen Faaliyet Dönem Net Kârı önceki dönemde (792.250,36)  iken cari 

dönemde (6.210.599,27) TL‘dir. Durdurulan Faaliyet Gider ve Zararı önceki 

dönemde ve cari dönemde olmadığı için Toplam Dönem Net Kâr Zararı 

(6.210.599,27) TL olduğu gözükmektedir. Diğer Kapsamlı Gelir olarak ise Diğer 

Kapsamlı Gelir olarak gözüken 1.366.000,00 TL ise tablonun ikinci parçası olan 

Diğer Kapsamlı Gelir kısmında ayrıntılarıyla gösterilmiĢ olup Ģirketin Toplam 

Kapsamlı Geliri (4.844.599,97) TL‘dir. Hisse senedine dönüĢtürülebilir tahvil satın 

almadığımız için sulandırılmıĢ pay baĢına kazanç hesaplanmamıĢtır. Pay baĢına 

kazanç değeri ise; ĠĢtiraklerden elde edilen kâr olan 70.000,00 TL x % 22 = 

15.400,00 TL tutar ĠĢtirakten elde edilen kazancımdır. ĠĢtiraklerdeki hisse senedi 

sayım 22.000,00 TL‘dir. 15.400,00/ 22.000,00 =0,70 Sürdürülen Faaliyet Pay BaĢına 

Kazanç tutarımdır. 
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2.5.2.TFRS Cari Dönem ‘Cari’ Öz kaynaklar DeğiĢim Tablosu 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ġekil 2-43. Öz Kaynaklar DeğiĢim Tablosu 
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ġekil 2-43.‘de görüldüğü gibi; 

VUK esaslarına göre 24 *MALĠ DURAN VARLIKLAR hesap grubunun TFRS 1‘ e 

göre Cari Dönem Finansal Tabloları‘na dönüĢtürülmesi sonucunda ―CARĠ‖ ÖZ 

KAYNAK DEĞĠġĠM TABLOSU oluĢturulmuĢtur. TFRS uyumlu ―Cari‖ Öz kaynak 

DeğiĢim Tablosunda Öz kaynakların dönem sonu bakiyesi; ÖdenmiĢ sermaye, Duran 

Varlıklar BirikmiĢ Yeniden Değerleme ArtıĢları/AzalıĢları, Diğer Kâr veya Zarar 

olarak yeniden Sınıflandırılmayacak Diğer Kapsamlı Gelir Unsurlarının BirikmiĢ 

Tutarları, GeçmiĢ Yıllar Kâr Zararları ve Net Dönem Kârı toplamları 

gösterilmektedir. ġekil-43‘de gösterildiği üzere TFRS uyumlu Öz kaynaklar değiĢim 

tablosu mevcut iĢletmenin var olan öz kaynaklarında meydana gelen değiĢiklikleri 

cari dönemde de ortaya koymaktadır. Dönem baĢı 22.292.000,00 TL ödenmiĢ 

sermaye ile faaliyete baĢlayan iĢletme önceki dönemden 163.200,00 cari dönemde 

4.334.800,00 TL olmak üzere toplamda 4.498.000,00 TL toplam kapsamlı gelir elde 

etmiĢ, diğer değiĢiklikler nedeniyle (6.277.999,97) TL Net Dönem Zararından sonra 

dönem sonu öz kaynaklar mevcudu 16.718.000,03 TL olarak gösterilmiĢtir. 

2.5.3.TFRS Cari Dönem Nakit AkıĢ Tablosu 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

ġekil 2-44. TFRS Cari Dönem Nakit AkıĢ Tablosu 
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ġekil 2-45.‘ in devamı 

ġekil 2-32‘de TFRS Uyumlu Nakit AkıĢ Tablosu incelendiğinde iĢletme 

faaliyetlerinden sağlanan net nakit akıĢ (24.200,00) + yatırım faaliyetlerinden 

sağlanan net nakit akıĢ (37.000,00) + finansman faaliyetlerinden nakit giriĢi (700,00) 

– finansman faaliyetlerinden nakit çıkıĢı (1.900,00)  = (60.000,00) dönem sonu nakit 

ve nakit benzerleri mevcududur. 
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2.5.4.TFRS Cari Dönem Finansal Durum Tablosu 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ġekil 2-46. TFRS Cari Dönem Finansal Durum Tablosu 
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ġekil 2- 46‘da TFRS uyumlu Finansal Durum Tablosunda görüldüğü üzere AA* 

Nakit ve Nakit Benzerleri hesap grubundaki 60.000,00 TL tutarın Nakit AkıĢ 

Tablosundaki Dönem Sonu Nakit ve Nakit Benzerleri olarak yer aldığı 

görülmektedir. E* Öz kaynaklar hesap sınıfındaki 16.718.000,03 TL tutarın ise Öz 

Kaynaklar DeğiĢim Tablosu‘nun dönem sonu bakiyesi olarak yer aldığı 

görülmektedir. EGC* Dönem Net Kâr Zararı (-6.210.599,97) tutarın Kâr veya Zarar 

Diğer Kapsamlı Gelir Tablosu‘nda Toplam Dönem Net Kârı Zarar olarak yer 

almaktadır. Bu dönemde Ģirketin CK*  Dönem Kârı Vergi Yükümlülüğü hesabında 

görüldüğü üzere 67.400,00 TL vergi yükümlülüğü mevcuttur. 
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2.5.5. TFRS Cari Dönem Vergi Tablosu 

 

ġekil 2-47. TFRS Cari Dönem Vergi Tablosu 

 

ġekil 2-47.‘de gösterilen Vergi Tablosunda,  siyah renkle yazılı kısım VUK, mavi 

renkle yazılı olan kısım TFRS, yeĢil renkle yazılı olan kısımda TFRS Vergiyi ifade 

etmektedir. 

―Bu dönemde, dönem vergisi olarak oluĢturulacak vergi borçlarının tutarı bilanço 

tarihi itibariyle yürürlükte olan vergi oranları (ve vergi kanunları) dikkate alınarak 
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hesaplanmaktadır. Uygulamada geriye dönük hesaplama bu Ģekilde yapılmaktadır. 

Ülkemizde geçerli olan kurumlar vergisi oranı % 20‘dir. Bundan dolayı, 

hesaplanacak ertelenen vergi için de kullanılması gereken oran % 20‘dir.‖
37

 TFRS 1 

uyarınca yapılan çeviri iĢlemi sonucunda önceki dönem ErtelenmiĢ Vergi 

Yükümlülüğü (40.800,00) TL‘dir. Cari dönemde ise iĢletmenin elde etmiĢ olduğu 

337.000,00 TL kâr üzerinin de % 20 oranında vergi hesaplanmıĢ olup 67.400,00 

TL‘lik dönem kârı vergi ve yasal yükümlülüğü oluĢmuĢtur. Önceki dönemde oluĢan 

40.800,00 TL ertelenmiĢ vergi yükümlülüğü bu dönemde de belirtilmiĢtir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
 

37TERZĠ,S. , ġEN, Ġ. K., BÜLBÜL, F. (2008) UFRS‘ye Göre Cari Dönem Bilanço ve Gelir Tablosunun 

Hazırlanması. Hakemsiz Yazılar Dergisi. Sayı 90,s.113-114. 
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III. BÖLÜM 

 

6102 SAYILI TTK ÇERÇEVESĠNDE TDHP MALĠ DURAN VARLIKLAR 

HESAP GRUBUNUN BAĞIMSIZ DENETĠM UYGULAMASI 

 

 

Genel Açıklamalar 

―Mali Tablolar ve muhasebe bilgilerinde uyum ve standartlaĢmanın sağlanması için 

her ülkede ulusal muhasebe uygulama standartlarının oluĢması zorunluluğu ortaya 

çıkmıĢtır.‖
38

 bu zorunluluk neticesinde ―dünyada uluslararası ticaret ve yatırımlar 

arttıkça, buna paralel olarak muhasebe ve denetime olan talep de artmaktadır. 

Finansal bilgi kullanıcıları, bağımsız denetimden geçen finansal bilgilerin 

doğruluğuna ve yeterliliğine güvenerek bu bilgileri alacakları kararlarda 

kullanmaktadırlar. Bu nedenle, bağımsız denetim yapan denetçi denetim çalıĢmasını 

belirli bir özen ve kalitede yürütmesi gerekir. ‖
39

 

―Son yıllarda denetim konusu Türkiye ve dünyanın gündeminin önemli konularından 

birisidir. GloballeĢme ile birlikte dünyada, denetim kavramının ve denetim 

fonksiyonlarının kapsamı geniĢletilmiĢtir. Muhasebe ve denetim kavramı birbirini 

etkileyen ve birbirinden ayrı düĢünülemeyen iki kavramdır.‖
40

 Ülkemizde de Ulusal 

Muhasebe ilkelerinin geliĢmesini ve benimsenmesini sağlamak amacıyla TÜRMOB 

tarafından 5 ġubat 1994‘de Türkiye Muhasebe Denetim Standartları Kurulu 

(TMUDESK)  kurulmuĢtur. 

Muhasebe denetimi, iĢletmelerin ekonomik faaliyetleri neticesinde hazırlanan 

finansal tablo ve diğer finansal bilgilerin önceden belirlenmiĢ kriterlere uygunluğu ve 

doğruluğunun makul güvence sağlayacak yeterli ve uygun bağımsız denetim kanıtları 

ile bağımsız denetim standartlarında öngörülen gerekli tüm denetim tekniklerinin 

                                                           
 

38
 AYBOĞA H. ―GloballeĢme Sürecinde Ülkemizde Muhasebe Mesleği ve Meslek Mensuplarının Eğitimi‖ (2003) 

,Marmara Üniversitesi Ġktisadi ve Ġdari Bilimler Fakültesi Yayını, Ġktisadi ve Ġdari Bilimler Fakültesi Dergisi, 

Sayı: 1. 

39
  SAĞLAM  N.,YOLCU M . (2014) ‗‘ Türkiye Denetim Standartlarına Göre Finansal Tabloların Bağımsız 

Denetimi Ve Raporlanması ‗‘ yaklaĢım yayıncılık, s.25. 

40
 SAĞLAM  N.,YOLCU M . (2014) ‗‘ Türkiye Denetim Standartlarına Göre Finansal Tabloların Bağımsız 

Denetimi Ve Raporlanması ‗‘ yaklaĢım yayıncılık, s.25. 
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kullanılarak defter, kayıt ve belgeler üzerinden değerlendirilmesi ve sonuçlarının bir 

rapora bağlanmasıdır. 

Bu çalıĢmanın amacı, ―Yeni TTK çerçevesinde TDHP Mali Duran Varlıklar hesap 

grubunun TFRS 1‘e göre açılıĢ finansal tablolarına aktarılması‖
41

 sürecindeki Önceki 

Finansal Tabloları ile TDHP Mali Duran Varlıklar hesap grubunun TFRS‘ye göre 

Cari Dönem Finansal tablolarına aktarılması ve karĢılaĢtırmalı finansal tablolar ile 

verilerin ortaya konması neticesinde TFRS BAĞIMSIZ DENETĠMĠ yapılmıĢ olup 

24 Mali Duran hesap grubunun verilerinden oluĢturulmuĢ TOPLAM MALĠ 

YATIRIMLARIN ĠÇERĠSĠNDE DURAN YATIRIMLARIN PAYI, DURAN 

VARLIKLAR ĠÇERĠSĠNDE FĠNANSAL VARLIKLARIN PAYI oranları oluĢturulmuĢ 

ve tablolar aracılığı ile yorumlanmıĢtır.  FĠNANSAL DURUM TABLOSU ile veriler 

yorumlanarak sonuca ulaĢılmıĢtır. 

3.Denetim Kavramı ve Fonksiyonları 

―Denetim kelimesi ve buna benzer kelimeler birçok alanda kullanılmaktadır. 

Muhasebe biliminde ise belki hepsinden daha fazla kullanılmaktadır. Bu nedenle 

öncelikle muhasebe bilimi kapsamında denetim ve denetimin yararlarının kısaca 

açıklanmasında yarar vardır. ‖42 

Denetim Kavramı 

Genel anlamda, denetim; iktisadi faaliyet ve olaylara iliĢkin iddiaların, önceden 

saptanmıĢ ölçütlere uygunluk derecesini araĢtırmak ve sonuçlarını ilgi duyanlara 

bildirmek amacıyla tarafsızca kanıt toplayan ve bu kanıtları değerleyen sistematik 

bir süreç olarak tanımlanabilir. Tanımdan da anlaĢılacağı üzere denetim unsurları 

aĢağıdaki baĢlıklar altında toplanabilir.  

1- Denetim bir süreçtir: Denetim faaliyeti çeĢitli evreler halinde gerçekleĢtirilir. 

Birbirini izleyen bu evrelerin baĢlangıç ve sonucu arasındaki faaliyetler belirli bir 

plan dâhilinde sürdürülür. 

                                                           
 

41 BENLĠ T., DENGEL D. ,CĠVEK, F ―Yeni TTK Çerçevesinde TDHP  Mali  Duran Varlıklar Hesap Grubunun 

TFRS1‗e Göre AçılıĢ Finansal Tabloları‘na Aktarılması‖ Kastamonu Üniversitesi Ġktisadi ve Ġdari Bilimler Fakültesi 

Dergisi Ekim 2016 Sayı 14, s.147-177 

42Maliye Dergisi (Editör: Ahmet BaĢpınar),http://dergiler.sgb.gov.tr/calismalar/maliye_dergisi/yayinlar/m 

d/md148/turkiyedevedunyada.pdf 

http://dergiler.sgb.gov.tr/calismalar/maliye_dergisi/yayinlar/md/md148/turkiyedevedunyada.pdf
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2- İktisadi faaliyet ve olaylara ilişkin iddialar: ĠĢletmenin, iktisadi faaliyetleri ile 

ilgili olarak hazırladığı çeĢitli raporlar ve beyanlar, iĢletme açısından bir iddia 

niteliğindedir. Söz konusu raporlar ve beyanlar iĢletme tarafından hazırlanmıĢ ve 

menfaat gruplarına sunulmuĢtur. Denetim bu iddiaların doğruluğu ve 

güvenilirliğinin araĢtırılmasıdır.  

3- Önceden saptanmış ölçütler: Denetçi, iĢletmenin iddiası niteliğindeki finansal 

tabloları önceden saptanmıĢ ölçütlerle karĢılaĢtırarak, bu ölçütlere göre doğruluk 

ve güvenilirliğine karar verir. Bu ölçütler, kanunlar, anlaĢmalar, yönetim 

tarafından saptanmıĢ hedefler ve genel kabul görmüĢ muhasebe ilkeleri, 

muhasebe standartları ve politikaları olabilir. 

4- Tarafsızca kanıt toplama ve kanıtları değerlendirme: Denetçi iĢletmenin 

iddialarının doğruluğu araĢtırmak için iĢletme ve iĢletmeyle ilgili kiĢi ve 

kuruluĢlardan bağımsız olarak yeterli ve uygun nitelikle kanıt toplamak 

zorundadır. 

5- İlgi duyanlara bildirme: ĠĢletmeyle ilgili finansal olaylarla birçok kiĢi ve 

kuruluĢun doğrudan veya dolaylı ilgisi bulunmaktadır. Denetçi bu ilgililere, 

iĢletmenin finansal bilgileri konusunda yaptığı denetimin sonunda ulaĢtığı sonucu 

yazılı bir raporla açıklar. Bu aĢama denetimin son aĢamasını oluĢturur. 

4.Görüş 

ÖRNEK ġĠRKET OLARAK ELE ALINAN DENGEL ĠLETĠġĠM VE 

TELEKOMÜNĠKASYON LTD. ġĠRKETĠ’NĠN MOMTOS-DR yazılımı kullanılarak 

elde edilen BAĞIMSIZ DENETĠM RAPORU sonucunda ortaya çıkan denetçi görüĢü 

EK-1 de yer almaktadır. 

GörüĢümüze göre, iliĢikteki finansal tablolar,  

DENGEL ĠLETĠġĠM VE TELEKOMÜNĠKASYON LTD. ġĠRKETĠ‘NĠN 31-01-

2016 tarihi itibarıyla FĠNANSAL DURUMUNU, aynı tarihte sona eren döneme ait 

FĠNANSAL PERFORMANSINI ve NAKĠT AKIMLARINI, Kamu Gözetimi 

Muhasebe ve Denetim Standartları Kurumu (KGK) tarafından yayımlanan 

TÜRKĠYE MUHASEBE STANDARTLARI çerçevesinde doğru ve dürüst bir 

biçimde yansıtmaktadır. 
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BU BĠLGĠLER IġIĞINDA DENETLENMĠġ OLAN DENGEL ĠLETĠġĠM VE 

TELEKOMÜNĠKASYON ĠġLETMESĠ‘NĠN VERĠLERĠNDEN OLUġTURULMUġ 

ORANLAR TABLOLAR ARACILIĞI ĠLE AÇIKLANMIġTIR. 

Bağımsız Denetimi gerçekleĢtirilmiĢ olan Dengel ĠletiĢim ve Telekomünikasyon 

LTD. ġirketinin MOMTOS-DR yazılımı hesabından alınan bağımsız denetim raporu 

Ek-1 de gösterilmiĢtir. 

3.1. Dengel ĠletiĢim Ve Telekomünikasyon Ltd. ġirketi’nin Bağımsız 

Denetimden GeçmiĢ 31-12-2016 Tarihli (Konsolide Olmayan) Yatay Analiz 

Ġçeren Finansal Durum Tablosu (Bilanço) 

 

ÖRNEK ġĠRKET OLARAK ELE ALINAN DENGEL ĠLETĠġĠM VE 

TELEKOMÜNĠKASYON ġĠRKETĠ’NĠN http uygulaması kullanılarak elde edilen 

BAĞIMSIZ DENETĠM RAPORU sonucunda ortaya çıkan FĠNANSAL DURUM 

TABLOSU VERĠLERĠ aĢağıdaki gibidir. 

Tablo 3-1. Dengel ĠletiĢim Ve Telekomünikasyon Ltd. ġirketi’nin Bağımsız Denetimden 

GeçmiĢ 31-12-2016 Tarihli (Konsolide Olmayan) Yatay Analiz Ġçeren Finansal Durum 

Tablosu 

Hesap adı Cari Önceki YA DAC DAO 

A** DÖNEN VARLIKLAR 460.000,00 11.077.195,57 %-95,85 %2,15 %50,97 

AA* NAKĠT ve NAKĠT 

BENZERLERĠ 

60.000,00 812.632,64 %-92,62 %0,28 %3,74 

AAC BANKA 60.000,00 812.632,64 %-92,62 %0,28 %3,74 

43
AB* FĠNANSAL YATIRIMLAR 400 .000,00 10.264.562,93 %-96,10 %1,87 %47,23 

ABC VADEYE KADAR ELDE 

TUTULACAK FY 

400.000,00 10.264.562,93 %-96,10 %1,87 %47,23 

Hesap adı Cari Önceki YA DAC DAO 

B** DURAN VARLIKLAR 20.930 000,35 10.657 248,37 %96,39 %97,85 %49,03 

Tablo 3-1.‘in devamı   

BE* DURAN FĠNANSAL 

YATIRIMLAR 

20.066 000,00 10. 723 094,37 %87,13 %93,81 %49,34 

                                                           
YA: Yatay Analiz: En az iki farklı tarihte düzenlenmiĢ tablolardaki kalemlerin zaman içinde değiĢip değiĢmediğini 

inceleyen analiz türüdür. 

DAC: Dikey Analiz Cari: Ġlgili yıllardaki grup ya da sınıfların, grup ve genel yüzdelerini verir.  

DAO: Dikey Analiz Önceki 
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BEA BAĞLI MENKUL 

KIYMETLER 

1.091.000,00 976. 000,00 %11,78 %5,10 %4,49 

BEB BAĞLI MENKUL 

KIYMETLER SERMAYE 

TAAHHÜTLERĠ 

-2.000 000,00 -390.000,00 %412,82 %-9,35 %-1,79 

BEC BAĞLI MENKUL 

KIYMETLER DEĞER 

DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI 

-105.000,00 -38.000,00 %176,32 %-0,49 %-0,17 

BED BAĞLI ORTAKLIKLAR 15.000 .000,00 5 455 000,00 %174,98 %70,13 %25,10 

BEE BAĞLI ORTAKLIKLARA 

SERMAYE TAAHHÜTLERĠ 

-5.300.000,00 -2.650.000,00 %100,00 %-24,78 %-12,19 

BEF BAĞLI ORTALIKLAR 

SERMAYE PAYI DEĞER 

DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI 

-416.000,00 -208.000,00 %100,00 %-1,94 %-0,96 

BEG UV VADEYE KADAR ELDE 

TUTULACAK FY 

540.000,00 384.094,37 %40,59 %2,52 %1,77 

BEI DĠĞER DURAN FY 12.000.000,00 7.566 .000,00 %58,60 %56,10 %34,81 

BEL MADUVA DEĞER 

DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI 

-744.000,00 -372.000,00 %100,00 %-3,48 %-1,71 

BF* ÖZKAYNAK YÖNTEMĠ ĠLE 

DEĞERLENEN YATIRIMLAR 

864.000,35 -65.846,00 %-1 412,15 %4,04 %-0,30 

BFA ĠġTĠRAKLER 1.176.000,35 714 154,00 %64,67 %5,50 %3,29 

BFB ĠġTĠRAKLERDE SERMAYE 

TAAHHÜTLERĠ 

-252.000,00 -736.000,00 %-65,76 %-1,18 %-3,39 

BFC ĠġTĠRAKLER SERMAYE 

PAYI DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ 

KARġILIĞI 

-60.000,00 -44.000,00 %36,36 %-0,28 %-0,20 

Hesap adı Cari Önceki YA DAC DAO 

Aktif Toplam 21.390.000,35 21.734.443,94 %-1.58 %100.00 %100.00 

Hesap adı Cari Önceki YA DAC DAO 

C** KISA VADELĠ 

YÜKÜMLÜLÜKLER 

67.400,00 0,00 %0,00 %0,32 %0,00 

CK* DÖNEM KÂRI VERGĠ 

YÜKÜMLÜLÜĞÜ 

67.400,00 0,00 %0,00 %0,32 %0,00 
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Tablo 3-1.‘in devamı  

CKB ÇEVĠRĠ/DÖNÜġTÜRME 

DÖNEMĠ KÂRI VERGĠ VE DĠĞER 

YASAL YÜKÜMLÜLÜK 

KARġILIKLARI 

67.400,00  %0,00 %0,32 %0,00 

Hesap adı Cari Önceki YA DAC DAO 

D** UZUN VADELĠ 

YÜKÜMLÜLÜKLER 

0,00 40 800,00 %-100,00 %0,00 %0,19 

DN* ERTELENMĠġ VERGĠ 

YÜKÜMLÜLÜĞÜ 

0,00 40 800,00 %-100,00 %0,00 %0,19 

DNJ EVY SF DĠĞER  40 800,00 %-100,00 %0,00 %0,19 

Hesap adı Cari Önceki YA DAC DAO 

E** ÖZKAYNAKLAR 21.322.600,35 21.693.643,95 %-1,71 %99,68 %99,81 

EB* ÖDENMĠġ SERMAYE 22.292.000,00 22.292.000,00 %0,00 %104,22 %102,57 

EBA SERMAYE 22.292.000,00 22.292.000,00 %0,00 %104,22 %102,57 

ED* KÂR VEYA ZARARDA 

YENĠDEN SINIFLANDIRIL-MA-

YACAK BĠRĠKMĠġ DĠĞER 

KAPSAMLI GELĠRLER VEYA 

GĠDERLER 

1.366 .000,00 163.200,00 %737,01 %6,39 %0,75 

EDA DKG FĠNANSAL VARLIK 

DEĞER FARKLARI DEĞĠġĠMĠ 

4.498.000,00 204.000,00 %2 104,90 %21,03 %0,94 

EDI DKG DURAN VARLIK 

YENĠDEN DEĞERLEME ARTIġI / 

AZALIġI 

-3.132.000,00  %0,00 %-14,64 %0,00 

EDM DKG (KÂR VEYA 

ZARARDA YENĠDEN 

SINIFLANDIRIL-MAYA-

ACAK)ERTELENMĠġ VERGĠ 

GELĠR/GĠDERĠ 

 -40.800,00 %-100,00 %0,00 %-0,19 

EF* GEÇMĠġ YILLAR 

KÂRLARI/ZARARLARI 

-662.000,00 0,00 %0,00 %-3,09 %0,00 

EFA DAĞITILMAYAN KÂRLAR -662.000,00  %0,00 %-3,09 %0,00 

EG* DÖNEM NET KÂRI (ZARARI) -1.673.399,65 -761.556,05 %119,73 %-7,82 %-3,50 
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Tablo 3-1.‘in devamı   

EGA ÇEVĠRĠ/DÖNÜġTÜRME 

DÖNEMĠ KÂRI / ZARARI 

DÜZELTMELERĠ 

-404.400,00 -662.000,00 %-38,91 %-1,89 %-3,05 

EGC DÖNEM NET KÂRI 

(ZARARI) 

-1.605.999,65 -99.556,05 %1 513,16 %-7,51 %-0,46 

Hesap adı Cari Önceki YA DAC DAO 

Pasif Toplam 21.390. 000,35 21. 734. 443,95 %-1,58 %100,00 %100,00 

 

Bağımsız denetimi yapılmıĢ olan örnek Ģirket DENGEL ĠLETĠġĠM VE 

TELEKOMÜNĠKASYON ġĠRKETĠ’nin cari dönem ve eski dönem verileri arasında 

yatay analiz yapılmıĢ olup TDHP ve TFRS verileri arasındaki bağlantı incelenmiĢtir. 

‖Uygulama sonucunda yapılan karĢılaĢtırmalarda oranların eğilimi net olarak 

algılanabilmesi için örnek iĢletmenin ticaret iĢletmesi olduğu kabul edilmiĢ ve 

hesaplamada kolaylık sağlamak için hesap kalanları küsurattan arındırılmıĢtır. Ayrıca 

sınırlı sayıda hesap kullanılmıĢtır. Seçilen hesapların TFRS‘ye göre en yaygın 

düzeyde değiĢikliğe yol açacak olanları seçilmiĢtir. Mali Duran Varlıklar Alım-satım 

amaçlı olmayıp, gerçeğe uygun değeri kapsamlı gelire yansıyan finansal araçlarda 

değer artıĢları bu tür varlıkların defter değerlerinde ve öz kaynakta artıĢa yol 

açmaktadır. Söz konusu öz kaynak artıĢı borç/öz kaynak oranını düĢürecektir.‖
44

 

Bağımsız Denetim Sonrası Elde Edilen TFRS’ye Uygun Finansal Durum 

Tablosu Analizleri  

 Cari Dönemde DURAN FĠNANSAL YATIRIMLAR(BE)‘ın DURAN 

VARLIKLARA (B),BE/B oranı önceki dönemde % 93,11 iken cari dönemde 

% 87,13 oranında hesaplanmıĢ olup cari dönemde bir azalıĢ meydan geldiği 

görülmektedir.  Yani Ģirket mevcut dönemde uzun vadeli olarak elde tutulan 

menkul kıymetleri daha az satın almıĢtır. 

                                                           
 

44
Baki Rıza Balcı, ‗TFRS‘lerin Oran Analizine Etkileri‘, Ġzmir 2012, 28(7) 4687–4707, 

http://dergipark.gov.tr/download/article-file/179374, EriĢim Tarihi: 04.05.2017. 

http://dergipark.gov.tr/download/article-file/179374
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 Cari Dönemde BAĞLI MENKUL KIYMETLER‘in (BEA)  DURAN 

FĠNANSAL YATIRIMLARA(BE) ORANI, BEA/ BE önceki dönemde   

%5,10 iken cari dönemde % 11,78 hesaplanmıĢ olup cari dönemde bir artıĢ 

olduğu görülmektedir. Yani Ģirket cari dönemde bir önceki yıla göre daha 

fazla bir yıldan uzun bir süre elde tutulmak amacıyla % 0 ~ % 9 arasında 

ortaklık satın almıĢtır. 

 Cari Dönemde BAĞLI MENKUL KIYMETLER SERMAYE 

TAAHHÜTLERĠ ‗nin (BEB)  DURAN FĠNANSAL YATIRIMLARA (BE) 

ORANI, BEB/ B önceki dönemde % (1,79)iken cari dönem % (9,35) olarak 

hesaplanmıĢ olup cari dönemde bir azalıĢ olduğu görülmektedir.  Yani 

Ģirketin cari dönemde henüz satın almadığı Bağlı Menkul kıymetlere ait hisse 

senetlerinin sayısı bir önceki döneme göre daha azdır. 

 Cari Dönemde BAĞLI MENKUL KIYMETLER DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ 

KARġILIĞI‘nın (BEC) DURAN FĠNANSAL YATIRIMLARA ORANI 

(BE) önceki dönemde % (0,17) iken Cari dönemde  % (0,49) olarak 

hesaplanmıĢ olup cari dönemde bir azalıĢ olduğu görülmektedir. Yani 

Bilanço gününde değeri % 10'un altına düĢen bağlı menkul kıymetler için 

ayrılan karĢılıklarda önceki dönemde daha fazla ayrılmıĢtır.  

 Cari Dönemde BAĞLI ORTAKLIKLAR‘ın (BED) DURAN FĠNANSAL 

YATIRIMLARA ORANI(BE),BED / B önceki dönemde %25,10 iken cari 

dönemde % 70,13 olarak hesaplanmıĢ olup cari dönemde bir artıĢ olduğu 

görülmektedir. Yani Ģirketin cari dönemde uzun vadeli yatırım amacıyla % 50 

~ % 100 arasında ortaklığını satın aldığı hisse senedi sayısı bir önceki 

döneme göre daha fazladır. 

 Cari Dönemde BAĞLI ORTAKLIKLARA SERMAYE TAAHHÜTLERĠ‘nin 

(BEE)  DURAN FĠNANSAL YATIRIMLARA ORANI (BE), BEE/ B önceki 

dönemde % (12,19) iken cari dönemde % (24,78) olarak hesaplanmıĢ olup 

cari dönemde bir azalıĢ olduğu görülmektedir. 

 Yani Ģirket cari dönemde bir önceki döneme göre daha az hisse senedi almayı 

talep etmiĢtir. 

 Cari Dönemde BAĞLI ORTALIKLAR SERMAYE PAYI DEĞER 

DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI (BEF) önceki dönemde  % (0,96) iken cari 

dönemde  % (1,94) olarak hesaplanmıĢ olup cari dönemde bir azalıĢ meydana 
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geldiği görülmektedir. Yani Ģirketin henüz satın almadığı bağlı ortaklıklara 

ait hisse senetlerinin sayısında cari dönemde düĢüĢ yaĢanmıĢtır. 

 DĠĞER DURAN FĠNANSAL YATIRIMLAR‘ın  (BEI) DURAN 

FĠNANSAL YATIRIMLARA ORANI (BE), BEI / B önceki dönemde  % 

34,81 iken cari dönemde % 56,10 olarak hesaplanmıĢ olup cari dönemde bir 

artıĢ olduğu görülmektedir. 

 MADUVA DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI‘nın (BEL)  DURAN 

FĠNANSAL YATIRIMLARA ORANI(BE), BEL / B önceki dönemde  % 

(1,71) iken cari dönemde % (3,48) olarak hesaplanmıĢ olup cari dönemde bir 

azalıĢ olduğu görülmektedir. 

 ÖZ KAYNAK YÖNTEMĠ ĠLE DEĞERLENEN YATIRIMLAR‘ın (BF) 

DURAN FĠNANSAL YATIRIMLARA (BE) ORANI BF / B önceki 

dönemde   % (0,30) iken cari dönemde % 4,04 olarak hesaplanmıĢ olup cari 

dönemde bir artıĢ meydana geldiği görülmektedir. 

 ĠġTĠRAKLERĠN ÖZKAYNAK YÖNTEMĠ ĠLE DEĞERLENEN 

YATIRIMLAR‘a BFA/BF ORANI önceki dönemde  % 3,29 cari dönemde % 

5,50 olarak hesaplanmıĢ olup mevcut dönemde bir artıĢ olduğu 

görülmektedir. Yani Ģirketin bir ortaklıktaki en fazla % 50 oranındaki 

sermaye payı ve oy hakkı mevcut dönemde daha fazladır.  

 ĠġTĠRAKLERDE SERMAYE TAAHHÜTLERĠNĠN ÖZ KAYNAK 

YÖNTEMĠ ĠLE DEĞERLENEN YATIRIMLAR‘ a ORANI BFB /BF önceki 

dönemde  % (3,39) iken cari dönemde % (1,18) olarak hesaplanmıĢ olup cari 

dönemde bir artıĢ olduğu görülmektedir. 

 ĠġTĠRAKLER SERMAYE PAYI DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ KARġILIĞI ‗NIN 

ÖZKAYNAK YÖNTEMĠ ĠLE DEĞERLENEN YATIRIMLAR‘ a ORANI 

BFC /BF önceki dönemde  % (0,20) iken cari dönemde % (0,28) olarak 

hesaplanmıĢ olup mevcut dönemde bir azalıĢ olduğu görülmektedir. 
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3.2. Dengel ĠletiĢim ve  Telekomünikasyon Ltd. ġirketi’nin Bağımsız 

Denetimden GeçmiĢ 31-12-2016 Tarihli (Konsolide Olmayan) Yatay Analiz Ġle 

Dikey Analizi Ġçeren Finansal Durum Tablosu (Bilanço) Oran Analizi 

 

Tablo 3-2. Dengel ĠletiĢim Ve Telekomünikasyon Ltd. ġirketi’nin Bağımsız Denetimden 

GeçmiĢ 31-12-2016 Tarihli (Konsolide Olmayan) Yatay Analiz Ġle Dikey Analizi Ġçeren 

Finansal Durum Tablosu (Bilanço) Oran Analizi 

UFRS - Dönen Varlıklar A** 460 000,00 11 077 195,57 

UFRS - Kısa Vadeli Borçlar (A**+B**-D**-E**) -20 653 600,00 -0,01 

UFRS - CARĠ ORAN U1/U2 -0,02 -1 107 719 375,43 

UFRS BAZLI DEĞĠġĠM (U3-V3)/U3 667,16 1,00 

UFRS - Dönen Varlıklar A** 460 000,00 11 077195,57 

UFRS - Toplam Borçlar (A**+B**-D**-E**)+D** -20. 653. 600,00 40. 799,99 

UFRS - DÖNEN 

VARLIKLARIN TOPLAM 

BORÇLARA ORANI 

U1/U2 -0,02 271,50 

UFRS BAZLI DEĞĠġĠM (U3-V3)/U3 667,16 1,00 

UFRS - Dönen Varlıklar A** 460. 000,00 11. 077. 195,57 

UFRS – Stoklar AG*+AH*+AL* 0,00 0,00 

UFRS - Kısa Vadeli Borçlar (A**+B**-D**-E**) -20. 653.600,00 -0,01 

UFRS - LĠKĠDĠTE ORANI 

(ASĠT TEST) 

(U1-U2)/U3 -0,02 -1,11 

UFRS BAZLI DEĞĠġĠM (U4-V4)/U4 667,16 1,00 

UFRS - Kısa Vadeli Borçlar (A**+B**-D**-E**) -20. 653. 600,00 -0,01 

UFRS - Hazır Değerler AA* 60. 000,00 812. 632,64 

UFRS - ĠĢletme Faaliyetlerinden 

sağlanan/kullanılan net nakit 

akıĢı 

a1-a2+a3-a4-a5+a6-a7-a8 1. 000. 000,00 0,00 

UFRS - Dönen Varlıklar A** 460.000,00 11. 077. 195,57 

UFRS - Kısa Vadeli Borçlar (A**+B**-D**-E**) -20. 653. 600,00 -0,01 

UFRS - NAKĠT ORANI (U1-U2-U3)/U4 -0,02 -1.107. 719. 37,43 

UFRS BAZLI DEĞĠġĠM (U5-V5)/U5 667,16 1,00 

UFRS - Toplam Borçlar (A**+B**-D**-E**)+D** -20.653.600,00 409,99 

UFRS – Aktifler A**+B** 669. 000,35 21. 734. 443,94 

UFRS - TOPLAM 

BORÇLARIN AKTĠF 

TOPLAMINA ORANI 

U1/U2 -30,87 0,00 
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Tablo 3-2.‘nin  devamı  

UFRS BAZLI DEĞĠġĠM (U3-V3)/U3 1,00 523,78 

UFRS – Öz sermaye E** 21. 322. 600,35 21. 693. 643,95 

UFRS – Aktifler A**+B** 669. 000,35 21. 734. 443,94 

UFRS - ÖZSERMAYENĠN 

AKTĠF TOPLAMINA ORANI 

U1/U2 31,87 1 00 

UFRS BAZLI DEĞĠġĠM (U3-V3)/U3 0,97 -0,99 

UFRS - Toplam Borçlar (A**+B**-D**-E**)+D** -20. 653. 600,00 40. 799,99 

UFRS – Öz sermaye E** 21. 322. 600,35 21. 693. 643,95 

UFRS - TOPLAM 

BORÇLARIN ÖZSERMAYE 

ORANI 

U1/U2 -0,97 000 

UFRS BAZLI DEĞĠġĠM (U3-V3)/U3 1.00 264.35 

UFRS - Kısa Vadeli Borçlar (A**+B**-D**-E**) -20.653.600,00 -0.01 

UFRS – Aktifler A**+B** 669.000,35 21.734.443,94 

UFRS - KISA SÜRELĠ 

BORÇLARIN AKTĠFLERE 

ORANI 

U1/U2 -30,87 -0,00 

UFRS BAZLI DEGISIM (U3-V3)/U3 1,00 -2 132 953 238,73 

UFRS - Kısa Vadeli Borçlar (A**+B**-D**-E**) -20. 653. 600,00 -0,01 

UFRS - Toplam Borçlar (A**+B**-D**-E**)+D** -20. 653. 600,00 40. 799,99 

UFRS - KISA SÜRELĠ 

BORÇLARIN TOPLAM 

BORÇLARA ORANI 

U1/U2 1,00 -0,00 

UFRS BAZLI DEĞĠġĠM (U3-V3)/U3 0,00 4. 079. 999,33 

UFRS - Uzun Vadeli Borçlar D** 0,00 40. 800,00 

UFRS - Toplam Pasifler (A**+B**-D**-

E**)+D**+E** 

669. 000,35 21. 734. 443,94 

UFRS BAZLI DEĞĠġĠM (U3-V3)/U3 0,00 1,00 

UFRS - Uzun Vadeli Borçlar D** 0,00 40.800,00 

UFRS - Kısa Vadeli Borçlar (A**+B**-D**-E**) -20. 653. 600,00 -0,01 

UFRS - Toplam Borçlar (A**+B**-D**-E**)+D** -20. 653. 600,00 40. 799,99 

UFRS - Toplam Aktifler A**+B** 669. 000,35 21. 734. 443,94 

UFRS – Öz sermaye E** 21. 322. 600,35 21. 693. 643,95 

UFRS – Öz sermaye E** 21. 322. 600,35 21.693.643,95 

UFRS - Maddi Öz sermaye E**-BJ* 21.32.600,35 21. 693. 643,95 

UFRS - ÖdenmiĢ Sermaye EB* 22. 292.000,00 22. 292. 000,00 

UFRS – Öz sermaye E** 21. 322. 600,35 21. 693. 643,95 
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Tablo 3-2.‘nin  devamı 

UFRS - ÖDENMĠġ 

SERMAYENĠN 

ÖZSERMAYEYE ORANI 

U1/U2 1,05 1,03 

UFRS BAZLI DEĞĠġĠM (U3-V3)/U3 0,03 0,03 

UFRS - - ORTALAMA KDV + 

Ö�TV (%) 

18 18,00 18,00 

UFRS - ORTALAMA KDV 

+Ö�TV (%) 

18 18,00 18,00 

UFRS - Ortalama Net ĠĢletme 

Sermayesi 

A**-(A**+B**-D**-E**) 21. 113. 600,00 11. 077. 195,58 

UFRS - ĠĢletme Sermayesi A** 460. 000,00 11. 077. 195,57 

UFRS - Ortalama Öz sermaye E** 21. 322. 600,35 21. 693. 643,95 

UFRS - Net Kâr FOA -1. 605. 999,65 -99. 556,05 

UFRS – Öz sermaye E** 21. 322. 600,35 21. 693. 64,95 

UFRS - NET KÂRIN 

ÖZSERMAYEYE ORANI 

U1/U2 -0,08 -0,00 

UFRS BAZLI DEĞĠġĠM (U3-V3)/U3 1,16 1,00 

UFRS - Vergiden Önceki Kâr FLA+FMA -1. 605. 999,65 -99. 556,05 

UFRS – Öz sermaye E** 21. 322. 600,35 21. 693 .643,95 

UFRS - VERGĠDEN ÖNCEKĠ 

KÂRIN ÖZSERMAYEYE 

ORANI 

U1/U2 -0,08 -0,00 

UFRS BAZLI DEĞĠġĠM (U3-V3)/U3 0,80 1,00 

UFRS - Net Kâr FOA -1. 605. 999,65 -99. 556,05 

UFRS - Toplam Aktifler A**+B** 669. 000,35 21. 734. 443,94 

UFRS - NET KÂRIN TOPLAM 

AKTĠFLERE ORANI 

U1/U2 -2,40 -0,00 

UFRS BAZLI DEĞĠġĠM (U3-V3)/U3 1,01 1,00 

UFRS - Faiz ve Vergiden Önceki 

Kâr 

FLA+FMA-FJ* -1. 605. 999,65 -99. 556,05 

UFRS - Toplam Aktifler A**+B** 669. 000,35 21. 734. 443,94 

UFRS - FAĠZ VE VERGĠDEN 

ÖNCEKĠ KÂRIN TOPLAM 

AKTĠFLERE ORANI 

U1/U2 -2,40 -0,00 

UFRS BAZLI DEĞĠġĠM (U3-V3)/U3 0,99 1,00 

UFRS - Dağıtılmayan Kârlar EF* -662. 000,00 0,00 

UFRS - Toplam Aktifler A**+B** 669. 000,35 21. 734. 443,94 
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Tablo 3-2.‘nin  devamı 

UFRS - BĠRĠKMELĠ 

KÂRLILIK ORANI 

U1/U2 -0.99 

 

0,00 

UFRS BAZLI DEĞĠġĠM (U3-V3)/U3 1,00 0,00 

UFRS - Net Kâr FOA -1. 605. 999,65 -99. 556,05 

UFRS - Vergiden Önceki Kâr + 

Faizler 

FLA-FMA+FJ* -1. 605. 999,65 -99. 556,05 

UFRS - Vergiden Önceki Kâr + 

Faizler 

FLA+FMA+FJ* -1. 605. 999,65 -99. 556,05 

 

ANALĠZ 

 

Likidite Oranı: ĠĢletmenin ―kısa süreli borçlarını ödeyebilme gücünü ve çalıĢma 

sermayesinin yeterli olup olmadığını saptayabilmek için kullanılır.‖
45

 Her ne kadar 

likidite oranlarının azalıĢlar yaĢansa da, dönen varlıklar ve kısa vadeli yabancı 

kaynaklarda görülen farklı oranlardaki azalıĢlardan ötürü, oranlarda büyük miktarda 

değiĢimler olmamıĢtır. Dönen varlıklarını artmasına neden olan faktör olan menkul 

kıymet değer artıĢları, likidite oranını iyileĢtirmiĢtir. 

Finansal Yapı Oranları: Öz sermaye ile borçlar arasındaki iliĢkiyi inceleyen bir 

analiz türüdür. Borçlanma oranının yüksek olduğu görülmektedir. Bunun nedeni, 

yabancı kaynaklardaki azalıĢ miktarının, aktif toplamdaki azalıĢ miktarına oranla 

daha düĢük olmasıdır. 

Faaliyet Oranları: ĠĢletmenin yapmıĢ olduğu  satıĢları ile varlık hesapları  arasındaki 

iliĢki incelenir. Örnek iĢletmemizde her hangi bir satıĢ iĢleminin yapılmadığı 

görülmektedir. 

                                                           
 

45
http://zinzinzibidi.com/finansal_muhasebe_dersleri/finansal_analiz/oran_analizi, EriĢim tarihi: 11.05.2017 

http://zinzinzibidi.com/finansal_muhasebe_dersleri/finansal_analiz/oran_analizi
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Kârlılık Oranları: ĠĢletmenin mevcut kârının  (rantabilitesinin) yeterli olup 

olmadığının göstergesidir. Önceki dönemde elde edilen zarardan ötürü Ģirketin kâr 

oranı beklenilenin altında hesaplanmıĢtır. ġirketin cari dönemde kâra geçmesinin 

nedeni temettü geliri elde etmesidir. 

Piyasa Temelli Oranlar: ĠĢletmenin piyasadaki performansını ölçmek için kullanılır. 

Analizdeki veriler incelendiğinde Ģirketin aktif bir Ģirket olduğunu göstermektedir. 

 

ORANLAR 

 

1.Toplam Mali Yatırımların Ġçerisinde Duran Yatırımların Payı 

 

Varlıklar 

 

B*DURAN VARLIKLAR 10.723.094,37 TL          

BE* DURAN FĠNANSAL YATIRIMLAR 10.264.562,93 TL 

FĠNANSAL YATIRIMLAR                          

 DURAN VARLIKLAR ĠÇERĠSĠNDEKĠ DURAN FĠNANSAL YATIRIMLARIN 

PAYI 

DURAN FĠNANSAL YATIRIMLARx100 /DURAN VARLIKLAR TOPLAMI  

10.723.094,37/10.264.562,93*100 =104,5 olarak bulunmuĢ olup, Ģirketin duran 

varlıkların tamamı MALĠ DURAN VARLIKLARDAN oluĢmaktadır. ġirketin 

mevcut maddi duran varlıkları bulunmamaktadır. 

2. DURAN VARLIKLAR ĠÇERĠSĠNDE FĠNANSAL YATIRIMLARIN PAYI 

 

B*DURAN VARLIKLAR 10.723.094,37 TL         

FĠNANSAL YATIRIMLAR 10.264.562,93 TL 
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FĠNANSAL YATIRIMLAR /DURAN VARLIKLARIN TOPLAMI 

*100.102.645.629,3/10.657.248,37x100=96,31 TL 

ġirketin finansal yatırımları olan mevcut hisse senetleri, tahvil, bonoları duran 

varlıkların tamamını oluĢturmaktadır. 

Görüş 

Mevcut oranlar mali duran varlıklar hesap grubu verileri ile örnek iĢletme olan 

DENGEL ĠLETĠġĠM VE TELEKOMÜNĠKASYON ġĠRKETĠ için oluĢturulmuĢ 

olup gelecekte bu konu ile ilgili yapılacak olan çalıĢmalara kaynak oluĢturmak 

amacıyla yazılmıĢtır. Finansal tablo seti içerisinde yer alan nakit akıĢ tablosu, öz 

kaynaklar değiĢim tablosu, kapsamlı gelir tablosu verileri ek de yer alan denetim 

raporu içerisinde yorumlanmıĢtır. 

ÖRNEK UYGULAMA OLARAK ELE ALINAN DENGEL ĠLETĠġĠM VE 

TELEKOMÜNĠKASYON ġĠRKETĠ‘nin uygulaması kullanılarak elde edilen 

BAĞIMSIZ DENETĠM RAPORU sonucunda oluĢturulan verilerin yorumlanması  

―TFRS‘lerin değerleme ve sınıflandırmaya getirdikleri değiĢiklikler ile finansal oran 

analizi üzerinde önemli etkileri olduğu belirlenmiĢtir. Bu nedenle, standartların 

getirdiği yenilik ve değiĢimlerin anlaĢılması, analize etkilerinin belirlenmesi, ulaĢılan 

sonuçların yorumlanması açısından önemlidir. Örnek uygulamada THP‘ye göre kârlı 

gözüken finansal tablolar, TFRS‘ye dönüĢtürüldüklerinde aslında zarar edildiğini 

ortaya koymaktadırlar. TFRS‘ye dönüĢüm genelde likidite ve kârlılık oranlarının 

düĢmesi, finansal yapı ve faaliyet oranlarının ise yükselmesi ile sonuçlanmaktadır. 

‖
46

 Finansal Durum Tablosundan da anlaĢılacağı üzere TFRS prensipleri daha net ve 

gerçekçi verileri ortaya koymaktadır. Sonuç olarak bu çalıĢmada, muhasebe 

ilkelerinin TFRS‘ye geçiĢinde yaĢanan değiĢimlerin, oran analizi üzerinde etki 

bıraktığını göstermektedir. 

 

                                                           
 

46
Baki Rıza Balcı, ‗TFRS‘lerin Oran Analizine Etkileri‘, Ġzmir 2012, 28(7) 4687–4707, 

http://dergipark.gov.tr/download/article-file/179374, EriĢim Tarihi :04.05.2017 

http://dergipark.gov.tr/download/article-file/179374
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SONUÇ 

 

6102 Sayılı Türk Ticaret Kanunu ile birlikte Bakanlar Kurulu tarafından düzenlenen 

kriterlere uyan tüm sermaye Ģirketlerinde Kamu Gözetim Muhasebe ve Denetim 

Standartları Kurumu (KGK) tarafından yayınlanmıĢ olan Muhasebe ve Finansal 

Raporlama Standartlarına (TMS/TFRS) uyum zorunluluğunun getirilmiĢ olması 

TFRS‘ye uyum sürecinin ülkemizde hız kazanmasına neden olmuĢtur. Bu zorunluluk 

iĢletmelerin finansal tablolarını hazırlamada Türkiye Muhasebe Standartlarına ilk 

uygulama aĢamasındaki Aktarma, Süreklilik, Bağımsız Denetimi ortaya konulmasını 

beraberinde getirdi. 

ÇalıĢmada TDHP Duran Varlıklar Hesap Sınıfı içerisinde yer alan Mali Duran 

Varlıklar hesap grubunun VUK esaslı ve TFRS esaslı iliĢkisinin finansal tablolar 

aracılığı sunulmasına olanak sağlamıĢtır. 

VUK TDHP Mali Duran Varlıklar hesap grubu TFRS Model Hesap Planında 

aĢağıdaki hesap gruplarında yer almaktadır. 

 

ÇalıĢmada önceki dönem ve cari dönem olmak üzere oluĢturulan senaryo üzerinden 

karĢılaĢtırmalı finansal tablo verilerine ulaĢılıp yorumlanmıĢtır. ĠĢletmenin önceki 

dönemde % 20 oranında (40.800,00) tutarında ErtelenmiĢ Vergi Yükümlülüğü 

oluĢmuĢtur. Cari dönemde ise ErtelenmiĢ Vergi Yükümlülüğü‘nün doğmadığı 

görülmektedir. 

Menkul kıymetler cari dönem ve önceki dönemde Edinme Değeri ile alınmıĢ Piyasa 

Günü Değeri ile de değerlenmiĢtir. Arada oluĢan farklılıklar ise cari dönemde ve 

önceki dönemde iliĢkili hesaplara aktarılmıĢtır. 

ĠĢletmenin önceki dönem ve cari dönemde % 20 ve daha fazla payına sahip olduğu 

Ģirketler üzerinde Önemli Etkisinin bulunduğu buda ortağı durumundaki 

ĠġTĠRAKLERĠ temsil etmektedir.  

ĠĢletmenin önceki dönem ve cari dönemde % 50 ve daha fazla payına sahip olduğu 

Ģirketler üzerinde Kontrol Gücü‘nün bulunduğu ve bununda ortağı durumdaki Bağlı 

Ortaklıkları temsil etmektedir.  
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Ġkinci bölümde ise Cari Dönem verileri incelendiğinde iĢletmenin% 60 oranında 

Bağlı Ortağı durumundaki iĢletmeden 1.000.000,00 TL‘lik temettü geliri elde ettiği 

ve toplamda 269.600,00 TL Dönem Net Kârının oluĢtuğu görülmektedir. OluĢan 

1.000.000,00 TL‘lik temettü geliri Bağlı ortaklığın değerini düĢürürken elde ettiği 

kârlar aktifleĢtirilerek ĠĢtirak ve Bağlı Ortaklıklar hesabına eklenmiĢtir. Yine Cari 

Dönemde VUK yevmiye defterinin UFRS büyük deftere dönüĢtürülmesi neticesinde 

hesap hareketlerinde farklılıklar oluĢtuğu görülmektedir. Bu farklılıklar; Bağlı 

Menkul Kıymetlerin Edinme Değeri ile Bilanço Günü Değeri arasındaki fark FHL 

GUD FARKI K/Z YANSITILAN FĠNANSAL VARLIK 

KAZANÇLARI/KAYIPLARI (+/-), ĠĢtiraklerin % 20‘den düĢük olanları Bağlı 

Menkul Kıymetler hesabına aktardığı ve aradaki farkı da FIA ÖNCEKĠ DÖNEM 

GĠDER VE ZARARI olarak kaydettiği görülmektedir. Önceki dönemde bu 

hesaplardaki farklılıklar EFL DĠĞER KÂR YEDEKLERĠ HESABINA 

aktarılmaktaydı.  

Tüm aĢamalar sonucunda oluĢturulan örnek bir ticaret iĢletmesi olan DENGEL 

ĠLETĠġĠM VE TELEKOMÜNĠKASYON LTD. ġĠRKETĠ‘nin Bağımsız Denetimi 

gerçekleĢtirilmiĢ yatay analiz, dikey analiz ve oran analizi yorumlarına yer 

verilmiĢtir. 

 Bu doğrultuda DURAN VARLIKLAR ĠÇERĠNDE DURAN FĠNANSAL 

YATIRIMLARIN PAYI, TOPLAM YATIRIMLAR ĠÇERĠSĠNDE DURAN 

YATIRIMLARIN PAYI rasyoları oluĢturulmuĢ ve yorumlanmıĢtır. Bu yorumlar 

neticesinde iĢletmenin ödeme gücünün güçlü olduğu her ne kadar önceki dönemde 

aktiflerinde düĢüĢler yaĢansa da dönen varlıkların artmasına neden olan Menkul 

Kıymetlerdeki değer artıĢları iĢletmenin ödeme gücünü iyileĢtirmiĢtir. ġirketin kârlı 

bir Ģirket olduğu görülmektedir. ĠĢletmenin gelir hareketliliği bulunmadığı için stok 

devir hızı hakkında yorum yapılamamaktadır. ĠĢletmenin piyasa temelli oranlarına 

baktığımız da ise Ģirketin her iki dönemde de menkul kıymet alıp satması aktif bir 

Ģirket olduğunun göstergesidir. 
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Tablo 3-3. VUK-TFRS Arasındaki Tablolardaki Farklılıkların Gösterimi 

VUK TFRS AÇIKLAMA 

Bilanço  Finansal Durum Tablosu Farkın Sebebi 

Önceki Dönem 

Aktif toplam 

Cari Dönem 

Aktif Toplam 

Önceki Dönem 

Aktif Toplam 

Cari Dönem 

Aktif Toplam 

1)ÖNCEKĠ dönemde VUK 

hesap kalemlerindeki 

tutarlara göre TFRS hesap 

kalemlerindeki tutarlar da 

artıĢ meydana gelmiĢtir. 

2)TFRS‘de Duran Varlık 

Yeniden Değerleme 

hesabının duran varlıklar 

hesap sınıfının toplam 

tutarını artırdığı 

görülmektedir. 

3)Cari Dönemde VUK 

bilanço değerinin TFRS 

finansal tablo tutarına göre 

daha yüksek olduğu 

görülmektedir. Bunun 

temel nedeni iĢletmenin 

menkul kıymetlerini elden 

çıkartmasıdır. Aslında 

değer kaybetmemiĢtir 

 

2 1.630.000,00  

TL 

 

21.967.000,00 

TL 

 

21.703.749,64 

TL 

 

16.780.400,03 

TL 

Gelir Tablosu 

Dönem Kârı veya Zararı  

Önceki Dönem 

(662.000,00)  TL 

Cari Dönem  

269.600,00 TL 

Dönem Kârı Vergi ve Yasal 

Yükümlülükleri 

Önceki Dönem  

        -- 

Cari Dönem 

67.400,00 TL 

Dönem Net Kârı veya Zararı  

Önceki Dönem Net Zararı 

662.000,00 TL 

Cari Dönem Net Kârı 

269.600,00 TL 

 

Kâr veya Zarar ve Diğer 

Kapsamlı Gelir Tablosu 

Sürdürülen Faaliyetler Dönem 

Net Kâr/Zararı 

Önceki Dönem 

(792.250,36) TL 

 

Cari Dönem  

6.210.599,97 TL 

UFRS ErtelenmiĢ Vergi 

Yükümlülüğü 

Önceki Dönem 

40.800,00 TL  

Cari Dönem 

-- 

Dönem Net Kâr/Zararı 

Önceki Dönem 

(792.250,36) TL 

Cari Dönem 

6.210.599,97 TL 

Toplam Kapsamlı Gelir 

Önceki Dönem 

(629.050,36) TL 

1)Her iki dönemde de 

VUK Gelir Tablosu ve 

TFRS Kâr Zarar Diğer 

Kapsamlı Gelir Tablosu 

arasında farklılıklar olduğu 

görülmektedir. Bunun 

nedenlerini 

incelediğimizde önceki 

dönemde VUK‘da 662. 

000,00 TL zarar 

mevcuttur. Bu yüzden 

vergi hesaplanmamıĢtır. 

TFRS‘de ise Önceki 

Dönemde EDA DKG 

FĠNANSAL VARLIK 

DEĞER FARKLARI 

DEĞĠġĠMĠ hesabı 204. 

000, 00 TL ‗dir ve bu 

tutarın % 20‘si ErtelenmiĢ 

Vergi olarak 

hesaplanmaktadır. Yani 

TFRS (40.800,00) TL 

ErtelenmiĢ Vergi hesabı 

mevcuttur. ErtelenmiĢ 

Verginin 

muhasebeleĢtirilmemesi 

mali tablolardaki bilgilerin 

doğruluğunu önemli 

ölçüde zedelemektedir ve 

yapılacak finansal 

tabloların kalitesi 

bozulmaktadır. 

2)Durdurulan Faaliyet 

olmadığı için sürdürülen 

faaliyetler Dönem Net Kâr 

Zararı eklenmiĢtir. 

3)TFRS hesap kalemleri 

sayılarındaki ondalığın 

nedeni çeviri ve 



130 
 

      

Cari Dönem 

4.844.599,9 TL 

dönüĢtürme hassasiyetini 

artırmak içindir. 

4) VUK‘da önceki 

dönemde vergi 370 Dönem 

Kârı Vergi ve Diğer Yasal 

Yükümlülükler Hs. 

aktarılırken TFRS‘de CKB 

Çeviri DönüĢtürme ve 

Diğer Yasal 

Yükümlülükler 

karĢılıklarına 

aktarılmaktadır. Yine 

VUK‘da cari dönemde 

vergi 370 Dönem Kârı 

Vergi ve Diğer Yasal 

Yükümlülükler Hs. 

Aktarılırken, TFRS‘de 

CKA Dönem Kârı Vergi 

Yükümlüğü hesabına 

aktarılmaktadır. 

5) Cari Dönemde iĢletme 

269.600,00 TL kâr elde 

etmiĢtir. ve 67.400 00 TL 

vergi hesaplanmıĢtır. 

6) Her iki dönem gelir 

tablosunu incelediğimizde 

TFRS‘nin daha net ve 

gerçekçi verileri ortaya 

koyduğu görünmektedir. 

 

 

Sonuç olarak hesaplar arasındaki farklılıkları ele aldığımızda; 

VUK Bağlı Menkul Kıymetler hesabı tutarı 98.000,00 TL iken TFRS dönüĢtürme 

iĢlemi sonucunda BEA BAĞLI MENKUL KIYMETLER HESABI 150.000,00 TL 

olduğu görülmektedir. Bu farklılığın nedeni ise TFRS de bilanço günü değeri 

üzerinden iĢlem görmesidir. Kayıtlar arasında oluĢan 52.000,00 TL‘lik tutar FHL 

GUD FARKI hesabına aktarılmıĢtır.  

ĠĢtirakler hesabının VUK‘ya göre tutarı 4.112.000,00 TL iken TFRS‘ye göre 

941.000,00 TL‘lik kısmı BEA BAĞLI MENKUL KIYMETLER HESABINA 

1.176.000,00 TL olarak BFA ĠġTĠRAKLER HESABINA, 1.995.000,00 TL olarak 

gösterilen tutar da FIA ÖNCEKĠ DÖNEM GĠDER VE ZARARLARI (-) HESABINA 

aktarılmıĢtır. 

ĠĢtirakler Sermaye Payı Değer DüĢüklüğü KarĢılığı (-) VUK‘da 160.000,00 TL iken 

TFRS‘de BEC BAĞLI MENKUL KIYMETLER DEĞER DÜġÜKLÜĞÜ 

KARġILIĞI (-) HESABINA 100.000,00 olarak 60.000,00 TL‘lik kısmı ise BFC 
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ĠġTĠRAKLER SERMAYE PAYI DEĞER DÜġÜKLÜĞÜKARġILIĞI (-) 

HESABINA  aktarılmıĢtır. 

Bağlı Ortaklıklar VUK tutarı 10.502.000,00 TL iken TFRS tutarı 15.000.000,00 TL 

olarak BED BAĞLI ORTAKLIKLAR HESABINA, BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ-

EDĠNME DEĞERĠ arasındaki fark ise 4.498.000,00 TL  EDA FĠNANSAL VARLIK 

DEĞER FARKLARI DEĞĠġĠMĠ (+/-) HESABINA aktarılmıĢtır. 

Diğer Mali Duran Varlıklar VUK tutarı 15.132.000,00 TL iken TFRS tutarı 

12.000.000,00 TL BIA DĠĞER DURAN FY hesabına , [BĠLANÇO GÜNÜ DEĞERĠ 

– EDĠNME DEĞERĠ] arasındaki fark ise 3.132.000,00 TL olarak EDI DKG 

DURAN VARLIK YENĠDEN DEĞERLEME ARTIġI/AZALIġI (+/-)  HESABINA  

aktarılmıĢtır. 

Tüm bu aĢamaların sonucunda TDHP* 24 MALĠ DURAN VARLIKLAR HESAP‘ın 

TFRS uygulaması sonucunda; 

 ―ĠĢtiraklere yapılan yatırımlardan önemli etkinlik taĢıyan iĢtirakler, öz kaynak 

yöntemiyle muhasebeleĢtirilir. 

 Önemli etkinlik taĢımayan yatırımlar maliyet yöntemiyle 

muhasebeleĢtirilirler. 

 Öz kaynak yönteminde, maliyet bedeli, yatırım yapılan ortaklığın öz 

kaynağından iĢletmenin payına düĢen kısmı gösterecek Ģekilde, artırılır veya 

azaltılır.  

 Bu iĢlem yapılırken, ana ortaklığın payına düĢen net kâr veya zarar gelir 

tablosunda, diğer öz kaynak kalemlerindeki artıĢlar ise niteliklerine göre 

sermaye yedeklerinin ilgili hesabında gösterilir.  

  Yatırım yapılan ortaklıktan alınan kâr payları iĢtirak tutarından düĢülür. 

 Öz kaynak yönteminde, iĢtirakin mevcut olan en son finansal tabloları 

kullanılır. Sonuçlarına ulaĢılmıĢtır. 

 Bağlı Ortaklıklar tam konsolidasyon yöntemine göre muhasebeleĢtirilir.‖47 

Yukarıda elde edilen sonuçlar göstermektedir ki; 

                                                           
 

47http://www.tkhk.gov.tr/Dosyalar/d1889c6fb0054de0859d4fc96040a807.pdf , EriĢim Tarihi:14.05.2017 

http://www.tkhk.gov.tr/Dosyalar/d1889c6fb0054de0859d4fc96040a807.pdf
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 Türkiye Finansal Raporlama Standartları verileri ortaya çıkarma konusunda 

daha net ve gerçekçi verileri ortaya koymuĢtur. 

 Bilgiler daha Ģeffaftır. 

 ġirketlerin uluslararası piyasalarda yer edinmesi artık daha kolaydır. 

 Var olan finansal bilgilerin daha hızlı sunulmaktadır. 

 Tüm yasal kurumlar ve iĢ birimleri için tutarlı raporlar sunulmaktadır. 

 

Sonuç olarak DENGEL ĠLETĠġĠM VE TELEKOMÜNĠKASYON ġĠRKETĠ için 

alınan TFRS Bağımsız Denetimi Raporuna göre. Raporda yer alan finansal tabloların 

31.12.2016 tarihi itibariyle FĠNANSAL DURUMUNU, aynı tarihte sona eren 

döneme ait FĠNANSAL PERFORMANSINI ve NAKĠT AKIMLARINI, Kamu 

GÖZETĠM Muhasebe ve Denetim Standartları Kurumu tarafından yayımlanan 

Türkiye Finansal Raporlama Standartları çerçevesinde doğru ve dürüst bir biçimde 

yayınlamıĢtır, sonucuna ulaĢılmıĢtır. 

VUK‘dan TFRS‘ye geçiĢ, süreklilik ve bağımsız denetim uygulaması sonucunda 

giriĢ bölümünde oluĢturulan aĢağıdaki hipotezlerin finansal tablolar aracılığıyla 

doğruluğu kanıtlanmıĢtır. 

H1: TDHP 24* Mali Duran Varlıklar hesap grubunun TFRS‘de muadili olduğu BE* 

Duran Finansal Yatırımlar hesap grubuna aktarma iĢlemi ve dönüĢtürme iĢlemi 

sonucunda vergilerinde fark vardır sonucuna ulaĢılmıĢtır. 

 H2: TDHP 24* Mali Duran Varlıklar hesap grubunun TFRS‘de muadili olduğu 

BE*Duran Finansal Yatırımlar hesap grubuna aktarma iĢlemi ve dönüĢtürme iĢlemi 

sonucunda dönem net kârında fark vardır sonucuna ulaĢılmıĢtır. 

H3: TDHP 24* Mali Duran Varlıklar hesap grubunun TFRS‘de muadili olduğu 

BE*Duran Finansal Yatırımlar hesap grubuna aktarma iĢlemi ve dönüĢtürme iĢlemi 

sonucunda toplam tutarlarında fark vardır sonucuna ulaĢılmıĢtır. 

H4: TDHP 24* Mali Duran Varlıklar hesap grubunun TFRS‘de muadili olduğu 

BE*Duran Finansal Yatırımlar hesap grubuna aktarma iĢlemi ve dönüĢtürme iĢlemi 

sonucunda varlık değerinde fark vardır sonucuna ulaĢılmıĢtır. 
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Bağlı Menkul Kıymetler, ĠĢtirakler, Bağlı Ortaklıklar arasındaki iliĢkinin örneklerle 

anlatılmıĢ olduğu bu çalıĢma da asli faaliyeti finans sektörü olmayan iĢletmelerin 

konuyu VUK – TFRS ve aralarındaki farklılıklar olarak daha iyi analiz 

edebilmelerine sağlamak amacıyla geliĢtirdiğim TOPLAM MALĠ YATIRIMLARIN 

ĠÇERĠSĠNDE DURAN YATIRIMLARIN PAYI, DURAN VARLIKLAR ĠÇERĠSĠNDE 

FĠNANSAL VARLIKLARIN PAYI oranlarımla finansal bilgi kullanıcılarına faydalı 

olacağı kanaatindeyim. 
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http://mumeyek.org/freematerials/TFRSMODELHESAPPLANI.pdf
http://zinzinzibidi.com/finansal_muhasebe_dersleri/finansal_analiz/oran
http://www.resmigazete.gov.tr/eskiler/2013/01/20130123-6-1.pdf
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Türkiye finansal raporlama standartlarının ilk uygulamasına iliĢkin Türkiye 

 finansal raporlama standardı (TFRS 1) hakkında tebliğ, (SıraNo:34). 

TFRS model hesap planı finansal durum tablosu, 04.05.2017 tarihinde 

 http://www.mumeyek.org/CD_icerik/UFRS_HP.pdf adresinden eriĢilmiĢtir. 

 TMS 27 konsolide ve bireysel finansal tablolar. 08.05.2017 tarihinde https://ufrstu

 rk.wordpress.com/tag/ums-27/ adresinden eriĢilmiĢtir.  

 

UFRS 3 iĢletme birleĢmeleri. 02.03.2017 tarihinde www.iasplus.com/en/standards/ifrs /ifrs3 

          adresinden eriĢilmiĢtir. www.mumeyek.orgadresinde bulunan MOMTOS(Mum            

         eyek Online Finansal Tablo OluĢturma Sistemi) yazılımı. 

1 Sıra No'lu muhasebe sistemi uygulama genel tebliği. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

file:///C:/Users/Casper/Downloads/%09https:/ufrsturk.wordpress.com
http://www.iasplus.com/en/standards/ifrs/ifrs3
http://www.mumeyek.org/
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EKLER 

 

EK 1  31 Aralık 2016 Tarihinde Sona Eren Yıla Ait Konsolide Olmayan 

  Finansal Tablolar ve Bağımsız Denetim Raporu 

EK 2  Dengel ĠletiĢim ve Telekomünikasyon LTD. ġirketi‘nin 2016 Faaliyet 

  Yılı Kurumsal Yönetim Ġlkelerine Uyum Raporu 

EK 3  Kurumsal Yönetim ve Kredi Derecelendirme Hizmetleri A.ġ.  

  Kurumsal Yönetim Derecelendirme Raporu 

EK 4  TFRS Model Hesap Planı 
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